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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η παρατεταμένη ύφεση απόρροια της πολιτικής της εσωτερικής υποτίμησης που μας επέβαλαν οι δανει-
στές μας σε συνδυασμό με την αδυναμία των Ελληνικών κυβερνήσεων να χαράξουν και να διαπραγμα-
τευτούν ένα εναλλακτικό σχέδιο δημοσιονομικής προσαρμογής έχουν οδηγήσει ένα μεγάλο μέρος της 
κοινωνίας μας στην φτώχια. Μέσα στα θύματα αυτά είναι και οι μικρές, πολύ μικρές επιχειρήσεις και οι 
αυτοαπασχολούμενοι που η ΓΣΕΒΕΕ, ως ο μαζικότερος συνδικαλιστικός φορέας, εκπροσωπεί. Είναι άλ-
λωστε γνωστό ότι από την απαρχή της κρίσης εξαφανίστηκαν περίπου 250000 επιχειρήσεις με συνέπεια 
την απώλεια 800000 περίπου θέσεων απασχόλησης. 

Ωστόσο τα τελευταία τρία χρόνια η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε στασιμότητα.  Δεν είναι λίγοι, μάλιστα, 
αυτοί που αντιλαμβάνονται την οικονομική στασιμότητα που βιώνουμε ως τον πάτο του βαρελιού. Ως δη-
λαδή την απαρχή της οικονομικής ανάπτυξης. Ο όρος, όμως, στασιμότητα έχει διπλή ανάγνωση. Εάν συ-
νεπώς η μια ερμηνεία είναι η ακολουθουμένη ανάπτυξη η άλλη ερμηνεία εμπερικλείει το κίνδυνο της από-
τομης κατάρρευσης.  Και δυστυχώς τα διαθέσιμα στοιχεία δεν συνηγορούν υπέρ της βιώσιμης ανάπτυξης.

Σύμφωνα μάλιστα με την τελευταία έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που 
άντεξαν τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης και παρουσίασαν μια πιο ανθεκτική συμπεριφορά αρχίζουν 
πλέον να λυγίζουν υπό το βάρος της παρατεταμένης στασιμότητας σε ένα εξαιρετικά περιορισμένο οικο-
νομικό περιβάλλον.
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ΕΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ
ΤΑΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ

ΙΟΥΛΙΟΣ 2016

Το ποσοστό ανεργίας παραμένει στο πολύ υψηλό επίπεδο του 25% διατηρώντας το σημαντικότερο κίνδυ-
νο διάρρηξης της κοινωνικής συνοχής. Η μικρή μείωση που καταγράφεται μέχρι τώρα παρουσιάζει κάποια 
ποιοτικά χαρακτηριστικά που μόνο ενθαρρυντικά δεν είναι. Ένα από αυτά είναι η πρωτοφανής κινητικό-
τητα στην αγορά εργασίας (1 εκ. προσλήψεις και ταυτόχρονα 1 εκ. απολύσεις περίπου ανά εξάμηνο) και 
η έξαρση των ελαστικών μορφών απασχόλησης. Το 40% των νέων θέσεων μισθωτής απασχόλησης που 
δημιουργούνται είναι πλήρης και το υπόλοιπο 60% ελαστικές μορφές (μερικής απασχόλησης και εκ περι-
τροπής). Αυτά τα δυο χαρακτηριστικά που καταγράφονται στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ προσδιορίζουν την μορφή 
που έχει πάρει η αγορά εργασίας και την κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι επιχειρήσεις. Με άλλα λόγια 
η αγορά εργασίας πλέον χαρακτηρίζεται από έντονη ελαστικότητα, χαμηλούς μισθούς και κινητικότητα. 
Αυτό για κάποιους θα μπορούσε να θεωρηθεί ως μια καλή προϋπόθεση για προσέλκυση επενδύσεων 
λόγω της ευελιξίας που παρουσιάζει. Ωστόσο κάτι τέτοιο δεν διαφαίνεται. Η έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
διαπιστώνει για ακόμα ένα εξάμηνο την εμβάθυνση της αποεπένδυσης. Οι επιχειρηματίες πλέον δεν επεν-
δύουν ούτε και για την συντήρηση του εξοπλισμού τους. Παράλληλα καταγράφεται ότι για κάθε 3 θέσεις 
εργασίας που δημιουργούνται 10 θέσεις χάνονται. Εάν συνυπολογίσουμε και τα κόκκινα επιχειρηματικά 
δάνεια που αγγίζουν τα 20 δις, την άρνηση ή την αδυναμία των τραπεζών να χορηγήσουν νέες πιστώσεις 
και τις ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία που αυξάνονται πλέον κατά 1 
δις € το μήνα διαπιστώνουμε μια εκρηκτική κατάσταση στην αγορά. 

Μέσα σε αυτό το ασφυκτικό περιβάλλον που τα κύρια χαρακτηριστικά του είναι η υπερφορολόγηση και 
η έλλειψη ρευστότητας οι μικροί και πολύ μικροί επιχειρηματίες δεν προσπαθούν να μεγιστοποιήσουν τα 
κέρδη τους αλλά απλά να επιβιώσουν. 



4 ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 48η
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Σε αυτό το πλαίσιο η ΓΣΕΒΕΕ το προηγούμενο διάστημα επιδίωξε:

• Να εκφράσει όσο το δυνατόν πιο έντονα και τεκμηριωμένα τα συμφέροντα, τις διεκδικήσεις, τις αγω-
νίες των αυτοαπασχολούμενων και των μικρών επιχειρήσεων.

• Να ενδυναμώσει το συνδικαλιστικό κίνημα. Η ΓΣΕΒΕΕ προσπαθεί μέσα από τη δράση της να ενισχύ-
σει τη φωνή των μικρομεσαίων και ακόμη μέσα σε αυτό το δυσχερές δημοσιονομικό περιβάλλον να 
καταγράψει οφέλη για το στρώμα. Σε αυτήν την προσπάθεια έντονη υπήρξε η δραστηριοποίηση και η 
προσπάθεια εκτεταμένης δικτύωσης της Συνομοσπονδίας με άλλες οργανώσεις στην Ευρώπη, η επί-
μονη και τεκμηριωμένη υποστήριξη των αιτημάτων της στον διάλογο με την Πολιτεία, μέσα από μελέ-
τες, κοστολογημένα δεδομένα και στοιχειοθετημένες προτάσεις, αλλά και η αξιοποίηση κάθε δυνατής 
συνεργασίας για εξειδικευμένα ή ευρύτερα ζητήματα με τους κοινωνικούς εταίρους, αλλά και άλλους 
παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς. Παράλληλα, η ΓΣΕΒΕΕ μέσω των επιστημονικών της φορέων, 
του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων και του Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης αναπτύσσει προ-
γράμματα που έχουν στο επίκεντρο τη μικρή επιχείρηση και το ανθρώπινο δυναμικό της. Προγράμματα 
που φιλοδοξούν μέσω του παραδείγματος και της πιλοτικής εφαρμογής να φωτίσουν τον δρόμο για 
την Πολιτεία αναφορικά με τις καλές πρακτικές υποστήριξης της μικρής επιχειρηματικότητας σε ένα 
πραγματικά δύσκολο περιβάλλον.

• Να αναζητήσει κοινωνικές συμμαχίες στο εσωτερικό με άλλους κοινωνικούς εταίρους (πχ για το προ-
σφυγικό), αλλά και συμμαχίες στο εξωτερικό, όπως είναι η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (με την οποία 
έχουμε ξεκινήσει σε συνεργασία με τους άλλους κοινωνικούς εταίρους μία σειρά από ενέργειες για την 
αναζωπύρωση του κοινωνικού διαλόγου) για την προώθηση ιδιαίτερα κρίσιμα θεμάτων.

EΡΕΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚO ΚΛIΜΑ ΚΑΙ ΤΟ ΔΙΑΘEΣΙΜΟ ΕΙΣOΔΗΜΑ
Η ΓΣΕΒΕΕ συνέχισε το 2016, με την επιστημονική συνδρομή του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων, το 
σχεδιασμό και την υλοποίηση των τακτικών εξαμηνιαίων ερευνών για την αποτύπωση του οικονομικού 
κλίματος στις μικρές επιχειρήσεις καθώς και της ετήσιας έρευνας για την εισοδηματική κατάσταση των 
νοικοκυριών. Τα ευρήματα των ερευνών αυτών είναι συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα των προηγούμενων 
ερευνών που ξεκίνησαν από το 2010 (Φεβρουάριος 2010- Αύγουστος 2016) και μπορούν να αντιπαραβλη-
θούν με τις εγχώριες έρευνες οικονομικού κλίματος και τις αντίστοιχες μελέτες που πραγματοποιούνται 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Οι έρευνες αυτές, με δεδομένο το έλλειμμα επίσημων στατιστικών δεδομένων για 
τη μικρή επιχειρηματικότητα στη χώρα, αποτελούν το μοναδικό εργαλείο, σε πανελλαδικό επίπεδο, για την 
καταγραφή της κατάστασης και της πορείας του μεγαλύτερου τμήματος της πραγματικής οικονομίας στην 
Ελλάδα.   Η έρευνα κλίματος αποτελεί επίσης ένα  από τα πιο αξιόπιστα στατιστικά και αναλυτικά εργαλεία 
που χρησιμοποιούνται από επίσημους φορείς και διεθνείς οργανισμούς, όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
η UEAPME (Ευρωπαϊκή Ένωση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων) για την καταγραφή στοιχείων που αφορούν 
το τζίρο, την απασχόληση και τις οικονομικές προσδοκίες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  Αξίζει να 
σημειωθεί ότι προ της δημοσίευσης των στοιχείων για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και οι συνεργαζόμενοι φορείς αξιοποιούν τα πρωτογενή και επεξεργασμένα  δεδομένα του ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ  προκειμένου να στοιχειοθετήσουν τα συμπεράσματα της ετήσιας έκθεσης για την επίδοση των 
ΜμΕ στην Ελλάδα.  

Τα στοιχεία που προκύπτουν, άλλωστε από τις προβολές του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ έχουν επιβεβαιωθεί διαδοχικά 
από τους ελληνικούς στατιστικούς και ερευνητικούς φορείς τόσο αναφορικά με τον αριθμό λουκέτων, 
των απωλειών στις θέσεις απασχόλησης και τη διάρθρωση των οικονομικών υποχρεώσεων, όσο και για 
τη συσσωρευμένη απώλεια εισοδημάτων και κύκλου εργασιών.    
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Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της πιο πρόσφατης έρευνας οικονομικού κλίματος (Αύγουστος 2016), 
η ελληνική οικονομία έχει πλέον από τη μια εισέλθει σε μια φάση σταθεροποίησης σε πολύ χαμηλό ση-
μείο ισορροπίας όμως (αργή αποκλιμάκωση των υψηλών ποσοστών ανεργίας, βελτίωση των όρων του 
εξωτερικού εμπορίου, σχετική σταθεροποίηση των δημοσιονομικών μεγεθών), και δεν είναι δυνατό να 
γίνει ακόμα λόγος για ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας αλλά μάλλον για στασιμότητα. Το νέο πακέτο 
υφεσιακών μέτρων που βρίσκεται σε πλήρη εφαρμογή έχει εντείνει τις αρρυθμίες της ελληνικής οικονο-
μίας, οι οποίες συνεχίζουν να διαβρώνουν το επιχειρηματικό κλίμα. Με άλλα λόγια, θα μπορούσαμε να 
μιλήσουμε για έναν ιδιότυπο αρνητικό πολλαπλασιαστή ανάπτυξης για τις ελληνικές επιχειρήσεις.  Για 
κάθε 1 επιχείρηση που εμφανίζει σημάδια βελτίωσης και υγείας, άλλες 10 επιχειρήσεις ασθενούν σοβαρά, 
ενώ όλο και περισσότερες πολύ μικρές επιχειρήσεις βρίσκονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης με τάσεις 
εξόδου από την αγορά και εξαιρετικά μειωμένες αντοχές, γεγονός που διευρύνει το χάσμα ανταγωνισμού 
με τις ομόλογες μεγαλύτερες. 

Στην έρευνα φαίνεται, επίσης, ότι τείνει να παγιωθεί ένας νέος οικονομικός δυϊσμός στην πραγματική 
οικονομία, ο οποίος πιθανότατα θα προκαλέσει έντονες ανταγωνιστικές πιέσεις προς τις μικρές επιχει-
ρήσεις, θα ενισχύσει τη μερική απασχόληση και θα οδηγήσει σε διευρυμένα ποσοστά άτυπων μορφών 
απασχόλησης και επαγγελματικής δραστηριότητας. Αυτή η διαδικασία μετασχηματισμού έκανε αισθητή 
την παρουσία της από το καλοκαίρι του 2015, όταν οι επιπτώσεις της δεύτερης φάσης ύφεσης έτειναν να 
πλήξουν κυρίως τη μικρή επιχειρηματικότητα, με αποτέλεσμα επιχειρήσεις, οι οποίες επέδειξαν σημάδια 
αντοχής στην πρώτη φάση της ύφεσης (2010-2014), να εξαντλούν τα όρια επιβίωσης και να αδυνατούν 
να αντεπεξέλθουν στο νέο κύμα λιτότητας. Παράλληλα, αναπτύσσεται μια δεύτερη εκδοχή δυϊσμού, μετα-
ξύ επιχειρήσεων που γεννήθηκαν μέσα στην κρίση και προσάρμοσαν τα οικονομικά τους στοιχεία σε μια 
δύσκολη συγκυρία διατηρώντας χαμηλές προσδοκίες για το μέλλον, και εκείνων των επιχειρήσεων που 
προηγήθηκαν της κρίσης, οι οποίες αντιμετωπίζουν πλέον σοβαρά προβλήματα επιβίωσης και προσαρμο-
γής στο νέο περιβάλλον.

Τα επώδυνα και εμπροσθοβαρή μέτρα που συνοδεύουν το Τρίτο Πρόγραμμα Προσαρμογής οδηγούν σε ένα 
νέο κύκλο ανατροφοδοτούμενης στασιμότητας και έλλειψης προοπτικών, καθώς λειτουργούν ως τροχο-
πέδη στην εγγενή τάση της επιχειρηματικότητας για αναζήτηση νέων επενδυτικών ευκαιριών και κερδο-
φόρων αγορών. Οι μακροοικονομικές επιδόσεις παραμένουν αναιμικές. Δυστυχώς, δε διαφαίνεται στον 
ορίζοντα μια τέτοια πύκνωση παραγωγικών δυνάμεων ικανών να ανατρέψουν αυτόνομα το φαύλο κύκλο 
στασιμότητας. Το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ εκτιμά ότι η οικονομία βρίσκεται σε μια φάση του οικονομικού κύκλου 
όπου η μειωμένη ρευστότητα, το επενδυτικό κενό και η χαμηλή χρηματοδοτική ικανότητα, συνυπάρχουν 
με μια εξωγενώς προκληθείσα αρνητική μακροοικονομική συγκυρία. Παράλληλα, παραμένει ανεπαρκής 
η ιδιωτική χρηματοδότηση και απουσιάζουν τα κατάλληλα σύγχρονα χρηματοδοτικά εργαλεία, ενώ, πε-
ριορισμένες είναι οι δυνατότητες πρόκλησης επενδυτικού σοκ μέσα από δημόσιες επενδύσεις. Πρόκειται 
ουσιαστικά για μια παραλλαγή της κατάστασης «παγίδας ρευστότητας», κατά την οποία οποιαδήποτε πα-
ρέμβαση στο σκέλος της νομισματικής πολιτικής (επιτόκια, τιμές, ποσοτική χαλάρωση) δεν είναι ικανή να 
δημιουργήσει συνθήκες ανάκαμψης. Στο φαινόμενο αυτό συνδυάζονται η διεύρυνση των μορφών ελαστι-
κής απασχόλησης, το πάγωμα των επενδύσεων, η περιορισμένη πρόσβαση σε κεφάλαια και η αδυναμία 
εκπλήρωσης των όρων λειτουργίας της επιχείρησης σε μικροοικονομικό επίπεδο (αδυναμία εξόφλησης 
υποχρεώσεων, καθυστερήσεις σε μισθούς κα). Η έκθεση των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων ως προς 
τα κόκκινα δάνεια προσεγγίζει πλέον το 45%. Μέχρι σήμερα, δεν έχει αποσαφηνιστεί το τοπίο σχετικά με 
το προφίλ και τις δυνατότητες των οφειλετών. Η εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας των τραπεζών για 
τα κόκκινα δάνεια πρέπει να έχει αντιστοίχιση με τα χρέη των ιδιωτών προς το δημόσιο και πρέπει να απο-
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σκοπεί στην ελάφρυνση των αδύναμων και τον περιορισμό των κατ’ επάγγελμα κακοπληρωτών. Η ομηρία 
από τα χρέη πρέπει να δώσει τη θέση της σε μια δεύτερη ευκαιρία, με ουσιαστική στήριξη όσων επιθυμούν 
να επιχειρήσουν ξανά.

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργασία με την εταιρεία ΜARC 
ΑΕ συνοπτικά σε πανελλαδικό δείγμα 1000 πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων (0-49 άτομα προσω-
πικό) έχουν ως εξής:

Α. ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
1) Η αποτίμηση του α’ εξαμήνου 2016 καταδεικνύει τη διεύρυνση του χάσματος μεταξύ της συντριπτικής 

πλειοψηφίας των μικρών επιχειρήσεων και αυτοαπασχολούμενων και ενός μικρού σταθερού ποσοστού 
(που κυμαίνεται διαχρονικά στο 5-7%) που φαίνεται να μην επηρεάζεται από την κρίση. Η επιδείνωση 
του οικονομικού κλίματος καταγράφεται και στα επί μέρους πραγματικά μεγέθη των επιχειρήσεων. 
Ειδικότερα, ο δείκτης ρευστότητας διατηρεί σταθερά υψηλά επίπεδα αρνητικών αποτιμήσεων (75,8%), 
τέτοια που να μην προοιωνίζεται μεσοπρόθεσμα την επενδυτική άνοιξη στην οποία προσβλέπει η επι-
χειρηματική κοινότητα. Οι προσδοκίες σχετικά με την πορεία των επιχειρήσεων το επόμενο εξάμηνο 
είναι αρνητικές, καθώς το 59,5% των επιχειρήσεων αναμένει επιδείνωση, και μόλις το 8,5% βελτίωση.

2) Ο μέσος όρος μείωσης του κύκλου εργασιών βαίνει μειούμενος στο 17,6% (από  20,6%). Τη μεγαλύτε-
ρη μείωση φαίνεται ότι καταγράφουν οι πολύ μικρές επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι, ένδειξη 
συγκέντρωσης μεριδίων  και τάσης ολιγοπώλησης της αγοράς. 

3) Η τάση αποεπένδυσης και η μειωμένη ρευστότητα παγιώνεται ως ένα διαρθρωτικό χαρακτηριστικό της 
ελληνικής οικονομίας και συνεχίζει να τροφοδοτεί ένα νέο σπιράλ ύφεσης- αποεπένδυσης- υποαπα-
σχόλησης των παραγωγικών συντελεστών.  Είναι χαρακτηριστικό ότι στο δείκτη επενδύσεων, αύξηση 
προβλέπει μόλις το 2,1%, γεγονός που σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις έχουν παγώσει κάθε διαδικασία 
ανάπτυξης.

Β. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
1) Ο οικονομικός δυϊσμός αντανακλάται στις εκτιμήσεις των επιχειρηματιών για το βαθμό βιωσιμότητας 

της επιχείρησης. Για πολλές επιχειρήσεις το ζητούμενο δεν είναι η ανάπτυξη τους, αλλά η όσο το δυ-
νατό πιο ανώδυνη διάλυση και εκκαθάριση. Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι 
παρουσιάζουν τριπλάσιο κίνδυνο διακοπής της λειτουργίας τους (αυτοαπασχολούμενοι 51,5%) σε σχέ-
ση με τις μεγαλύτερες (από 5 άτομα και πάνω, 17,7%). Το πραγματικό πρόβλημα επιβίωσης που αντι-
μετωπίζουν οι επιχειρήσεις εμφανίζεται στην ένταση με την οποία εκδηλώνεται το φαινόμενο καθώς 
σχεδόν 1 στους 10 από αυτούς που κινδυνεύουν, δηλώνουν ότι είναι πολύ πιθανό να κλείσουν μέσα 
στο επόμενο τρίμηνο. Εκτιμάται ότι η μείωση επιχειρήσεων το επόμενο εξάμηνο θα ανέλθει στις 18,100 
και θα αφορά κυρίως τις πολύ μικρές επιχειρήσεις και τους αυτοαπασχολούμενους.

2) Από τα στοιχεία, προκύπτει η ανάπτυξη μιας νέας εκδοχής δυϊσμού/ διχοτόμησης της αγοράς, μεταξύ 
επιχειρήσεων που γεννήθηκαν μέσα στην κρίση και προσάρμοσαν τα οικονομικά τους στοιχεία σε μια 
δύσκολη συγκυρία, και εκείνων των επιχειρήσεων που προηγήθηκαν της κρίσης, οι οποίες αντιμετωπί-
ζουν πλέον σοβαρά προβλήματα επιβίωσης και προσαρμογής στο νέο περιβάλλον. Οι νέες επιχειρήσεις 
(έως 5 έτη λειτουργίας) σημειώνουν σημαντικά καλύτερες επιδόσεις (23,5% των νέων επιχειρήσε-
ων δήλωσαν βελτίωση του τζίρου). Το επόμενο διάστημα αναμένεται κορύφωση του φαινομένου της 
αδήλωτης επαγγελματικής δραστηριότητας ή της παράκαμψης της ελληνικής φορολογικής διοίκησης 
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μέσα από επιχειρηματικά σχήματα με έδρα στο εξωτερικό. Το φαινόμενο αυτό είχε αρχίσει να εντείνεται 
από το καλοκαίρι  του 2015, όταν οι επιπτώσεις της δεύτερης φάσης ύφεσης έτειναν να πλήξουν κυρί-
ως τη μικρή επιχειρηματικότητα.

Γ. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ- ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1) Παρά το ενθαρρυντικό φαινόμενο μικρής αποκλιμάκωσης της ανεργίας, η οποία συνεχίστηκε και στο 

β’ τρίμηνο του 2016, η έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ επικυρώνει δυο σημαντικά ευρήματα που προκύπτουν 
από τα επίσημα στοιχεία των οργανισμών: α) διεύρυνση του υψηλού ποσοστού των ευέλικτων μορφών 
απασχόλησης. β) υποκατάσταση θέσεων πλήρους απασχόλησης με αντίστοιχες μερικής απασχόλησης.

2) Ο δείκτης προσλήψεων- απολύσεων κατά το προηγούμενο ήταν βελτιωμένος αλλά παρέμεινε αρ-
νητικός (για κάθε 1 πρόσληψη, σημειώθηκε 1,22 απόλυση). Οι μελλοντικές ροές απασχόλησης δεν 
προβλέπεται να ενισχυθούν, καθώς η προβολή στην αναλογία προσλήψεων-απολύσεων (3:10) για το 
επόμενο εξάμηνο είναι χειρότερη της αποτίμησης και επιδεινούμενη σε σχέση με τις αρχές του έτους. 
Από τα ευρήματα προκύπτει ότι οι προοπτικές μείωσης της ανεργίας είναι περιορισμένες. Σύμφωνα 
με τις εκτιμήσεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ υπάρχει κίνδυνος απώλειας 22,500 επιπλέον θέσεων μισθωτής 
απασχόλησης, πέραν των όσων προκύψουν από τα πιθανά λουκέτα, στο επόμενο εξάμηνο. Συνολικά, 
αναμένεται να απολεσθούν 55,500 θέσεις απασχόλησης στις μικρές επιχειρήσεις, αν συμπεριλάβουμε 
και τις απώλειες που θα προκύψουν από εκείνους που θα αναστείλουν την επιχειρηματική δραστηριό-
τητα (εργοδότες, αυτοαπασχολούμενοι).

3) Ο ρυθμός αύξησης των ευέλικτων μορφών εργασίας βαίνει μειούμενος (το 33% δήλωσε ότι αναγκά-
στηκε να μειώσει περιστασιακά ώρες/ ημέρες εργασίας), ωστόσο αυτό σημαίνει ότι η αναδιάρθρωση 
της αγοράς εργασίας έχει οδηγήσει σε παγίωση των καθεστώτων ευέλικτης απασχόλησης. Τούτο εξη-
γεί σε μεγάλο βαθμό την άμβλυνση των επιπτώσεων της ύφεσης που είχε το α’ εξάμηνο στην απασχό-
ληση, παρά την πενιχρή μακροοικονομική επίδοση. 

4) Η έρευνα κλίματος επιβεβαιώνει τη δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην 
έγκαιρη καταβολή των μισθών. 4 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι αντιμετωπίζουν προβλήματα 
έγκαιρης καταβολής μισθοδοσίας, ενώ το 28% των επιχειρήσεων δήλωσαν ότι έχουν μειώσει τις απο-
δοχές των υπαλλήλων στο προηγούμενο εξάμηνο. 

5) Τα στοιχεία της έρευνας επιβεβαιώνουν τον οικογενειακό χαρακτήρα πολλών μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων, καθώς το σχεδόν το 60% δηλώνει ότι έχει στην επιχείρηση κάποιο συμβοηθούν μέλος. Πρόκειται 
για ένα ζήτημα με σοβαρές κοινωνικές προεκτάσεις, καθώς αυτοί οι εργαζόμενοι δεν καλύπτονται για 
τους κινδύνους ανεργίας και γήρατος.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ (Ιούλιος 2016) ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ

Τα παρακάτω νούμερα αναφέρονται σε ποσοστά επί του συνόλου των ερωτηθέντων επιχειρηματιών

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

 

* Καταγεγραμμένη μείωση προηγούμενου εξαμήνου
** Προβλεπόμενη μείωση για το επόμενο εξάμηνο

Δ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ- ΟΦΕΙΛΕΣ
1) Το υψηλότερο ποσοστό των επιχειρήσεων με καθυστερημένες οφειλές αφορά εκείνες με χρέη προς το 

κύριο ασφαλιστικό ταμείο των επαγγελματιών (ΟΑΕΕ, 28,3%). Αν υπολογίσουμε τον συνολικό αριθμό 
των φυσικών προσώπων οφειλετών (που ενδέχεται να βρίσκονται στην ίδια εταιρεία ΟΕ, ΕΕ), τότε 4 
στους 10 «μικρούς επιχειρηματίες» του ΟΑΕΕ έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι 15,9% έχει ταυτόχρονα οφειλές σε δημόσιο και ασφαλιστικά ταμεία.

2) Υψηλές παραμένουν οι ληξιπρόθεσμές οφειλές προς ΔΕΚΟ, καθώς πάνω από 1 στις 5 επιχειρήσεις 
δεν αποπληρώνει εγκαίρως. Σύμφωνα με επίσημα  στοιχεία πάνω από 500,000 ελ. επαγγελματίες και 
επιχειρήσεις όλων των κλάδων (επιστήμονες, βιοτέχνες, έμποροι, υπηρεσίες κα) έχουν χρέη προς τις 
εταιρείες παροχής ηλεκτρικού ρεύματος.
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3) 1 στις 3 επιχειρήσεις οφείλει δάνεια στις τράπεζες. Ο μειούμενος αριθμός συναρτάται με την μείωση 
του ρυθμού της πιστωτικής επέκτασης. Στο σύνολο, ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις τράπεζες έχει 
το 11,6%, δηλαδή περίπου 70,000 μικρές επιχειρήσεις. Ιδιαίτερο πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι πολύ 
μικρές επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι, καθώς και ο τομέας του εμπορίου. 

4) Οι ευεργετικές ρυθμίσεις των 72/ 100 δόσεων για φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές αρχικά μεί-
ωσαν το ποσοστό των επιχειρήσεων με ληξιπρόθεσμες οφειλές. Εντούτοις, παραμένει εκπεφρασμένη 
η αδυναμία τους να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις που έχουν συσσωρεύσει. Πιο συγκεκριμένα, το 
12,6% έχει ήδη χάσει τη ρύθμιση στην εφορία  (περίπου 16,000), ενώ άλλο ένα 15% δηλώνει φόβο ότι 
θα τη χάσει. Περίπου 45,000 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι έχουν βρεθεί αντιμέτωπες με κατάσχεση/ ή 
δέσμευση λογαριασμών για οφειλές. Πάνω από 3 στις 10 επιχειρήσεις αναμένεται να μην είναι σε θέση 
να ανταποκριθούν στις φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις για το 2016. Τούτο μεταφράζεται 
σε αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών των επιχειρήσεων της χώρας προς δημόσιο, τράπεζες και ιδι-
ώτες, δημιουργώντας μια νέα φούσκα χρέους. Το απόθεμα ιδιωτικού χρέους που διευρύνεται, σε συν-
δυασμό με τα τρέχοντα υψηλά φορολογικά βάρη αυξάνουν τους κινδύνους για την ελληνική οικονομία. 
Εκτιμάται ότι τα συνολικά ληξιπρόθεσμα χρέη νοικοκυριών και επιχειρήσεων προς την εφορία και τα 
ασφαλιστικά ταμεία πλέον προσεγγίζουν τα 110 δις, υπερβαίνουν δηλαδή το μισό ΑΕΠ της χώρας.  

Ε. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΜΠΟΡΙΟ 
& ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

1) Οι μικρές επιχειρήσεις, παρά τα σημαντικά προβλήματα που αντιμετώπισαν με την εφαρμογή των 
capital controls, φαίνεται ότι επέδειξαν υψηλό βαθμό προσαρμογής στις νέες συνθήκες. Ο αριθμός 
των επιχειρήσεων που διαθέτουν τερματικά POS  σε όλους τους κλάδους αυξήθηκε σε ένα χρόνο κατά 
75% (από 28,9% στο 49%). Αντίστοιχα, 2 στις 3 επιχειρήσεις διαθέτουν λογαριασμούς ηλεκτρονικής 
τραπεζικής e-banking (αύξηση  37%).

2) Ανασταλτικοί παράγοντες προς την κατεύθυνση ευρύτερης υιοθέτησης των ηλεκτρονικών συστημά-
των πληρωμών είναι η καθυστέρηση στην εφαρμογή του ακατάσχετου επαγγελματικού λογαριασμού, 
η ανυπαρξία θεσμικού πλαισίου για το ηλεκτρονικό εμπόριο, το υψηλό διοικητικό κόστος από την 
εισαγωγή συστημάτων ηλεκτρονικής τιμολόγησης, τα αυξημένα κόστη τραπεζικών προμηθειών. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι πάνω από 50% των επιχειρήσεων καταβάλλουν προμήθεια άνω του 1%.

ΣΤ. ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ - ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
1) Αρνητικά αξιολογούν οι μικρές επιχειρήσεις τις μεταβολές που έχουν επέλθει στο θεσμικό πλαίσιο των 

εργασιακών σχέσεων. Το 91,6% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι η μείωση του κατώτατου μισθού δεν 
επέδρασε ευεργετικά προς την κατεύθυνσης βελτίωσης/αναδιάρθρωσης της οικονομίας.  Είναι σαφές 
ότι αυτή η εξέλιξη έπληξε την εγχώρια ζήτηση και συνέτεινε στην αποσάθρωση της μεσαίας τάξης στη 
χώρα.

H ετήσια Έρευνα Εισοδήματος που πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2016 και επαναλαμβάνεται σε 
ετήσια βάση,  έχει ως στόχο την καταγραφή των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης στο εισόδημα, στις 
δαπάνες των νοικοκυριών, στη ζήτηση καθώς και την αποτύπωση της στάσης των νοικοκυριών σχετικά 
με την ποιότητα διαβίωσης και τις φορολογικές και άλλες οικονομικές υποχρεώσεις. 

Η συγκεκριμένη έρευνα εντάσσεται στις ετήσιες τακτικές έρευνες του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με την 
εταιρία MARC AE. Έγινε σε δείγμα 1000 αντιπροσωπευτικών νοικοκυριών στο σύνολο της ελληνικής 
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επικράτειας το Δεκέμβρη του 2015. Στόχος, η καταγραφή των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης στο ει-
σόδημα, τις δαπάνες των νοικοκυριών, στη ζήτηση καθώς και η αποτύπωση της στάσης των νοικοκυριών 
σχετικά με την ποιότητα διαβίωσης και τις φορολογικές και άλλες οικονομικές υποχρεώσεις.

Τα στοιχεία της έρευνας αποτυπώνουν με το πιο ανάγλυφο τρόπο ότι τα ελληνικά νοικοκυριά αντιμετωπί-
ζουν μεγάλες δυσκολίες στην αντιμετώπιση των καθημερινών υποχρεώσεων. Ασφαλώς οι επιβαρύνσεις 
του δεύτερου μνημονίου που διατηρήθηκαν, καθώς και άλλες που προστέθηκαν με το νέο τρίτο μνημο-
νιακό πρόγραμμα, επιδεινώνουν τις προοπτικές της εγχώριας ζήτησης, της κατανάλωσης και το επίπεδο 
διαβίωσης. Μάλιστα, ρυθμίσεις όπως η άρση της αναστολής πλειστηριασμών, η αύξηση των φόρων και 
εισφορών, οι πρόσθετες επιβαρύνσεις που προβλέπει το νέο ασφαλιστικό αναμένεται να συρρικνώσουν 
περαιτέρω την δυνητική κατανάλωση.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας το 94,2% των νοικοκυριών παρουσίασε σημαντική μείωση των 
εισοδημάτων μετά το ξέσπασμα της κρίσης, με σαφέστατη την τάση διεύρυνσης της ανισότητας υπέρ του 
1% του πληθυσμού. Μάλιστα, μείωση εισοδημάτων καταγράφηκε και μέσα στο 2015 για το 77,9% των 
νοικοκυριών.

Ακόμη, πάνω από 1 στα 3 νοικοκυριά δηλώνουν ότι διαβιούν με ετήσιο οικογενειακό εισόδημα που βρί-
σκεται στην κατώτερη εισοδηματική κλίμακα (36,3% δηλώνουν εισόδημα <10,000€). Η φτωχοποίηση της 
ελληνικής κοινωνίας συνεχίστηκε και το 2015, αν και με χαμηλότερους ρυθμούς αύξησης σε σχέση με το 
2013 και το 2014. Από τα στοιχεία της έρευνας προκύπτει ότι το 80% των ελληνικών νοικοκυριών διαβιεί 
με πολύ χειρότερους όρους (ποσοτικούς και ποιοτικούς) σε σχέση με το προηγούμενο διάστημα.

Το 15,2% των νοικοκυριών δηλώνει ότι τα εισοδήματά του δεν επαρκούν για να καλύψουν τις βασικές τους 
ανάγκες, εύρημα που συνάδει με το ποσοστό ακραίας φτώχειας που σημειώνεται στη χώρα (το οποίο υπο-
λογίζεται στο 40% του ενδιάμεσου εισοδήματος, ΕΛΣΤΑΤ). Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ενδεχόμενο μιας 
έκτακτης ανάγκης πληρωμής 500€, το 15,2% δηλώνει ότι δεν θα μπορούσε να την πραγματοποιήσει, ενώ το 
52,9% θα κάλυπτε αυτή τη δαπάνη με μεγάλη δυσκολία.  Περίπου τα 2/3 των νοικοκυριών (64,1%) αναγκά-
ζονται να κάνουν περικοπές για να εξασφαλίσουν τα αναγκαία προς το ζην, ενώ πάνω από τα μισά νοικοκυριά 
(56,5%) αδυνατούν να καλύψουν επαρκώς τις διατροφικές ανάγκες της οικογένειας και να εξασφαλίσουν 
ικανοποιητικό επίπεδο θέρμανσης (δείκτης κοινωνικής αποστέρησης). Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μονομελή 
και τα πολυμελή (άνω 5 ατόμων) νοικοκυριά αντιμετωπίζουν σοβαρότερο πρόβλημα επιβίωσης.

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το εύρημα της έρευνας σύμφωνα με το οποίο οι συντάξεις για το 51,8% των νοι-
κοκυριών αποτελούν την κυριότερη πηγή εισοδήματος ενώ το αντίστοιχο ποσοστό το 2012 ήταν 42,3%. 
Τα νοικοκυριά που δηλώνουν εισοδήματα από επιχειρηματική δραστηριότητα ως κύρια πηγή εισοδήματος 
ανέρχονται μόλις στο 6,1% (από 12,6% το 2012), γεγονός που καταδεικνύει τη σοβαρή συρρίκνωση της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, η οποία ενδεχομένως αποδίδεται στην αύξηση της ολιγοπώλησης της 
αγοράς και της συγκέντρωσης μεριδίων σε λιγότερους και ισχυρότερους οικονομικούς παράγοντες.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚO ΣYΣΤΗΜΑ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΚA ΘEΜΑΤΑ
Το φορολογικό σύστημα αποτελεί τον πυλώνα της δημοσιονομικής διαχείρισης και οικονομικής πολιτικής. 
Κατά την διάρκεια της κρίσης και των μνημονίων έχει αναχθεί στο βασικό πεδίο της ασκούμενης πολιτικής 
λιτότητας, με σοβαρές συνέπειες για τη σύνθεση των δημοσίων εσόδων,  την ανάπτυξη του ιδιωτικού 
τομέα, το σχεδιασμό των επενδύσεων και την ιδιωτική κατανάλωση.  Η εμμονή στην εισπρακτική λειτουρ-
γία του φορολογικού συστήματος, αδιαφορώντας πλήρως για τις αναδιανεμητικές και τις αναπτυξιακές 
πτυχές του, επέφερε σωρεία προβλημάτων στη λειτουργία των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων. 
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Δυστυχώς και κατά το 2016 συνεχίστηκε η εισπρακτική λογική στην διαμόρφωση των πολιτικών με την 
ψήφιση του νόμου «Επείγουσες διατάξεις για την εφαρμογή της Συμφωνίας Δημοσιονομικών Στόχων και 
Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων και άλλες διατάξεις».  Αυτό είχε ως συνέπεια την αύξηση του ΦΠΑ στο 
24% και στην υιοθέτηση σωρείας νέων επιβαρύνσεων όπως, αυξήσεις στα τιμολόγια των επικοινωνιών, 
επιβολή τέλους διανυκτέρευσης, αυξήσεις σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης, αυξήσεις σε ειδικούς φό-
ρους στο αλκοόλ, επιβολή ειδικών φόρων στον καφέ και την παραγωγή μπύρας κ.α. 

Η ΓΣΕΒΕΕ πριν την επιβολή των φόρων αυτών είχε τονίσει στην κυβέρνηση ότι το πρόβλημα ως προς τα 
φορολογικά έσοδα δεν είναι το ύψος των ονομαστικών συντελεστών, αλλά η αποτυχία διεύρυνσης της 
φορολογικής βάσης, η αποτυχία αύξησης της εισπραξιμότητας και επίτευξης ενός αποτελεσματικού συ-
ντελεστή στο μέσο όρο της ΕΕ (effective tax rate). Επιπλέον, πρόκειται για ένα μίγμα φορολόγησης που 
δεν έχει αναπτυξιακά χαρακτηριστικά, δηλαδή δε γίνεται με σκοπό τη μεταβίβαση πόρων προς περισσότε-
ρο παραγωγικούς σκοπούς και δραστηριότητες με υψηλό πολλαπλασιαστή. Αντίθετα έρχεται σε αντίφαση 
με τον αναπτυξιακό Νόμο που φιλοδοξεί να παρέχει κίνητρα στις επιχειρήσεις για να επενδύσουν στη 
χώρα. Και το ερώτημα που έθετε η ΓΣΕΒΕΕ πολύ επίμονα ήταν εάν με αυτούς φορολογικούς συντελεστές 
υπάρχει περίπτωση να επιτευχθεί προσέλκυση επενδύσεων, ακόμη κι αν αλλάξει ξαφνικά η μακροοικονο-
μική εικόνα της χώρας;

Για τα φορολογικά ζητήματα, έχουμε τονίσει κατ΄ επανάληψη την ανάγκη διαμόρφωσης ενός προοδευ-
τικού και δίκαιου φορολογικού συστήματος. Όμως οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις που προωθήθηκαν και 
θα κορυφώθηκαν με τη νέα αύξηση του ΦΠΑ περισσότερο προκαλούν νέα υποτίμηση των επαγγελμάτων 
μας, παρά δημιουργούν όρους δίκαιης ανακατανομής των βαρών.  Είναι χαρακτηριστικό ότι η χώρα μας 
μετά την αύξηση του ΦΠΑ βρίσκεται στις 4 πρώτες θέσεις της ΕΕ με τον υψηλότερο συντελεστή, ενώ 
παραμένει κάτω από μέσο όρο σε επίπεδο συλλογής εσόδων. 

Παράλληλα, θεσμοθετήθηκε και ο δημοσιονομικός διορθωτής, ο λεγόμενος «κόφτης», γεγονός που μπο-
ρεί να προκαλέσει νέες επιβαρύνσεις προκειμένου να αποφευχθεί η ενεργοποίηση του. Η ΓΣΕΒΕΕ ζήτησε 
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ο μηχανισμός να συνδεθεί με ρήτρες ανάπτυξης και προσαρμογής των δαπανών προς τα πάνω, στην πε-
ρίπτωση που η ελληνική οικονομία οδηγηθεί σε αναπτυξιακή πορεία. 

Η ΓΣΕΒΕΕ υπογράμμισε ότι το νέο πακέτο μέτρων που υιοθετήθηκε οδηγεί την ελληνική οικονομία σε μια 
νέα φάση ύφεσης, η οποία για να ανασχεθεί απαιτεί προσεκτικό σχεδιασμό των επενδυτικών πρωτοβου-
λιών, ταχύτερες αποφάσεις και διοικητική αναδιοργάνωση θεσμών και υπηρεσιών οι οποίοι θα μπορού-
σαν να συμβάλλουν σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Υπενθυμίσαμε ότι κατά τη διάρκεια των ανατιμήσεων ΦΠΑ στην αγορά από το 2010 και έπειτα:

-  Τα έσοδα από τα καπνικά προϊόντα μειώθηκαν αναλογικά

-  Τα έσοδα από την εξίσωση φόρου πετρελαίου θέρμανσης- κίνησης δεν αυξήθηκαν 

-  Τα έσοδα από την αύξηση του ΦΠΑ εστίασης το 2013 ήταν περιορισμένα και οδήγησαν στην επαναφορά 
του συντελεστή στο 13% με βελτιωμένα αποτελέσματα για τον κλάδο.

-  Τα έσοδα από την αύξηση ΦΠΑ στα νησιά το 2015 δεν συνέβαλλαν στη  βελτίωση των φορολογικών 
εσόδων σε σχέση με το 2016.

Σε πλήθος επιστολών προς τη Κυβέρνηση αλλά και με δημόσιες τοποθετήσεις επισημάναμε ότι το πρόβλη-
μα της εισπραξιμότητας δεν μπορεί να μετατρέπεται σε πρόβλημα στρεβλής φορολογικής διάρθρωσης, η 
οποία πλήττει την εγχώρια παραγωγή και το εμπόριο, και διευκολύνει τις τριγωνικές και άλλες νομότυπες 
πρακτικές φοροαποφυγής. 

Είναι πλέον κοινός τόπος ότι η αυστηρή λιτότητα των ετών 2010-2016 έχει αποτύχει παταγωδώς. Οι 
παρεμβάσεις, είτε στο σκέλος περιστολής των δαπανών, είτε στο σκέλος αύξησης των φόρων έχουν εξα-
ντληθεί και έχουν εξαντλήσει την καθημαγμένη οικονομία.

Αυτή η φαύλη οικονομική θεώρηση πρέπει να αναστραφεί με στοχευμένες αναπτυξιακές παρεμβάσεις και  
ένα εθνικό μοντέλο παραγωγικής ανασυγκρότησης. Για αυτό το λόγο θεωρούμε ότι όλοι οι κοινωνικοί και 
δημοκρατικοί θεσμοί της χώρας και του εξωτερικού οφείλουν να απλώσουν ένα ελάχιστο δίχτυ ασφά-
λειας απέναντι στις οδυνηρές συνέπειες των πολιτικών λιτότητας. Η ΓΣΕΒΕΕ ανέλαβε πρωτοβουλίες 
διαβούλευσης με ανώτατους θεσμικούς φορείς και κοινωνικούς εταίρους προς αυτήν την κατεύθυνση με 
κορυφαία την συνάντηση που πραγματοποιήθηκε με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Π. Παυλόπουλο στις 
18/4/2016. 

Συνολικά, η ΓΣΕΒΕΕ έχει καταθέσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο προτάσεων σε εθνικές αρχές και διεθνείς 
εταίρους σχετικά με μια διαφορετική οργάνωση του φορολογικού συστήματος. Η Συνομοσπονδία καταθέ-
τει κάθε χρόνο επικαιροποιημένο αναλυτικό υπόμνημα με τους βασικούς άξονες και συγκεκριμένα μέτρα 
που θα πρέπει να αποτελέσουν τον κορμό μιας ουσιαστικής φορολογικής μεταρρύθμισης. Ενδεικτικά ανα-
φέρουμε τις σημαντικότερες:

• Καθιέρωση ενός ακατάσχετου λογαριασμού ανά επιχείρηση ο οποίος θα σχετίζεται αποκλειστικά με 
ηλεκτρονικές και τραπεζικές συναλλαγές (με τη χρήση τερματικού μηχανήματος POS, ηλεκτρονικών 
συναλλαγών e-banking, και ενδοτραπεζικών εργασιών, πχ επιταγές).

• Έξυπνη εξειδίκευση του αφορολόγητου αποθεματικού για τις επιχειρήσεις, με την προϋπόθεση επανε-
πένδυσης μέρους των κερδών και αύξησης θέσεων απασχόλησης. Ειδικότερα για τις μορφές επιχειρή-
σεων που φορολογούνται με το 26% αυτό είναι ένα σημαντικό κίνητρο. Αποτελεί μια πολύ σημαντική 
εναλλακτική πηγή χρηματοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Στη συνάντηση με Task Force και 
ΕΕΤ αναδείχτηκε η σημασία της χρήσης ιδίων κεφαλαίων για την τόνωση των ιδιωτικών επενδύσεων.

• Επαναφορά του καθεστώτος χαμηλής φορολογίας για νέους επιχειρηματίες.  
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• Κατάργηση των κατ΄αποκοπή επιπρόσθετων επιβαρύνσεων, όπως το τέλος επιτηδεύματος και τον 
ειδικό φόρο αλληλεγγύης.

• Εξορθολογισμός του συστήματος συλλογής των αποδείξεων με αυτοματοποιημένους τρόπους, χωρίς 
να υφίστανται οι πολίτες το βαρύ άγος της καθημερινής συλλογής. Τούτο συνδέεται και με τις μεθόδους 
απόδοσης του ΦΠΑ. Ισχύς του μέτρου συλλογής αποδείξεων για τους ελεύθερους επαγγελματίες.  

• Μείωση κόστους ενέργειας για τις επιχειρήσεις. Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης στην ενέργεια (ηλε-
κτρική ενέργεια, πετρέλαιο, φυσικό αέριο) είναι πολλαπλάσιοι εκείνων που επιβάλλουν οι υπόλοιπες 
ευρωπαϊκές χώρες και των ορίων που αναφέρονται στις σχετικές Οδηγίες της ΕΕ. 

• Καθιέρωση αφορολόγητου ορίου για επαγγελματίες - είναι άδικο να επιβάλλεται φόρος σε πολύ χαμη-
λά εισοδήματα ή ακόμα και μηδενικά μέσω των τεκμηρίων (λόγω ελαχίστων προσόδων ή περιουσι-
ών). 

• Πλήρης λειτουργία του Περιουσιολογίου ώστε να καταγράφονται πλήρως τα περιουσιακά προς φορο-
λόγηση στοιχεία. Παράλληλη προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών προς τα κάτω, σύμφωνα με την 
πορεία της πραγματικής αξίας & παράλληλα, αναθεώρηση της φορολόγησης της ακίνητης περιουσίας.

• Κωδικοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας στο διαδίκτυο. Δημιουργία τράπεζας πληροφοριών με 
θέσεις τις Διοίκησης που δεν έχουν δημοσιοποιηθεί (και νομολογία). Παράλληλα, κατάργηση της “βιο-
μηχανίας” των εγκυκλίων που τροφοδοτούν τη γραφειοκρατία. 

• Υιοθέτηση της αρχής “προτεραιότητα στις μικρές επιχειρήσεις” στη φορολογική νομοθεσία. Πριν την 
ψήφιση ενός νόμου ή την εφαρμογή μιας κανονιστικής πράξης θα πρέπει να αναλύονται οι επιπτώσεις 
των διατάξεων στη λειτουργία των μικρών επιχειρήσεων, κάτι που σήμερα δεν συμβαίνει (SME test). 
Αποτελεί υποχρέωσή μας έναντι της ΕΕ. 

ΘΕΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
Το πρόβλημα της πρόσβασης των μικρών επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση δεν είναι μια νέα συνθήκη, 
αν και έχει επιδεινωθεί εν μέσω κρίσης σε επίπεδα που απειλείται μαζικά η βιωσιμότητα ακόμα και κατά 
τα άλλα υγιών μικρών επιχειρήσεων. Υπάρχει πλήθος ερευνών και μελετών που αποδεικνύουν ότι η χώρα 
μας είναι, και ήταν, ακόμα και πριν την κρίση, στην πρώτη θέση μεταξύ των χωρών της ευρωζώνης 
αναφορικά με το πρόβλημα αυτό. 

Το πρόβλημα στην Ελλάδα λοιπόν έχει δύο διαστάσεις. Πρώτον, οι μικρές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν 
σήμερα ένα πρόβλημα εξαιρετικά μειωμένης ρευστότητας, εν μέσω κρίσης, εξαιτίας των γνωστών προ-
βλημάτων που αντιμετωπίζουν οι τράπεζες, ιδιαίτερα δηλαδή από το 2010 έως και σήμερα. Δεύτερον, 
εντοπίζονται δομικές και μακροπρόθεσμες δυσκολίες των μικρών επιχειρήσεων να αποκτήσουν πρό-
σβαση σε χρηματοδότηση, ακόμα και στην προ-κρίσης εποχή (η Ελλάδα συγκεντρώνει το υψηλότερο σκορ 
στο διάγραμμα 1 ακόμα και το πρώτο εξάμηνο του 2009, πριν δηλαδή ξεσπάσει η κρίση στη χώρα). 

Η ΓΣΕΒΕΕ αναγνωρίζει τις δύο διαφορετικές διαστάσεις του προβλήματος και έχει ήδη καταθέσει διακρι-
τές προτάσεις στους αντίστοιχος άξονες.

Α. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
Οι προτάσεις της ΓΣΕΒΕΕ στον Άξονα αυτό είναι οι εξής:

• Ανάγκη για μεγαλύτερη ευελιξία στα προγράμματα του λεγόμενου «νέου ΕΣΠΑ». Η ευελιξία αφορά 
τη γεωγραφική ανακατανομή των μέσων χρηματοοικονομικής τεχνικής (ΜΧΤ) και την απλοποίηση των 
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διοικητικών απαιτήσεων που συνδέονται με τα υφιστάμενα ΜΧΤ, σε σχέση κυρίως με τις διαδικασίες 
υποβολής των αιτήσεων, παρακολούθησης, κατάρτισης εκθέσεων και αξιολόγησης. 

• Αντιμετώπιση συγκεκριμένων δυσκολιών που εντοπίζονται στη διαδικασία έγκρισης των αιτήσεων 
χρηματοδότησης από ΜΧΤ. Συγκεκριμένα, παρατηρούνται σημαντικές αποκλίσεις ανάμεσα στα ποσο-
στά νομικών δεσμεύσεων για χρηματοδοτήσεις και των τελικών δαπανών προς τις επιχειρήσεις. Οι 
βασικότεροι λόγοι για τις αποκλίσεις αυτές φαίνεται να είναι οι εξής:

- Έλλειψη ασφαλιστικής και φορολογικής ενημερότητας

- Καταγραφή στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.

- Μειωμένη πιστοληπτική ικανότητα λόγω αδύναμων οικονομικών στοιχείων εν μέσω κρίσης

• Αύξηση των διαθέσιμων μέσων παροχής κεφαλαίων κίνησης για τις ΜμΕ. Στην τρέχουσα κατάσταση 
η παροχή ρευστότητας είναι το βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις, ενώ η ζή-
τηση για επενδύσεις είναι ακόμα σχετικά μικρή, καθώς η πλειοψηφία τους λειτουργεί σε ένα ποσοστό 
μόνο του συνόλου του δυναμικού τους.

• Δημιουργία εργαλείων εγγυοδοσίας με βάση τις παρεχόμενες ασφάλειες από τους επιχειρηματίες, ως 
εγγύηση για λήψη χρηματοδότησης.  

• Δημιουργία εργαλείου μικροχρηματοδότησης (microfinance). Το εν λόγω εργαλείο απουσιάζει από 
την προσφορά προϊόντων πίστωσης στη χώρα μας, παρόλο που θεωρούμε ότι ταιριάζει απόλυτα με τις 
ιδιαιτερότητες της επιχειρηματικότητας στη χώρα, η οποία στηρίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό στις πολύ 
μικρές επιχειρήσεις σε σχέση με όλες τις υπόλοιπες χώρες της ευρωζώνης.

• Ανάγκη αποτελεσματικής ενημέρωσης των ΜμΕ ως τελικών χρηστών σχετικά με την ύπαρξη των 
ΜΧΤ. Έρευνα του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ έδειξε ότι η πλειοψηφία των μικρών επιχειρήσεων είναι στην ουσία 
ανενημέρωτη σχετικά με την ύπαρξη αυτών των χρηματοδοτικών εργαλείων.

Β. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΔΟΜΗΣ ΤΟΥ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Όπως αναλύθηκε στην εισαγωγή, ιδιαίτερης σημασίας κρίνεται η ελλιπέστατη υποδομή του χρηματο-
δοτικού συστήματος στη χώρα μας, καθώς το περιβάλλον που φαίνεται να δημιουργείται θα αποτελείται 
αποκλειστικά από τέσσερις μεγάλες, συστημικές τράπεζες, με ό,τι αυτό σημαίνει σχετικά με τη στόχευσή 
τους και τις αντίστοιχες επιλογές κατεύθυνσης των ροών χρηματοδότησης. Είναι γνωστό ότι οι μικρές και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις βρίσκονται ουσιαστικά εκτός αγοράς στόχου για τις τράπεζες αυτές. 

Η ΓΣΕΒΕΕ έχει ήδη καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις με στρατηγική κατεύθυνση τη διεύρυνση των 
χρηματοδοτικών υποδομών της χώρας, μέσω της δημιουργίας συμπληρωματικών προς τις συστημικές 
τράπεζες δομών χρηματοδότησης. Οι προτάσεις της ΓΣΕΒΕΕ στον Άξονα αυτό είναι οι εξής:

• Θα πρέπει να στηριχτεί η πρωτοβουλία των φορέων των μικρών επιχειρήσεων για δημιουργία Ανα-
πτυξιακής Τράπεζας Μικρών Επιχειρήσεων. Η ΓΣΕΒΕΕ έχει ήδη καταθέσει κοινή πρόταση με την 
ΕΣΕΕ και την ΕΣΤΕ, για τη χρήση του υπάρχοντος δικτύου των συνεταιριστικών τραπεζών. 

• Η άμεση ενεργοποίηση της συνεργασίας με την EBRD (Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης) θα πρέπει να έχει ως σκοπό την ενίσχυση συνεργατικών σχημάτων, καινοτομίας, ανοιχτών 
αγορών, υποδομών με σκοπό την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος σε όλους τους όμορους 
κλάδους. Η ενίσχυση- χρηματοοικονομική και οργανωσιακή- των ΜμΕ πρέπει να έχει ως άξονα την 
προαγωγή της καινοτομίας, έρευνας, εξωστρέφειας. 
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• Θα πρέπει να δημιουργηθούν συμβουλευτικές υπηρεσίες οι οποίες θα συνοδεύουν τα χρηματοοικο-
νομικά προϊόντα για τις μικρές επιχειρήσεις. Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες θα βοηθήσουν στην παροχή 
καλύτερης και ποιοτικότερης πληροφόρησης για την επιχείρηση, διευκολύνοντας τόσο τον επιχειρημα-
τία, όσο και την τράπεζα στη συνεργασία τους. 

• Δημιουργία ενός μηχανισμού για την παρακολούθηση της χρηματοδότησης των ΜμΕ. Το ακριβές 
σύνολο των στοιχείων που πρέπει να συγκεντρώνεται (σε μηνιαία ή τριμηνιαία βάση) θα πρέπει να 
συζητηθεί και να γίνει δεκτό από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη (δηλ. τράπεζες, ενδιάμεσοι χρηματοπι-
στωτικοί οργανισμοί και οργανισμοί ΜμΕ). 

• Θα πρέπει να διερευνηθεί η πιθανότητα εφαρμογής δομών εναλλακτικών μορφών χρηματοδότησης 
(τύπου crowdfunding) και στη χώρα μας. Τα εργαλεία αυτά καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα χρηματοδό-
τησης (ίδια και ξένα κεφάλαια, χρηματοδότηση σποράς-seed και χρηματοδότηση υφιστάμενων επιχει-
ρήσεων, χρηματοδότηση ιδιωτών και επιχειρήσεων, χρηματοδότηση μέσω προεξόφλησης τιμολογίων 
κτλ.) και έχουν ήδη προσελκύσει την προσοχή κυβερνήσεων, όπως η κυβέρνηση του ΗΒ, οι οποίες 
τα στηρίζουν τόσο θεσμικά, όσο και χρηματοδοτικά.

• Τέλος, μια ενδιαφέρουσα πρακτική που έχει αναπτυχθεί με επιτυχία κυρίως στις ΗΠΑ και στο ΗΒ, απο-
τελούν οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί Τοπικής Ανάπτυξης (Community Development Financial 
Institutions - CDFIs). O σκοπός λειτουργίας των οργανισμών αυτών τους διαφοροποιεί σημαντικά από 
τις εμπορικές τράπεζες. Οι CDFIs έχουν ως πρωταρχικό στόχο την ανάπτυξη της τοπικής κοινότητας 
την οποία εξυπηρετούν, παρέχοντάς της χρηματοδότηση η οποία δεν θα μπορούσε να παρασχεθεί εάν 
δεν υπήρχε ο οργανισμός.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ- ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ
Την περίοδο της κρίσης και παρά την περιορισμένη πρόσβαση των μικρών επιχειρήσεων στον τραπεζικό 
δανεισμό, το φαινόμενο της ιδιωτικής υπερχρέωσης γιγαντώθηκε ως αποτέλεσμα της διαδικασίας εσω-
τερικής υποτίμησης αλλά και μετασχηματισμού μέρους του δημόσιου χρέους σε ιδιωτικό. Είναι προφανές 
ότι τα θύματα αυτής της διαδικασίας, εκτός από τα νοικοκυριά, ήταν και οι μικρές επιχειρήσεις. Σήμερα, 
πάνω από το 40% των μικρών επιχειρήσεων βρίσκονται στο κόκκινο ως προς την εξυπηρέτηση των δα-
νειακών υποχρεώσεων στις τράπεζες. Εντούτοις, σε όρους αξίας μόνο 20 δις αφορούν μη εξυπηρέτηση 
δανείων από τις  μικρές επιχειρήσεις. Εν μέσω κεφαλαιακών περιορισμών, το πρόβλημα της υπερχρέω-
σης και αδυναμίας εξεύρεσης πηγών χρηματοδότησης και αναχρηματοδότησης διογκώθηκε.

Το ΙΜΕ- ΓΣΕΒΕΕ, έπειτα από εκτεταμένο διάλογο που προκάλεσε με τα  μέλη και τους φορείς που εκ-
προσωπεί, συγκέντρωσε ένα σύνολο αναφορών προβλημάτων που αντιμετώπισαν οι μικρές επιχειρήσεις 
της χώρας, εξαγωγικές και εισαγωγικές κατά τη διάρκεια εφαρμογής των κεφαλαιακών περιορισμών και 
καταθέτει τις προτάσεις σχετικά με  τη διαδικασία αποκατάστασης της ομαλής λειτουργίας της αγοράς και 
του επιχειρείν δίνοντας έμφαση στις κατάλληλες προσαρμογές που πρέπει να γίνουν το άμεσα προσεχές 
διάστημα. 

Συγκεκριμένα, με βάση τα προβλήματα που έχουν καταγραφεί από τις μικρές επιχειρήσεις ως συνέπεια της 
εφαρμογής των περιορισμών στις κεφαλαιακές κινήσεις και αναφέρονται παρακάτω:

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΕΡΜΑΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ
- Είναι σαφές ότι οι επιχειρήσεις-μέλη μας αρχικά βρέθηκαν απροετοίμαστες για την είσοδό τους στη νέα 

εποχή συναλλαγών με ¨πλαστικό¨ χρήμα καθώς δεν ήταν εξοικειωμένες με το σύστημα συναλλαγών 
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e-banking  και οι περισσότερες από αυτές δεν διαθέτουν τις απαιτούμενες συσκευές (EFT/POS) για 
συναλλαγές με πιστωτικές, χρεωστικές και προπληρωμένες κάρτες.  Σήμερα, όμως πάνω από τις μισές 
επιχειρήσεις έχουν προσαρμοστεί στη νέα ηλεκτρονική εποχή (στο εμπόριο 2 στις 3 διαθέτουν POS), 
ανταποκρινόμενες στις νέες ανάγκες.

Οι επιπτώσεις στον κύκλο εργασιών ήταν ιδιαίτερα σημαντικές (κυρίως από το κλίμα αβεβαιότητας που 
προκλήθηκε), καθώς μεσοσταθμικά το μήνα Ιούλιο η πτώση στις μικρές επιχειρήσεις ανήλθε στο 48% 
(έρευνα κλίματος ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, Ιούλιος 2015).  Από την άλλη, τα ποσοστά προμήθειας για τις συναλλα-
γές μέσω POS και καρτών παραμένουν ιδιαίτερα υψηλά, υψηλότερα από τις άλλες χώρες της ΕΕ (άνω 
του 1,5% επί του τζίρου). Η εξίσωση του ποσοστιαίου συντελεστή προμήθειας για τη χρήση πιστωτικής, 
προπληρωμένης και χρεωστικής κάρτας οδηγεί σε μη αποτελεσματικές οικονομικές επιλογές για τους 
καταναλωτές και σε υψηλά κόστη για τις επιχειρήσεις. Αν συνυπολογίσει κανείς το κόστος αγοράς και 
συντήρησης των μηχανών POS, σε συνδυασμό με το αυξημένο αντίστροφα προοδευτικό κόστος χρήσης 
μηχανημάτων για επιχειρήσεις με μικρότερους κύκλους εργασιών, αντιλαμβανόμαστε ότι μια μικρή επιχεί-
ρηση έρχεται αντιμέτωπη με ένα δυσανάλογο του μεγέθους της οικονομικό και διοικητικό βάρος. Αυτή η 
συνθήκη διαμορφώνει όρους για μεγαλύτερη συγκέντρωση και ολιγοπώληση της αγοράς. 

- Πολλές επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε προμήθεια τερματικών μηχανημάτων POS 
λόγω της καταχώρισης τους στον Τειρεσία. Η επαναφορά των επιχειρήσεων στο τραπεζικό σύστημα 
χωρίς να υπάρχει η άμεση συνέπεια της κατάσχεσης ή της ταμπέλας του «κακοπληρωτή» είναι προς 
όφελος των ίδιων των επιχειρήσεων αλλά και της οικονομίας.

-  Αβεβαιότητα επικρατεί σχετικά με την πιθανότητα κατάσχεσης από το δημόσιο και τις τράπεζες, κεφα-
λαίων που υπάρχουν  στον εταιρικό λογαριασμό, και προορίζονται για την κάλυψη αναγκών της επι-
χείρησης. Θα πρέπει να καθιερωθεί ένας μοναδικός ακατάσχετος εταιρικός λογαριασμός, μέσα από τον 
οποίο θα εξυπηρετούνται οι οικονομικές υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, χωρίς να υπάρχει δυνατότητα 
δέσμευσης κεφαλαίων (όταν δεν πρόκειται προφανώς για παράνομες συναλλαγές). Μάλιστα, η διάχυ-
τη αβεβαιότητα διαμορφώνει κίνητρα απόδρασης από το ελληνικό τραπεζικό σύστημα και ανοίγματος 
λογαριασμών σε άλλες χώρες. Οι στρεβλώσεις που δημιουργούνται από την έλλειψη ή τη διασφάλιση 
ρευστότητας μέσω τέτοιων πρακτικών είναι προφανείς.

- Από την πλευρά των καταναλωτών, θα πρέπει να μειωθεί σημαντικά το κόστος συνδρομής και το επι-
τόκιο δανεισμού για τη χρήση πιστωτικών καρτών, ενώ θα πρέπει να εξαλειφθεί κάθε κόστος για χρήση 
χρεωστικών καρτών. Ο κανονισμός που προωθείται από την ΕΕ έχει θετικές πτυχές σχετικά με τα όρια 
χρεώσεων που ορίζει, ωστόσο θα πρέπει να ληφθούν και οι κατάλληλες νομοθετικές πρωτοβουλίες 
από το κράτος, και θα πρέπει να ασκηθεί και ο αντίστοιχος εποπτικός έλεγχος.



17

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

- Αυξημένα εμφανίζονται τα κόστη για τη μεταφορά εμβασμάτων μεταξύ εγχώριων τραπεζών. Το ύψος 
των χρεώσεων παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα, παρά το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις που διατηρούν 
λογαριασμούς στην Ελλάδα και διακινούν χρήματα εσωτερικά ουσιαστικά εξυπηρετούν το στόχο της 
ενίσχυσης του εγχώριου τραπεζικού συστήματος. Θα πρέπει να μειωθούν στο ελάχιστο και να εξαλει-
φθούν οι χρεώσεις που αφορούν κινήσεις λογαριασμών εντός επαγγελματικών πλαισίων (εξόφληση 
προμηθευτών, μεταφορά σε λογαριασμό ιδίου ατόμου) αλλά και εξυπηρέτησης των αναγκών του νοι-
κοκυριών (πληρωμές λογαριασμών, τελών, ΔΕΚΟ και άλλα).

ΓΡΑΦΗΜΑ 9 - ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ
Για τις συναλλαγές σας με πελάτες και προμηθευτές, η επιχείρησή σας διαθέτει;

ΙΟΥΛΙΟΣ 2015 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2016 ΙΟΥΛΙΟΣ 2016
ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ

Ε-ΒΑΝΚΙΝG 48,5 51,4 61,2 38,2 66,4 33,2
Εμπόριο

Μεταποίηση

Υπηρεσίες

46,7 53,3 64,3 34,9 65,1 34,7
62,7 36,9 68,9 30,3 74,2 24,2

41,5 58,5 53,4 46,4 62,8 1,6

ΤΕΡΜΑΤΙΚΟ POS 28,1 71,7 39,9 59,9 49,0 50,6
Εμπόριο

Μεταποίηση

Υπηρεσίες

37,7 62,1 59,0 40,7 65,5 34,4
12,9 87,1 19,9 79,7 28,7 70,1

28,2 71,6 33,8 66,2 45,0 55,5

- Αυξημένα κόστη για ηλεκτρονικές συναλλαγές. Όλες οι προμήθειες που σχετίζονται με τη μεταφορά 
εμβασμάτων από το διαδίκτυο (e-banking) θα πρέπει να εξαλειφθούν ολοκληρωτικά. Ουσιαστικά, απο-
θαρρύνεται τόσο η χρήση των ηλεκτρονικών συναλλαγών, όσο και η εξοικείωση του πληθυσμού με τις 
ηλεκτρονικές τραπεζικές διαδικασίες.

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ - ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ- ΕΠΙΤΑΓΕΣ
- Επιδείνωση του δείκτη κόκκινων επιχειρηματικών δανείων (107 δις, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία 

που δημοσιεύτηκαν από την  εκπόνηση των stress tests), καθώς τόσο οι μειωμένοι τζίροι όσο και οι ανα-
βαλλόμενες απαιτήσεις από πελάτες/ προμηθευτές (επιταγές, καθυστερήσεις πληρωμών) έχουν μειώσει 
τη ρευστότητα και τα οικονομικά αποτελέσματα των επιχειρήσεων. Η διευθέτηση των κόκκινων δανείων 
με σύγχρονα εργαλεία πληροφόρησης και αντικειμενικής αξιολόγησης των οικονομικών δυνατοτήτων 
των χρεωστών είναι σημαντικός όρος επανεκκίνησης της οικονομίας, σε συνάρτηση ασφαλώς με την 
επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας ανακεφαλαιοποίησης. Η δημιουργία του Κώδικα Δεοντολογίας δεν 
αρκεί για να επιλύσει το φλέγον ζήτημα των κόκκινων δανείων, ενώ οι εκδοχές που έχουν δει το φως της 
δημοσιότητας παραμένουν γραφειοκρατικές και χρονοβόρες. Σε προηγούμενες αναφορές μας προς την 
ΤτΕ και την Ελληνική Ένωση Τραπεζών, κατατέθηκαν συγκεκριμένες προτάσεις από το ΙΜΕΓΣΕΒΕΕ που 
αφορούσαν την ανάγκη δημοσίευσης και ανάλυσης των στατιστικών στοιχείων που αφορούν τη διάρ-
θρωση των δανείων, την εξέλιξη των διαφόρων μορφών ρυθμίσεων, τα συνολικά στοιχεία του Τειρεσία, 
τη σχέση αιτήσεων- χορηγήσεων, σύμφωνα και με τα δελτία που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

- Σχετικά με το ζήτημα της απελευθέρωσης των πλειστηριασμών, θα πρέπει να υπάρξει ένα οργανωμένο 
σχέδιο εξειδίκευσης και εξατομίκευσης της κάθε περίπτωσης από τα τραπεζικά ιδρύματα, ώστε οι ρυθ-
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μίσεις που θα προωθηθούν να επιφέρουν αμοιβαία οφέλη στους ιδιώτες (νοικοκυριά και επιχειρηματί-
ες) και στις επιχειρήσεις. Τα σενάρια που έχουν δει το φως της δημοσιότητας (επιμήκυνση, ενοικίαση, 
μεταφορά χρέους σε κληρονόμους, μετεγκατάσταση) πρέπει να εμπλουτιστούν με σύγχρονα εργαλεία 
αποτίμησης των αξιών (τρεχουσών και μελλοντικών). Τα κριτήρια του εισοδήματος έτους πρέπει να 
αφορά Καθαρό Διαθέσιμο Εισόδημα, ενώ το κριτήριο του περιουσιακού στοιχείου πρέπει να αφορά αξί-
ες προσαρμοσμένες στη σημερινή πραγματικότητα που απέχουν σημαντικά από τις αντικειμενικές αξίες.

- Ειδικότερα, για τις περιπτώσεις που δεν καλύπτεται ο οφειλέτης από την προστασία πρώτης κατοικίας 
(σε επιχειρηματικά ή στεγαστικά δάνεια), κατόπιν εξάντλησης κάθε δυνατότητας ρύθμισης του δανείου, 
θα πρέπει ο εκπλειστηριασμός του υποθηκευμένου στοιχείου ή κάποιου άλλου αντικειμενικής αξίας Χ, 
να συνοδεύεται από πλήρη διαγραφή της απαίτησης της τράπεζας για κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο. 
Έτσι, θα αποφευχθεί ο ηθικός κίνδυνος εκπλειστηριασμού σε χαμηλές αξίες και υποτιμητικής κερδο-
σκοπίας στην αγοράς ακινήτων.

- Παράλληλα, στην αγορά έχει δημιουργηθεί μια νέα γενιά ληξιπρόθεσμων επιταγών, με επιχειρήσεις 
που δεν έχουν την απαραίτητη ρευστότητα για να πληρώσουν, και άλλες που κερδίζουν ρευστότητα και 
οδηγούν άλλους κλάδους σε ασφυξία. Ελλοχεύει ο κίνδυνος δημιουργίας φαύλου κύκλου αδυναμίας 
πληρωμών. Μέριμνα πρέπει να ληφθεί για τις επιχειρήσεις οι οποίες ήταν προμηθευτές μεγάλων εται-
ρειών, οι οποίες είτε πτώχευσαν είτε διακανόνισαν τις πληρωμές τους.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΣΕΒΕΕ – ΟΠΕΜΕΔ

Η ΓΣΕΒΕΕ από τις 03/02/2016 είναι επίσημα θεσμικός εταίρος  του ΟΠΕΜΕΔ. Η ΓΣΕΒΕΕ συνέταξε τις 
δυνάμεις της μαζί με άλλους  θεσμικούς εκπρόσωπους της οικονομικής ζωής και της επιστημονικής κοι-
νότητας, αναγνωρίζοντας τη δυναμική και τις προοπτικές που παρουσιάζει στη χώρα μας η εναλλακτική 
επίλυση των διαφορών. Κατά τη προηγούμενη περίοδο, η ΓΣΕΒΕΕ, έμπρακτα στήριξε τις πρώτες ενέργειες 
προώθησης, εξωστρέφειας και δημοσιότητας του ΟΠΕΜΕΔ. Συγκεκριμένα, αποφασίστηκε η δημιουργία 
Γραφείου Διαμεσολάβησης εντός της Κεντρικής Δομής της ΓΣΕΒΕΕ, καθώς και διακριτός χώρος προβο-
λής των υπηρεσιών του ΟΠΕΜΕΔ στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Η Γενική Συνομοσπονδία θα προ-
σφέρει έμπρακτα στη λειτουργία και τη δράση του ΟΠΕΜΕΔ και θα συμβάλει καθοριστικά στην ευόδωση 
των κοινών στόχων για την προαγωγή της διαμεσολάβησης και των άλλων μεθόδων επίλυσης διαφορών 
στην ελληνική Κοινωνία.

ΚΟΣΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ - ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΣΕΒΕΕ
Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι  το υψηλό 
κόστος ενέργειας, το οποίο τις καθιστά λιγότερο ανταγωνιστικές στο διεθνές περιβάλλον και απειλεί τη 
βιωσιμότητας τους στο εσωτερικό.

Οι ρυθμίσεις στον τομέα ενέργειας  που προωθήθηκαν τα τελευταία χρόνια τόσο μέσα από τις έκτακτες 
μνημονιακές νομοθετήσεις αλλά και τις αποφάσεις των διοικήσεων για τη μεταβολή των τιμολογίων εξυ-
πηρετούσαν τη βραχυπρόθεσμη ανάγκη κάλυψης των δημοσιονομικών ελλειμμάτων, δεν είχαν  αναπτυ-
ξιακό χαρακτήρα, ενώ παράλληλα διακινδύνευαν την ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη αλλά και την ίδια 
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την ουσία του ελεύθερου ανταγωνισμού. Παράλληλα, καλλιεργήθηκαν στρεβλές προσδοκίες και ασκήθη-
καν μονοδιάστατες πολιτικές αναφορικά με τη χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, την ενεργειακή 
και βιομηχανική πολιτική.

Τα χρόνια της κρίσης, παρά τη σημαντική κάμψη της ζήτησης, των τιμών του πετρελαίου (τα 2 τελευταία 
χρόνια) και του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων, το ενεργειακό κόστος αυξήθηκε σημαντικά. Αυτό 
οφείλεται κατά κύριο λόγο στη φορολογική πολιτική που ακολούθησαν οι κυβερνήσεις τόσο στον πρω-
τογενή τομέα όσο και τη βιομηχανία. Η αύξηση των τιμολογίων ηλεκτρικού ρεύματος, η ενσωμάτωση του 
κόστους ΑΠΕ και η αύξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης επιβάρυνε δυσανάλογα τις μικρές επιχει-
ρήσεις.  

Στις αρχές του έτους πραγματοποιήθηκε τριμερή συνάντηση στο Υπουργείο Παρ. Ανασυγκρότησης, μετα-
ξύ του αρμόδιου Υπουργού Π. Σκουρλέτη, του προέδρου της ΔΕΗ κ. Παναγιωτάκη και του προέδρου της 
ΓΣΕΒΕΕ  Γ. Καββαθά, όπου συζητήθηκαν τα σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, σχετικά με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές των εταιρικών πελατών και των επαγγελματικών 
τιμολογίων (επαγγελματιών, εμπόρων και βιοτεχνών) χαμηλής και μέσης τάσης. 

Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία πάνω από 500,000 επιχειρηματικές μονάδες και επαγγελματίες σε όλη την 
επικράτεια έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές σε ΔΕΚΟ, καθώς αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στη δύσκολη 
οικονομική συγκυρία και τις συσσωρευμένες υποχρεώσεις. Αυτό αντανακλάται και στην έρευνα οικονομι-
κού κλίματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, όπου το 22% δηλώνει ότι έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές.

Από την 1η Απριλίου 2016, έπειτα από τις συντεταγμένες παρεμβάσεις της ΓΣΕΒΕΕ η ΔΕΗ προχώρησε  σε 
νέα ρύθμιση ληξιπροθέσμων οφειλών σε 36 δόσεις και με χαμηλότερη προκαταβολή (15% της οφειλής), 
σύμφωνα με την ανακοίνωση που εξέδωσε στις 29 Μαρτίου 2016, η διοίκηση της. Στη ρύθμιση δόθηκε πα-
ράταση έως τέλος Οκτωβρίου, ενώ αντίστοιχες ανακοινώσεις ακολούθησαν από την πλευρά της ΕΥΔΑΠ.

Σε στρατηγικό επίπεδο, η ΓΣΕΒΕΕ, πιστεύει ότι μια πολιτική ενταγμένη στην λογική της εξοικονόμησης 
ενέργειας, οφείλει να μετουσιώνεται σε ενέργειες και δράσεις ενίσχυσης των ΜΜΕ. Στο πλαίσιο αυτό 
προτείνει προγράμματα που σχετίζονται με:

1. Την εξοικονόμηση ενέργειας και την μείωση εκπομπών ρύπων των κτιριακών δομών και του επαγγελ-
ματικού εξοπλισμού των ΜΜΕ

2. Την ορθολογική ενεργειακή χρήση των επαγγελματικών κτιριακών δομών και της παραγωγικής διαδι-
κασίας

3. Την κατεύθυνση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων (Juncker Plan) και προς την επέ-
κταση των δικτύων διανομής ενέργειας

4. Την ενθάρρυνση της εφαρμογής της κυκλικής οικονομίας, όπου περιλαμβάνεται η αξιοποίηση μεθό-
δων ολοκληρωμένης διαχείρισης αποβλήτων στη λειτουργία των ΜΜΕ

5. Την μείωση των αντισταθμιστικών τελών καθώς και την ευνοϊκή ρύθμιση οφειλών των ΜΜΕ

6. Την ευαισθητοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού των ΜΜΕ. Στόχος της εκπαιδευτικής διάστασης είναι 
η εισαγωγή περιβαλλοντικής κουλτούρας στο ανθρώπινο δυναμικό της επιχείρησης

Η πολιτική της εξοικονόμησης ενέργειας, απαραίτητα πρέπει να συνοδεύεται από χρηματοδοτικά εργαλεία 
που θα συνδυάζουν επιχορήγηση και χαμηλότοκα δάνεια, με παράλληλη τυχόν φορολογική ελάφρυνση σε 
περίπτωση υψηλής ενεργειακής αναβάθμισης.



20 ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 48η
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ – ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ
Το προηγούμενο διάστημα υπήρξε έντονη κινητικότητα τόσο για τον κοινωνικό διάλογο και τις εργασιακές 
σχέσεις όσο και για την απασχόληση που βρίσκεται εκ των πραγμάτων ψηλά στην ατζέντα της ΓΣΕΒΕΕ 
λόγω των εξαιρετικά υψηλών ποσοστών ανεργίας.

Στο πλαίσιο αυτό η ΓΣΕΒΕΕ ως κοινωνικός εταίρος πραγματοποίησε αρκετές συναντήσεις με τον Υπουργό 
Εργασίας κ. Γ. Κατρούγκαλο για το ζήτημα της επαναφοράς των συλλογικών διαπραγματεύσεων. Συνα-
ντήθηκε επίσης και με την Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων που συστήθηκε από την Ελληνική Κυβέρνηση για 
τα θέματα του κοινωνικού διαλόγου. 

Σε όλες αυτές τις συναντήσεις η ΓΣΕΒΕΕ υποστήριξε την επαναφορά του προηγούμενου πλαισίου συλλο-
γικών διαπραγματεύσεων ως μέσο εξασφάλισης της κοινωνικής συνοχής και ειρήνης.

Με την ολοκλήρωση των συναντήσεων αυτών όλοι οι κοινωνικοί εταίροι συμφώνησαν σε ένα κοινό 
κείμενο προκειμένου να δώσουν στον Υπουργό Εργασίας την δυνατότητα να διαπραγματευτεί με τους Θε-
σμούς το ζήτημα της επαναφοράς των συλλογικών διαπραγματεύσεων ώστε να σταματήσει η κατάρρευση 
των εργασιακών σχέσεων στην χώρα μας.

Με τους υπόλοιπους κοινωνικούς εταίρους (ΓΣΕΕ-ΣΕΒ-ΕΣΕΕ-ΣΕΤΕ) συμφωνήθηκαν τα εξής: 

1. Υπογραμμίστηκε ότι ως «βέλτιστες πρακτικές» πρέπει να θεωρηθούν όσες εναρμονίζονται με το ευ-
ρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και την προστασία των κοινωνικών και εργασιακών δικαιωμάτων, που 
προσδιορίζουν την ταυτότητα της Ευρώπης. Αναφέρονται στο κείμενο αρχών που υπέγραψαν οι ευρω-
παϊκές οργανώσεις κοινωνικών εταίρων την 27/6/2016 με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

2. Επιβεβαιώθηκε εκ νέου και στο σύνολο τους τα συμφωνηθέντα στις τριμερείς συναντήσεις που διεξά-
χθηκαν υπό την αιγίδα της ΔΟΕ την 30η Σεπτεμβρίου 2014 στη Γενεύη και την 26η Νοεμβρίου 2015 στο 
Ζάππειο, οι οποίες ενσωματώνονται στην παρούσα και αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα τους. 

3. Δεν υφίσταται θέμα μείωσης του κατώτατου μισθού ή κατάργησης του 13ου και 14ου μισθού.

4. Επισημάνθηκε η ανάγκη ύπαρξης κοινωνικού διαλόγου, ούτως ώστε, μεταξύ άλλων, να συμφωνείται 
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στο πλαίσιο της ΕΓΣΣΕ μεταξύ των κοινωνικών εταίρων ο ελάχιστος νόμιμος μισθός, με γενική και 
καθολική ισχύ για όλους τους εργαζομένους.

5.  Συμφωνήθηκε, τέλος, ότι ο ν. 1264/1982, πρέπει να εκσυγχρονιστεί, κυρίως ως προς την αντιμετώπιση 
πρακτικών κακής εφαρμογής του, χωρίς όμως να τίθεται σε αμφισβήτηση το δικαίωμα στην απεργία 
και στη συνταγματική προστασία συνδικαλιστικής δράσης.

Όλο αυτό το διάστημα η Γενική Συνομοσπονδία επέμεινε στην αξιακή της θέση για αποκατάσταση του κοι-
νωνικού διαλόγου και για απόρριψη κάθε μονομερούς ενέργειας παρέμβασης στην αγορά εργασίας από 
την πλευρά της Πολιτείας.

Μία αγορά εργασίας που σε σχέση με την αρχή της κρίσης, έχει χιλιάδες λιγότερες επιχειρήσεις, με δραμα-
τικά χαμηλότερους τζίρους, εκατοντάδες χιλιάδες λιγότερες και χειρότερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας 
και εμφανώς συρρικνωμένο το διαθέσιμο εισόδημα στην αγορά. Μια αγορά εργασίας που ιδιαίτερα το 
τελευταίο διάστημα παρουσιάζει πρωτοφανή κινητικότητα και ελαστικότητα, ενώ παράλληλα σε έξαρση 
φαίνεται ότι βρίσκεται το φαινόμενο της αδήλωτης εργασίας και της αδήλωτης επιχειρηματικότητας. 

Τα παραπάνω τονίστηκαν κατά την διάρκεια συναντήσεων με τον Διεθνή Οργανισμό Εργασίας που έχει 
αναλάβει να εκπονήσει οδικό χάρτη για την καταπολέμηση του φαινομένου της αδήλωτης απασχόλησης. 

Στο πλαίσιο αυτό η ΓΣΕΒΕΕ τόνισε ότι η υποβάθμιση των εργασιακών σχέσεων αποτελεί μια δυσάρεστη 
πραγματικότητα για την χώρας μας που είναι αποτέλεσμα της εκ των άνω μείωσης των μισθών, της κα-
τάργησης των συλλογικών διαπραγματεύσεων, της υποβάθμισης του ρόλου των κοινωνικών εταίρων και 
τις αυξήσεις των επιβαρύνσεων (φορολογικών  κλπ). Κάθε εξάμηνο σύμφωνα με στοιχεία του ΕΡΓΑΝΗ 
έχουμε περίπου 1 εκατομμύριο προσλήψεις και αντίστοιχα 1 εκατομμύριο απώλειες θέσεων εργασίας. 
Αυτή η κολοσσιαία κινητικότητα δείχνει και την ελαστικότητα και ευελιξία  στην οποία βρίσκεται η αγοράς 
εργασίας στην Ελλάδα. Αυτό προκύπτει και από το δεδομένο ότι για κάθε 1 νέα θέση πλήρους απασχόλη-
σης δημιουργούνται παράλληλα 2 νέες θέσεις με ελαστικές μορφές απασχόλησης. 

Παράλληλα και σύμφωνα με κάποια πρώτα στοιχεία του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ παρουσιάζει ανησυχητικά αυξητικές 
τάσεις η αδήλωτη επιχειρηματικότητα. Δηλαδή επιχειρηματίες που κλείνουν τα βιβλία τους, κλείνουν δη-
λαδή τις επιχειρήσεις τους και μεταβαίνουν στον άτυπο τομέα της οικονομίας. Σημαντικά προβλήματα σε 
σχέση με αυτό το φαινόμενο αντιμετωπίζουν τα λεγόμενα επαγγέλματα της βαλίτσας όπως πχ ηλεκτρο-
λόγοι, υδραυλικοί, κομμωτές (εκτιμάται ότι για τους κομμωτές το 40% του κλάδου αυτού είναι αδήλωτη 
επιχειρηματικότητα) κ.α.. Αξίζει να σημειωθεί ότι για τις περιπτώσεις αυτές δεν προβλέπεται και προφα-
νώς δεν υπάρχει και κανένας έλεγχος. 

Το αποτέλεσμα είναι η μεγέθυνση της παραοικονομίας (shadow economy) οπού εκτιμάται ότι αγγίζει το 
35-40%. Ωστόσο αξιόπιστα στοιχεία για το εύρος της παραοικονομίας όσο και της αδήλωτης εργασίας δεν 
έχουμε. Αυτό που μπορούμε να υποθέσουμε είναι ότι η αδήλωτης εργασία ήταν 16% το 2015, 14% το 2014 
και 12% το 2013. Αυτό προκύπτει από τους ελέγχους του ΣΕΠΕ και τα στατιστικά δελτία του ΑΡΤΕΜΙΣ 
για την ανασφάλιστη εργασία. Θα πρέπει βέβαια να συμπληρώσουμε ότι εξ όσων γνωρίζουμε οι έλεγχοι 
πραγματοποιούνται κατά συντριπτικό ποσοστό σε επιχειρήσεις που είναι εύκολα προσβάσιμες στους ελε-
γκτικούς μηχανισμούς (πχ. στον πρωτογενή τομέα και στις οικιακές βοηθούς που εικάζεται ότι υπάρχει 
μεγάλο ποσοστό αδήλωτης εργασίας πραγματοποιούνται ελάχιστοι έλεγχοι καθώς και στο παρεμπόριο 
γενικότερα). 

Τούτων δοθέντων αυτό που μπορούμε να συμπεράνουμε είναι ότι το βάρος θα πρέπει να δοθεί στο πεδίο 
της παραοικονομίας, του παρεμπορίου και λαθρεμπορίου με στόχο την διεύρυνση της φορολογικής και 
ασφαλιστικής βάσης. Παράλληλα θα πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων. Μια καλή 
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αρχή ως προς αυτό θα μπορούσε να είναι η επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων στο προ-
ηγούμενο καθεστώς. Ωστόσο δεν θα πρέπει να περιοριστούμε μονό σε αυτό. Ενδεχομένως ένα διαρκές 
τριμερές όργανο (κυβέρνηση – εργοδότες – εργαζόμενοι) θα μπορούσε να βοηθήσει στην σύνθεση και 
στην προώθηση πολιτικών. 

Στην προσπάθεια αυτή τονίστηκε από την ΓΣΕΒΕΕ ότι χρήσιμη θα μπορούσε να αποδειχθεί η συμβολή 
διεθνών οργανισμών όπως ο ILO υπό την προϋπόθεση όμως  ότι αντιλαμβάνονται την ελληνική πραγμα-
τικότητα και τις ιδιαιτερότητες της. Για παράδειγμα όσον αφορά τα συμβοηθούντα μέλη ή τους βοηθούς 
οικογενειακών επιχειρήσεων υπάρχει ένα εθιμικό δίκαιο που διέπει τις εργασιακές τους σχέσεις. Στην 
παρούσα συγκυρία η ιδιότυπη αυτή μορφή απασχόλησης αποτελεί σημαντικό παράγοντα κοινωνικής συ-
νοχής και συγκράτησης της ανεργίας και δεν θα πρέπει να διαταραχτεί.

Παράλληλα η ΓΣΕΒΕΕ υποστήριξε ότι θα πρέπει να εξετάσουμε και μέτρα όπως την επέκταση, τις διαδικα-
σίες και τις προϋποθέσεις του εργόσημου όχι μόνο υπό το πρίσμα της παρούσας συγκυρίας. 

Στο πλαίσιο αυτό κρίσιμος είναι ο ρόλος των ελεγκτικών μηχανισμών. Και για να καταστεί αυτό  εφι-
κτό θε πρέπει να υπάρξει ενίσχυση και σωστή λειτουργία τους. Αυτό που ακούμε συνέχεια είναι ότι είναι 
υποστελεχωμένοι. Το οποίο πράγματι ισχύει. Ωστόσο δεν ακούμε τίποτα για την εκπαίδευση που πρέπει 
να λαμβάνουν οι ελεγκτές πριν αρχίσουν τους ελέγχους, τον ρόλο τους, τους στόχους, τα εργαλεία που 
απαιτούνται, την δομή κλπ. Ένα σημαντικό ζήτημα για παράδειγμα που πρέπει να διασφαλιστεί είναι οι 
αντιπροσωπευτικοί δειγματοληπτικοί έλεγχοι. Δηλαδή η πρόσβαση σε όλους τους κλάδους και επιχει-
ρήσεις. Τονίσαμε μάλιστα ότι οι ελεγκτικοί μηχανισμοί στην Ελλάδα δεν λειτουργούν καν κατασταλτικά 
αλλά μόνο εισπρακτικά. Το πλαίσιο εντός του οποίου λειτουργού χαρακτηρίζεται πολυνομία, ασάφεια, 
πολυπλοκότητα, ανελαστικότητα. Ως εκ τούτου οι επιχειρηματίες πολλές φορές δεν γνωρίζουν ότι παρα-
νομούν και οι ελεγκτές επιβάλουν πρόστιμα ακόμα και για διαδικαστικές παραβάσεις. Σε κάθε περίπτωση 
τονίσαμε ότι οι ελεγκτικές υπηρεσίες θα έπρεπε να λειτουργούν και προληπτικά-συμβουλευτικά εντός 
ενός σαφούς, απλού και ρεαλιστικού νομοθετικού πλαισίου. Υπογραμμίστηκε επίσης η ανάγκη ανασχεδι-
ασμού των προστίμων όπως πχ του 10550. Και φαίνεται ότι στο πεδίο αυτό θα υπάρξουν σημαντικές και 
θετικές τροποποιήσεις. Συγκεκριμένα η πρόταση της ΓΣΕΒΕΕ για το πρόστιμο των 10.550 για αδήλωτη 
απασχόληση είναι να δίνεται η επιλογή στον επιχειρηματία είτε να καταβάλει το σχετικό πρόστιμο είτε να 
πληρώσει μικρό μέρος αυτού με την παράλληλη υποχρέωση πρόσληψης του ατόμου που βρέθηκε να ερ-
γάζεται χωρίς να έχει δηλωθεί.

Στο πεδίο της απασχόλησης ένα μέτρο που υπό προϋποθέσεις μπορεί να έχει θετικό αντίκτυπο είναι η 
πρόταση μετατροπής του επιδόματος ανεργίας σε επίδομα εργασίας. Συγκεκριμένα, οι μικρές επιχειρήσεις 
εάν προσλάβουν έναν άνεργο ο οποίος λαμβάνει επίδομα ανεργίας μπορούν να επιδοτηθούν για τη θέση 
απασχόλησης με ποσό ίσο με το ύψος του επιδόματος ανεργίας για διάρκεια 12 μηνών. Οι προϋποθέσεις 
για να είναι σε θέση μια επιχείρηση να ενταχθεί στο πρόγραμμα είναι:

1) Να μην έχει προχωρήσει σε απόλυση προσωπικού 3 μήνες πριν την έναρξη του προγράμματος

2) Να διατηρήσει το άνεργο άτομο που προσέλαβε για διάστημα 3 μηνών μετά τη λήξη της επιδότησης.

Το πρόγραμμα σε πρώτη φάση θα υλοποιηθεί πιλοτικά και για ένα αριθμό 10.000 ανέργων.

Η πρόταση αυτή αναμένεται να υλοποιηθεί από το ΟΑΕΔ το επόμενο διάστημα.

Παράλληλα η ΓΣΕΒΕΕ το προηγούμενο διάστημα πρότεινε να δημιουργηθεί και πρόγραμμα διατήρησης 
των θέσεων απασχόλησης με κάλυψη του μη μισθολογικού κόστους. Στόχος ενός τέτοιου προγράμματος 
εκτός από την συγκράτηση της ανεργίας μπορεί να είναι και η καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας. 



23

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ – ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
Το προηγούμενο διάστημα βιώσαμε την πλήρη ανατροπή του ασφαλιστικού των μικρών, πολύ μικρών 
επιχειρήσεων και των αυτοαπασχολούμενων με την ψήφιση του νέου ασφαλιστικού νόμου 4387/2016. Σε 
αυτό το διάστημα η ΓΣΕΒΕΕ προσπάθησε να αποτρέψει τις δυσμενέστερες από τις νέες αλλαγές τόσο μέσα 
από την συμμετοχή της στον δημόσιο διάλογο όσο και με κινητοποιήσεις.

Στις αρχές του έτους μετά από συνάντηση των κοινωνικών εταιρών με τον Πρωθυπουργό κ. Α. Τσίπρα για 
το ασφαλιστικό όπου συμφωνήθηκε να προσωρινή αύξηση των εργοδοτικών εισφορών κατά 1% για την 
αντιμετώπιση των ταμειακών προβλημάτων των ασφαλιστικών οργανισμών. Η συμφωνία για την προ-
σωρινή  αύξηση των εργοδοτικών εισφορών έγινε προκειμένου αφενός να διασφαλιστεί η ομαλή πορεία 
της τότε διαπραγμάτευσης και η επιτυχής ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης του προγράμματος και 
αφετέρου να μην γίνει ακόμα μία περικοπή των συντάξεων που στηρίζουν περισσότερα από 2.200.000 
νοικοκυριά. Παράλληλα ξεκίνησαν διαβουλεύσεις με κυβερνητικά κλιμάκια για το ασφαλιστικό όσο και 
για όλα τα άλλα ζητήματα που έχουν σχέση με την επιχειρηματικότητα, την ανάπτυξη της οικονομίας και 
τη διέξοδο από την κρίση. Στις συζητήσεις αυτές που αναλώθηκαν κυρίως στο ασφαλιστικό ζήτημα, λόγω 
της διαρροής του ασφαλιστικού νομοσχεδίου η ΓΣΕΒΕΕ έθεσε το ακόλουθο πλαίσιο.

Ένα βιώσιμο ασφαλιστικό σύστημα είναι από μόνο του στόχος και ζητούμενο μαζί. Γιατί πραγματικά εκεί 
που έχει φτάσει η κατάσταση σήμερα δεν μπορεί κανείς να πει με βεβαιότητα αν αυτός ο καθολικός στόχος 
είναι παράλληλα και ρεαλιστικός, αν δηλαδή οι όποιες αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα, προκειμένου 
να είναι βιώσιμες, θα εξασφαλίζουν και αξιοπρεπείς συντάξεις. 

Με τα διαμορφωμένα οικονομικά δεδομένα κανένα ασφαλιστικό σύστημα δεν θα μπορούσε να είναι βι-
ώσιμο. Με την επίκληση του δημοσιονομικού «νοικοκυρέματος», οι αλλεπάλληλες και βίαιες περικοπές 
των συνταξιοδοτικών παροχών δεν ωφέλησαν ούτε για λίγους μήνες το ασφαλιστικό σύστημα, αντίθετα 
απαξιώνοντας την εμπιστοσύνη των πολιτών στη δημόσια ασφάλιση, ενισχύουν όχι μόνο την εισφορο-δι-
αρροή, αλλά και την ίδια την ύφεση. Την ίδια ώρα που οι συντάξεις μετατρέπονταν σε «επιδόματα» η πε-
ρίφημη διαδικασία του PSI, συρρίκνωνε τα αποθεματικά των ασφαλιστικών ταμείων από 31 δις € σε 3,5 
περίπου δις €. Επιπλέον, με την εκτίναξη της ανεργίας, τη συρρίκνωση των μισθών, την εισφορο-διαρροή 
και την αποστέρηση των ταμείων από κρίσιμους κοινωνικούς πόρους υπολογίζεται ότι χάθηκαν από το 
ασφαλιστικό σύστημα περισσότερα από 60 δις € την τελευταία πενταετία.

Η λύση σε αυτήν την πραγματικότητα όμως  δεν μπορεί να είναι ένα σύστημα που θα «επιδοματοποιήσει» 
την κύρια σύνταξη (χαρακτηρίζοντάς την παράλληλα βασική-εθνική), θα υφαρπάξει τους πόρους και θα 
προσφέρει εξαθλιωμένους πελάτες στην ιδιωτική ασφαλιστική αγορά (που σε καμία περίπτωση δεν μπο-
ρεί να υπάρξει αυτενεργά, αλλά υφίσταται επειδή ακριβώς λειτουργεί απολύτως συμπληρωματικά προς 
την κοινωνική ασφάλιση).

Λύση δεν μπορεί να είναι το περαιτέρω πετσόκομμα των συντάξεων γιατί μεταξύ άλλων, όπως καταδει-
κνύεται και στην ετήσια έρευνα εισοδήματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ (2012-2015), οι συντάξεις αποτελούν την 
κυριότερη πηγή εισοδήματος για το 52% των νοικοκυριών. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό, ότι αν και μει-
ώνονται δραστικά οι συντάξεις τα τελευταία χρόνια, συγκριτικά αυξάνεται η σημαντικότητά τους ως κύρια 
πηγή εισοδήματος των νοικοκυριών, με δεδομένο ότι λόγω της ύφεσης αυξάνεται η ανεργία με παράλλη-
λες μειώσεις μισθών. Στην πραγματικότητα δηλαδή η σύνταξη αποτελεί ένα υποκατάστατο παρέμβασης 
κοινωνικής προστασίας, που λαμβάνει τη μορφή οιονεί επιδόματος για τα  άνεργα μέλη του νοικοκυριού, 
τη στιγμή που μόνο το 10% των ανέργων λαμβάνει σήμερα επίδομα ανεργίας.

Συνεπώς, είναι σκόπιμο να έχουμε υπ’ όψιν μας ότι οι όποιες περιοριστικές παρεμβάσεις της Πολιτείας στο 
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επίπεδο των συντάξεων δεν «νοικοκυρεύουν» απλά και μόνο το ασφαλιστικό σύστημα, αλλά επηρεάζουν 
αρνητικά το διαθέσιμο εισόδημα, την εγχώρια κατανάλωση και εν τέλει το βιοτικό επίπεδο του μεγαλύτε-
ρου και αρκετά ταλαιπωρημένου κομματιού της ελληνικής κοινωνίας.

Στην προσπάθεια αύξησης των εσόδων των ασφαλιστικών ταμείων η διεύρυνση της ασφαλιστικής βάσης 
είναι μία διέξοδος. Με βάση την ελληνική πραγματικότητα, τρεις είναι οι κύριες κατευθύνσεις που μπορεί 
να επιτευχθεί αυτό: 

1. η αντιμετώπιση της εισφοροδιαφυγής με  την  καταπολέμηση  της  αδήλωτης  και  ανασφάλιστης  ερ-
γασίας

2. η  επιβολή  ασφαλιστικών  εισφορών  σε  πρόσθετα  εισοδήματα από εργασία που δεν υπάγονται σε 
ασφαλιστικές κρατήσεις, και 

3. η αύξηση των απασχολούμενων με τη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης.

Σε κάθε περίπτωση η ΓΣΕΒΕΕ δηλώνει παρούσα και έτοιμη για έναν εθνικό διάλογο για το Ασφαλιστικό, 
που θα λάβει υπ’ όψιν του τα οικονομικά δεδομένα, αλλά θα λειτουργήσει χωρίς δογματικά προαπαιτού-
μενα τόσο από τους φίλους δανειστές, όσο και από τους ακαδημαϊκούς ταγούς της χώρας. Ειδικότερα και 
επί του κυβερνητικού Σχεδίου και της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης συνολικότερα επισημαίνουμε:

• Η σύνδεση εισοδήματος και εισφοροδοτικής ικανότητας αποτελεί διαχρονική θέση της ΓΣΕΒΕΕ, καθώς 
τα ασφαλιστικά βάρη πρέπει να μοιράζονται αναλογικά και βάσει της εισφοροδοτικής ικανότητας του 
καθενός. Ωστόσο, επιχειρώντας να αντιμετωπίσουμε τη μάστιγα της αδήλωτης εργασίας, βασικό εργα-
λείο αναδιανομής  δεν μπορεί να είναι το ασφαλιστικό σύστημα. Η υπερβολική μεταφορά υποχρεώσε-
ων από τους χαμηλότερα στους υψηλότερα αμειβόμενους μπορεί να εξελιχθεί σε βραδυφλεγή βόμβα 
για το ασφαλιστικό σύστημα. 

• Η σύνδεση ωστόσο, με δεδομένη την ανισοκατανομή στα δηλωθέντα εισοδήματα του στρώματος των 
μικρομεσαίων (το 80% δηλώνει ως 10.000€ εισόδημα) και μπροστά στον κίνδυνο να επιβαρυνθούν 
υπέρμετρα όσοι δηλώνουν εισοδήματα άνω των 20.000€ είναι σκόπιμο να συμπεριλάβει ένα πλαφόν 
μέγιστης εισφοράς στο 20% του 5πλάσιου του μισθού του ανειδίκευτου εργάτη.

• Επιπλέον η εισφορά υπέρ ΕΟΠΥΥ (ασφάλιση υγείας) θα πρέπει να αποτελεί ένα σταθερό ποσό, καθώς 
στο όνομα της ισότητας των παροχών, είναι αδιανόητο να κατανέμονται διαφορετικά τα ασφαλιστικά 
βάρη. Άλλωστε η αναδιανομή για την υγεία, όπως και για τις συντάξεις (πρέπει να) επιδιώκεται μέσω 
της φορολογίας και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να μετακυλίεται στο ασφαλιστικό σύστημα.

• Είναι απολύτως αναγκαία η ύπαρξη μεταβατικής περιόδου για το ασφαλιστικό σύστημα. Σε αυτήν την 
κατεύθυνση η ΓΣΕΒΕΕ επαναφέρει την πρόταση για παροχή της δυνατότητας στον ασφαλισμένο, να επι-
λέξει ελεύθερα ασφαλιστική κατηγορία, τουλάχιστον για τα δυο επόμενα έτη, πληρώνοντας, ακόμη κι αν 
έχει οφειλές, μόνο τις τρέχουσες εισφορές του. Από αυτό το μέτρο, με μετριοπαθείς εκτιμήσεις του ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ υπολογίζεται, ότι, με την ενεργοποίηση του ήμισυ των οφειλετών του Οργανισμού (~200.000 
ασφαλισμένοι), μπορούν να εισρεύσουν στα ασφαλιστικά ταμεία περισσότερα από 600 εκ €/ έτος.

• Η έννοια και η εφαρμογή του τεκμαρτού εισοδήματος δεν έχει πλέον καμιά νομιμοποιητική βάση στο 
νέο φορολογικό σχέδιο λόγω των αναλογικών και προοδευτικών επιβαρύνσεων σε ασφαλιστικό και 
φορολογικό σχέδιο. Ο επιτηδευματίας με ζημίες ή πολύ χαμηλά κέρδη θα πρέπει να βρίσκεται στην 
ελάσσονα κατηγορία ασφάλισης για σύνταξη και υγεία, δίχως να υπολογίζεται ένα τεκμαρτό επίπεδο 
διαβίωσης, το οποίο καλύπτεται από τις παρελθούσες αποταμιεύσεις. Άλλωστε, η ύπαρξη τεκμαρτού 
υπολογισμού εισοδημάτων παράλληλα με την εφαρμογή του περιουσιολογίου και άλλων έμμεσων 
μορφών ελέγχου συνιστά αναχρονισμό.
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• Θεωρούμε επιβεβλημένη την επαναφορά των συντελεστών φορολόγησης των επαγγελματιών στην 
ενιαία προοδευτική κλίμακα φορολόγησης. Ίδια φορολογία για όλα τα εισοδήματα, ανεξαρτήτως πηγής 
εισοδήματος είναι η βάση της δίκαιης φορολόγησης σε όλον τον ανεπτυγμένο κόσμο. Αυτή η ρύθμιση 
θα πρέπει να συνοδευτεί από την κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος, καθώς και από την απαλοιφή 
της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, η οποία πλέον καλύπτεται από τις αυξημένες φορολογικές εισφο-
ρές. Επιπλέον, προκειμένου το επιχειρείν να μην πληγεί ανεπανόρθωτα η φορολογική και ασφαλιστική 
επιβάρυνση οφείλουν να ειδωθούν υπό ενιαίο πρίσμα και να μην υπερβαίνουν σε καμία περίπτωση το 
50% του εισοδήματος που προκύπτει από εργασία- επαγγελματική δραστηριότητα.

• Ουσιαστική ενεργοποίηση και διεύρυνση των παροχών που προβλέπονται στους Ειδικούς Λογαρια-
σμούς του ΟΑΕΕ (Ανεργίας, Επαγγελματικής Εστίας) που διατηρούνται στον ΟΑΕΔ. Σε διαφορετική 
περίπτωση είναι κοινωνικά και ηθικά επιβεβλημένη η αναστολή είσπραξης των σχετικών εισφορών 
μέχρι την ουσιαστική ενεργοποίησή τους.

• Είναι πλέον σαφές ότι η εργασία από μόνη της δεν μπορεί να χρηματοδοτήσει το ασφαλιστικό σύστημα 
και είναι αναγκαίο να αναζητηθούν συμπληρωματικές πηγές χρηματοδότησης εκτός ασφαλιστικού συ-
στήματος (κοινωνικοί πόροι, ειδικά τέλη κοκ).

• Σε αυτό το πλαίσιο ενίσχυσης των εισροών στο ασφαλιστικό σύστημα είναι απολύτως αναγκαίο ένα 
διαρκές, πάγιο σύστημα ρύθμισης οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταμεία και ειδικότερα στον ΟΑΕΕ, στη 
λογική «παγώματος» της οφειλής και μεταφοράς σε μεταγενέστερη φάση του ασφαλιστικού βίου, με 
ενδεχόμενη χρήση ενός πολύ μικρού ποσού δόσης απεριόριστου αριθμού. Βασικό μέλημα αυτής της 
πρόβλεψης είναι η άμεση ενεργοποίηση οφειλετών με στόχο τη διεύρυνση της ασφαλιστέας βάση (του 
πληθυσμού ασφαλισμένων). 

Οι παραπάνω βελτιώσεις τέθηκαν από την ΓΣΕΒΕΕ ως αναγκαίοι όροι για την ομαλή και αποτελεσματική 
εφαρμογή ενός σύγχρονου, αποτελεσματικού και δίκαιου ασφαλιστικού και φορολογικού συστήματος. 
Χωρίς αυτές τις ουσιαστικές παραμετροποιήσεις, η γενναία αποδοχή εκ μέρους των εργοδοτικών ενώσε-
ων της οριακής αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών θα αποτελεί ακόμη μια θυσία της εγχώριας επιχει-
ρηματικότητας που θα πέσει στο κενό.

Με την κατάθεση του νέου ασφαλιστικού και μίνι φορολογικού νομοσχεδίου επισημάναμε κατ΄ρχας ότι 
οι αλλαγές πραγματοποιουνται σε ένα περιβάλλον ρευστότητας και οικονομικής αβεβαιότητας και νέας 
καθόδου της επιχειρηματικής δραστηριότητας, κατάσταση για την οποία φέρουν ακέραιη την ευθύνη τόσο 
η ελληνική κυβέρνηση με τις συνεχείς παλινωδίες της όσο και οι δανειστές με την παρελκυστική πολιτική 
εξώθησης στα άκρα, οι οποίοι φαίνεται να διατηρούν μια τιμωρητική, πλήρως αντιευρωπαϊκή στον πυρή-
να της φιλοσοφία και λογική σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης του δημοσιονομικού προβλήματος της 
χώρας,  τις μεταρρυθμίσεις και τη χάραξη αναπτυξιακής πολιτικής.
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Επισημάναμε ότι οι κοινωνικοί εταίροι προσέφεραν στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό συναίνεση ως 
προς το μέτρο αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών, αναλογιζόμενοι την αναγκαιότητα ολοκλήρωσης 
της αξιολόγησης και διαμόρφωσης κοινής ενιαίας γραμμής απέναντι στο μέτωπο των δανειστών. Το είχαν 
πράξει με αίσθημα ευθύνης προκειμένου να αποτραπούν νέες άδικες και υπέρμετρες επιβαρύνσεις. Με την 
τροπή που πήρε η διαπραγμάτευση, αυτές οι επιβαρύνσεις δεν αποφεύχθηκαν στον αρχικό σχέδιο συμ-
φωνίας, ενώ αναμένονται και επιπρόσθετα μέτρα. Υπενθυμίσαμε ότι στη διάρκεια διαβούλευσης με τους 
κυβερνητικούς φορείς του προσχεδίου του ασφαλιστικού που είδε το φως της δημοσιότητας είχαμε επι-
σημάνει τα σοβαρά προβλήματα και τους κινδύνους που θα εγκυμονούσαν από την αβασάνιστη υιοθέτηση 
και εφαρμογή των νέων προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

Τα προβλήματα αυτά έχουν διττό χαρακτήρα: τόσο σε τεχνικό, όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, ενώ είναι 
εξαιρετικά αμφίβολα τα αποτελέσματα τους ως προς τους στόχους βιωσιμότητας του ασφαλιστικού και 
συλλογής εσόδων.

Οι προσδοκίες για μια βιώσιμη λύση του δημοσιονομικού και ασφαλιστικού προβλήματος διέρχονται πάλι 
μέσα από μια «προκρούστεια» κλίνη αυστηρής λιτότητας. Το νέο «επικαιροποιημένο» νομοσχέδιο  περι-
λάμβανε σημαντικές επί τα χείρω αναπροσαρμογές σε μια σειρά από διατάξεις:

- Αύξηση του αναγκαίου χρόνου ασφάλισης για της κατοχύρωση της πλήρους εθνικής σύνταξης (από 
15 σε 20 χρόνια για 384€), αφήνοντας εκτεθειμένους ασφαλισμένους που βρίσκονται σε μακροχρόνια 
ανεργία.

- Μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης ως προς το ανταποδοτικό μέρος της σύνταξης, επιβαρύνοντας 
τους ασφαλισμένους που είναι συνεπείς ως προς την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών.

- Επιβαρύνει υπέρμετρα τους παράλληλα ασφαλισμένους, χωρίς να προβλέπει κάποιες ωφέλειες ως 
προς τον υπολογισμό του ασφαλιστικού χρόνου και την πιθανότητα καταβολής διπλών εισφορών για 
υγειονομική περίθαλψη. Τούτο θα σηματοδοτήσει την ενίσχυση των φαινομένων αδήλωτης ή υποδη-
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λωθείσας εργασίας, με άμεσες ζημίες για τα έσοδα του ενιαίου οργανισμού. Οι παράλληλα ασφαλισμέ-
νοι δεν φαίνεται να υπόκεινται σε ανώτερο πλαφόν καταβολής εισφορών, στοιχείο που συνιστά κενό 
στο σύστημα υπολογισμού.

- Δεν προβλέπει μεταβατική περίοδος για τους ελεύθερους επαγγελματίες. 

- Δεν έχει διασαφηνιστεί ο τρόπος υπολογισμού των ποσών συντάξεων για μελλοντικούς συνταξιού-
χους του ΟΑΕΕ, οι οποίοι έχουν ήδη δημιουργήσει ασφαλιστικό δικαίωμα μέσα από την υπαγωγή τους 
σε ασφαλιστικές κλάσεις (τόσο παλαιοί όσο και νέοι ασφαλισμένοι).

- Δεν περιλαμβάνεται κανένας μηχανισμός ένταξης των οφειλετών οι οποίοι έχουν ληξιπρόθεσμες οφει-
λές. Παρά τις μικρές εισφορο-ελαφρύνσεις στις χαμηλές κλίμακες, η κυβέρνηση φαίνεται ότι δεν πι-
στεύει στις πολιτικές επανένταξης πολλών μικρών επιχειρήσεων στο ασφαλιστικό καθώς

• Δεν προβλέπει τη δημιουργία ενός παγίου και ρεαλιστικού συστήματος ρύθμισης οφειλών. Φαίνεται ότι 
ο στόχος της έμμεσης διεύρυνσης της ασφαλιστικής βάσης, μέσω της επανένταξης στο ασφαλιστικό 
σύστημα δεν αποτελεί προτεραιότητα για την κυβέρνηση και τους εταίρους- δανειστές.

• Ακολουθείται μια πολιτική υποκατάστασης των υφιστάμενων απωλειών από τις ληξιπρόθεσμες οφει-
λές (τις οποίες τις θεωρεί τελεσίδικα χαμένες), με υψηλή επιβάρυνση των μεσαίων εισοδημάτων. Με 
την αύξηση όμως των εισφορών στα μεσαία εισοδήματα δημιουργούνται νέα αντικίνητρα εισόδου και 
δηλωθείσας επαγγελματικών δραστηριότητας οδηγώντας σε ένα νέο σπιράλ καθοδικών εισοδηματι-
κών ροών με αποτέλεσμα νέες απώλειες για το ταμείο. 

- Η διάταξη προβλέπει ότι με Προεδρικό Διάταγμα θα καθοριστεί ένας ελάχιστος αριθμός εργαζομένων 
ανά επιχείρηση θα πρέπει να απαλείφει. Η υιοθέτηση μιας τέτοιας διάταξης θα δημιουργήσει σημαντικά 
προβλήματα στην επιχειρηματική δραστηριότητα και θα προκαλέσει περισσότερα προβλήματα από αυτά 
που θέλει να θεραπεύσει.  

- Παράλληλα, δε λαμβάνεται πρόνοια ως προς την αναλογική εκπροσώπηση των κοινωνικών φορέων 
στη διοίκηση του νέου οργανισμού ΕΦΚΑ, καθώς τόσο οι φορείς των εργοδοτών όσο και των εργαζο-
μένων υποεκπροσωπούνται ή υπάρχει ο κίνδυνος να ετεροεκπροσωπηθούν από φορείς με χαμηλότερο 
βαθμό κοινωνικής αντιπροσώπευσης (άρθρο 60). 

- Προβλέπονται σημαντικές μειώσεις για τους δικαιούχους αναπηρικών συντάξεων (από 25% έως 50%), 
τη στιγμή που απουσιάζουν πολιτικές ενίσχυσης της συμμετοχής αυτών των ατόμων στην οικονομική 
και κοινωνική ζωή. Σε αντιδιαστολή διατηρούνται σημαντικά προνόμια διακριτής ασφάλισης για τους 
αιρετούς άρχοντες, γεγονός που προκαλεί αρνητικές εντυπώσεις μέσα στο υφιστάμενο πλαίσιο διαρ-
κούς υποτίμησης των εισοδημάτων, της καθημερινότητας των πολιτών και της ποιότητας ζωής και 
προσωπικής προοπτικής.

Στο πλαίσιο αυτό η ΓΣΕΒΕΕ επαναδιατύπωσε το βασικό κορμό των προτάσεων που είχε καταθέσει το 
προηγούμενο διάστημα στα κυβερνητικά όργανα ενώ επεσήμανε ότι το νέο Σ/Ν για το ασφαλιστικό και 
φορολογικό αποσκοπεί στο κλείσιμο της αξιολόγησης με απώτερο στόχο την διευθέτηση του δημοσίου 
χρέους. Η συζήτηση και η τακτοποίηση του δημοσίου χρέους  δεν μπορεί να διαδραματίζεται εις βάρος 
των υγιέστερων στοιχείων και δομών της ελληνικής οικονομίας αποπροσανατολίζοντας από τον πραγ-
ματικό πρόβλημα, που δεν είναι άλλο από την διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. Υπάρχει ο κίνδυνος με 
τις προτεινόμενες αλλαγές στο ασφαλιστικό και φορολογικό να μην απομείνουν ούτε επιχειρήσεις ούτε 
εργαζόμενοι για να υποστηρίξουν την οικονομία και την πολιτική αυτή επιλογή.

Η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού πρέπει να πραγματοποιηθεί με ωριμότητα και ρεαλισμό, με βάση τον 
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μεσοπρόθεσμο ορίζοντα βιωσιμότητας και όχι με όρους αμιγώς δημοσιονομικούς. Σε μια διαφορετική 
προσέγγιση εκβιασμού της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης, ελλοχεύει ο κίνδυνος μιας διπλής αποτυχίας, 
επίτευξης βιωσιμότητας και βελτίωσης των βραχυπρόθεσμων δεικτών δημοσιονομικής απόδοσης. Με τέ-
τοιες πολιτικές θα εισέρθουμε σε ένα νέο καθοδικά σπειροειδή κύκλο που πολύ σύντομα θα μας οδηγήσει 
σε περαιτέρω οικονομική και κοινωνική υποβάθμιση.

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ
Η ελληνική οικονομία έπειτα από την αρχική φάση οξείας υποχώρησης της οικονομικής δραστηριότητας 
(μείωση του ΑΕΠ κατά 25%), αποεπένδυσης και σημαντικής αύξησης της ανεργίας, βρίσκεται τα τελευταία 
3 χρόνια στο κατώφλι μιας ιδιότυπης διαδικασίας στάσιμου μετασχηματισμού, χωρίς εμφανή σημάδια 
προόδου και βελτίωσης των παραγωγικών αδυναμιών. Είναι πλέον ευδιάκριτο σε όλους τους κλάδους  
ότι η συνταγή που επιλέχθηκε για την ελληνική περίπτωση και την έξοδο της ελληνικής οικονομίας από 
την κρίση ήταν κραυγαλέα αποτυχής, - με ομολογία πλέον ανώτατων αξιωματούχων του ΔΝΤ- τουλάχι-
στον σε επίπεδο διαμόρφωσης όρων αναπτυξιακής προοπτικής. Αλλά και στο δημοσιονομικό σκέλος, η 
απαίτηση για σταθερά υψηλά πλεονάσματα και τη λιτότητα 10ετίας διεκδικεί περίοπτη θέση στις σελίδες 
των βιβλίων της οικονομικής ιστορίας.

Το αποτύπωμα του μετασχηματισμού της ελληνικής οικονομίας δυστυχώς δεν ήταν το προσδοκώμενο, 
καθώς το αυστηρό μίγμα πολιτικών εσωτερικής υποτίμησης μάλλον οδήγησε σε απαξίωση, παρά σε ανά-
δειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας.

Όλα τα στοιχεία που προκύπτουν από τις έρευνες για την πορεία των μικρών επιχειρήσεων κατατείνουν 
στα εξής συμπεράσματα:

- Μειώθηκε κατά ¼ ο αριθμός των μικρών επιχειρήσεων (250,000) που δραστηριοποιούνται 
στη χώρα. Τούτο οδήγησε 800,000 άτομα στην ανεργία.

- Οι μορφές επιχειρηματικότητας δεν μεταβλήθηκαν σημαντικά, αντίθετα εντάθηκε το φαινό-
μενο που ονομάζουμε επιχειρηματικότητα ανάγκης, λόγω της εμβάθυνσης της κρίσης και της 
έλλειψης πλαισίου κοινωνικής προστασίας για επαγγελματίες.

- Στην πρώτη φάση της κρίσης, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις επέδειξαν σημαντικές αντοχές, οι 
οποίες όμως υποχώρησαν τα τελευταία χρόνια εξ αιτίας της υπερσυσσώρευσης χρεών και 
της αδυναμίας προσαρμογής, ελλείψει και των κατάλληλων χρηματοδοτικών εργαλείων.

- Η διάρθρωση της απασχόλησης επίσης δε μεταβλήθηκε σημαντικά, αντίθετα υψηλά ειδικευ-
μένο προσωπικό δεν αξιοποιήθηκε εντός των συνόρων, ενώ οι ευέλικτες μορφές εργασίας 
διευρύνθηκαν σημαντικά σε ποσοστά άνω του 50%. H αναδιάρθρωση που σημειώθηκε στην 
απασχόληση αφορούσε ουσιαστικά το μετασχηματισμό των εργασιακών σχέσεων, όχι μόνο 
με πολλαπλασιασμό του φαινομένου των ευέλικτων μορφών αλλά και με διεύρυνση των 
αδήλωτων ή μερικώς αποκρυβεισών επαγγελματικών σχέσεων και δραστηριοτήτων.

- Η αποεπένδυση σημείωσε επίπεδα ρεκόρ, οδηγώντας σε απαξίωση μηχανολογικού εξοπλι-
σμού και σε κλείσιμο παραγωγικών μονάδων. 
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- Το χρηματοπιστωτικό σύστημα δεν κατόρθωσε να υπερβεί τα δομικά προβλήματα, ενώ νέοι 
παράγοντες επηρέασαν αρνητικά την πολιτική χορηγήσεων. Ενώ προ της κρίσης, η έκθεση 
των ελληνικών τραπεζών ήταν από τις χαμηλότερες στην ΕΕ, η ένταση της αποεπένδυσης 
και της μείωσης της εγχώριας παραγωγής και κατανάλωσης οδήγησε σε εκτόξευση των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων σε ποσοστό άνω του 45% και των ανοιγμάτων σε 108 δις, εκ των 
οποίων στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις αντιστοιχούν περίπου 20 δις.

 

55

60

65

70

75

80

Ο
ΓΚ
Ο
Σ,
 1
00

=2
00

5

ΔΕΙΚΤΗΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ

- Ο κλαδικός μετασχηματισμός δεν αφορούσε την εμβάθυνση της παραγωγικής δραστηριότη-
τας και εξωστρέφειας. Στο σύνολο της χώρας ο δείκτης κατασκευών, σημείωσε τη σημαντι-
κότερη υποχώρηση σε σχέση με άλλους κλάδους, χωρίς να επωφελούνται αντίστοιχα άλλοι 
κλάδου αντίστοιχου βεληνεκούς, εκτός ασφαλώς από την καταγεγραμμένη συγκυριακή βελ-
τίωση του τουρισμού.

- Ενώ το ισοζύγιο εισαγωγών-εξαγωγών βελτιώθηκε αρχικά, το σύνολο των εξαγωγών παρέ-
μεινε στάσιμο και δεν δημιούργησε συνθήκες ανάπτυξης.

- Ο λόγος επένδυσης- κατανάλωσης παρά τα συσταλτικά μέτρα της ζήτησης, παρέμεινε υψη-
λός, διότι η αναδιάρθρωση της οικονομίας δεν οδήγησε σε  αλλαγή του μοντέλου ανάπτυξης.

- Ενώ ο τουρισμός αποτέλεσε την κινητήρια δύναμη, ο πολλαπλασιαστής στην οικονομία ήταν 
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εξαιρετικά πενιχρός  ως προς την τοπική ανάπτυξη και την παραγωγή βιώσιμων θέσεων απα-
σχόλησης.

Αναμφισβήτητα, δε θα πρέπει να λησμονούμε ότι η πρότερη αναπτυξιακή δυναμική σε μεγάλο βαθμό ήταν 
σαθρή και έωλη, καθώς στηριζόταν σε μεγάλο βαθμό στο υπέρογκο δανεισμό χωρίς κριτήρια και δε δημι-
ουργούσε πολλαπλασιαστικά οφέλη και οικονομίες κλίμακας για τις επιχειρήσεις και τις τοπικές οικονο-
μίες. Επομένως, στόχος δεν είναι η επιστροφή στο προηγούμενο μοντέλο ανάπτυξης, αλλά η αξιοποίηση 
επιτυχημένων υποδειγμάτων του παρελθόντος και η δημιουργία νέων προοπτικών σε κλάδους με συγκρι-
τικό πλεονέκτημα. 

Με αυτές τις παραδοχές και ίσως με τη συσσωρευμένη εμπειρία των αποτυχιών του παρελθόντος- που 
αφορούν τόσο την περίοδο των παχέων αγελάδων, όσο και της κρίσης, οφείλουμε να στραφούμε σε ένα 
νέο παραγωγικό μοντέλο που θα είναι εγχώριας έμπνευσης και εφαρμογής και θα αφορά όλα τα πεδία 
παρέμβασης (δημόσιες επενδύσεις, εργαλεία χρηματοδότησης, clusters, δημόσιες συμβάσεις, διαχείριση 
δανείων, τοπική οικονομία, στρατηγικές επενδύσεις, καινοτομία, κλαδικά συγκριτικά πλεονεκτήματα). 

Είναι σαφές ότι ο νέος παραγωγικός προσανατολισμός πρέπει να περιλαμβάνει ένα συνδυασμό θεσμικών, 
διαρθρωτικών και ποσοτικών παρεμβάσεων που θα αφορούν στο σύνολο της οικονομίας αλλά και θα 
απαντούν στις τοπικές ανάγκες ανάπτυξης. Συνοπτικά και σταχυολογώντας τα σημαντικότερα σημεία από 
αυτά που έχουν καταγραφεί στις προηγούμενες ενότητες, ο οδικός χάρτης των παρεμβάσεων πρέπει να 
συνδυάζει:

1. Θεσμικό πλαίσιο για τις νέες μορφές και εργαλεία χρηματοδότησης (μικροχρηματοδότηση, συμμετοχι-
κή χρηματοδότηση, κοινωνική χρηματοδότηση-καινοτομία, ταμείο για ΜμΕ) και κατάλληλο περιβάλ-
λον πληροφόρησης και πρόσβασης σε αυτή.

2. Θεσμικό πλαίσιο ως προς τη δυνατότητα διαμόρφωσης συνεργατικών σχηματισμών. Τούτο περιλαμ-
βάνει σύγχρονες νομικές διευθετήσεις για την ίδρυση, σύσταση και εκκαθάριση συνεργατικών σχημα-
τισμών. Θέσπιση ειδικών κινήτρων για επιχειρήσεις που εντάσσουν στο σχεδιασμό τους την ένταξη σε 
αλυσίδες αξίας, σε καινοτομικά σχήματα, σε συνέργιες τόσο σε κλάδους αιχμής, όσο και σε κλάδους 
παραδοσιακούς με αναπτυξιακές προοπτικές. Παράλληλα, προώθηση τέτοιων σχηματισμών στο πλαί-
σιο της Πολιτικής για τις Στρατηγικές Επενδύσεις.

3. Προαγωγή των ελληνικών σημάτων, όχι μόνο στο πλαίσιο ανάπτυξης του αγροδιατροφικού τομέα 
(ΠΟΠ και Γεωγραφικές Ενδείξεις), αλλά και σε όλο το φάσμα επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που 
περιλαμβάνουν branding ως προς την παροχή υπηρεσιών, μεταποιητικών προϊόντων (παραδοσιακών 
έργων, κεραμικών, ενδυμάτων, γουνοποιίας, αργυροχρυσοχοΐας, παραδοσιακών σκαφών). 

4. Έξυπνη εξειδίκευση αναφορικά με το σχεδιασμό των προγραμμάτων επενδύσεων ΕΣΠΑ, ΕΚΤ σε εθνικό 
επίπεδο. Γραφείο πληροφόρησης για συνέργιες μεταξύ ελληνικών ινστιτούτων, παραγωγικών φορέ-
ων, πανεπιστημίων, επιχειρηματικών μονάδων με αντίστοιχους φορείς της αλλοδαπής. Οι δυνατότητες 
στο πλαίσιο του HORIZON, COSME αλλά και επί μέρους προγραμμάτων είναι πολλές.

5. Βελτίωση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις, με εκστρατείες 
ενημέρωσης και εκπαίδευσης στη χρήση των ηλεκτρονικών μέσων.

6. Διαμόρφωση νέων μορφών τραπεζών ειδικού σκοπού. Η πρώτη θα περιλαμβάνει τη χρηματοδότηση 
και εγγυοδοσία δράσεων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, και η δεύτερη ειδικές δράσεις καινοτομικής 
και πράσινης ανάπτυξης. Η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία 
αντίστοιχων ταμείων για τοπικές δράσεις και αειφόρα ανάπτυξη.
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 Οι παραπάνω δράσεις θα χρηματοδοτούνται μέσα από συμμετοχές κεφαλαίων από διεθνείς χρηματοπι-
στωτικούς οργανισμούς (EBRD, EIF, EIB), ιδιώτες επενδυτές και επενδυτικά ταμεία καθώς και από ιδία 
συμμετοχή των ενδιαφερόμενων, μέσα από διάθεση κερδών χρήσεων με μειωμένη φορολογία (έξυπνη 
εξειδίκευση της πρότασης για χρήση των υφιστάμενων αποθεματικών ή μελλοντικών κερδών, με κί-
νητρο την αναλογική μείωση των φόρων επί των κερδών που αποθεματοποιούνται και κατατίθενται σε 
ειδικό λογαριασμό αναπτυξιακού ταμείου).

7. Ολοκλήρωση όλων των χαρτών που μειώνουν τα διοικητικά και γραφειοκρατικά κόστη. Το κτηματο-
λόγιο, οι δασικοί χάρτες, ο χωροταξικός σχεδιασμός πρέπει να προχωρήσουν άμεσα σε συνδυασμό με 
την ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής διασύνδεσης επιχειρήσεων, ατόμων, υπηρεσιών και το ηλεκτρο-
νικό περιουσιολόγιο. Η ταυτόχρονη εφαρμογή όλων των παραπάνω μειώνει το κόστος ελέγχου και 
συμμόρφωσης των επιχειρήσεων.

8. Εκσυγχρονισμός των δομών απονομής δικαιοσύνης, κωδικοποίηση της νομοθεσίας και ενίσχυση των 
μορφών εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών. Η καθιέρωση εκπόνησης μελετών επιπτώσεων από κρα-
τικούς φορείς και ινστιτούτα για κάθε κεφαλαιώδους σημασίας νομοθέτημα που εισάγεται (πχ ασφα-
λιστικό, Αναπτυξιακός, Φορολογικό), είναι προϋπόθεση για τη διαμόρφωσης μιας συντεταγμένης και 
οργανωμένης πολιτικής.

9. Περιβαλλοντική αναβάθμιση και διαγενεακή ισορροπία. Δημιουργία ζωνών αξιοποίησης γαιών και 
ορυκτού πλούτου με κριτήρια περιβαλλοντικής αειφορίας. Ο δημόσιος διάλογος πρέπει να εμβαθύνει 
για το ποιες μορφές αποδοτικότερης αξιοποίησης επιζητούμε και σε ποιο βαθμό.

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που απασχολούν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι η δυνατότητα 
συμμετοχής και πρόσβασης στις δημόσιες συμβάσεις. Για αυτό το λόγο η ΓΣΕΒΕΕ προχώρησε το τελευταίο 
έτος σε εκτεταμένες διαβουλεύσεις με φορείς της πολιτείας, τη ΓΓ Εμπορίου, την ΕΑΔΗΣΥ (Εθνική Αρχή 
Δημοσίων Συμβάσεων), τις ευρωπαϊκές αρχές και εκπροσώπους των επιχειρήσεων για το ζήτημα αυτό, 
ενώ κατέθεσε και στο Κοινοβούλιο τις θέσεις της ως προς τα εισαχθέντα νομοσχέδια που αφορούσαν τις 
δημόσιες συμβάσεις (Ν.4412/2016).

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η συμπερίληψη του τομέα των δημοσίων συμβάσεων στη Στρατηγική «Ευρώπη 
2020» αποτυπώνει με το πιο εμφατικό τρόπο τη σημασία που αποδίδει η ΕΕ στο πολλαπλασιαστικό αποτέ-
λεσμα που επιφέρουν η συγκεκριμένη οικονομική και θεσμική λειτουργία. 

Οι προβληματικές που αφορούν σε ένα σύγχρονο πλαίσιο των δημοσίων προμηθειών έχουν διττό χαρα-
κτήρα:

1) Πρέπει να διέπονται από το μέγιστο βαθμό διαφάνειας και λογοδοσίας όλων των ενδιαφερόμενων 
πλευρών.

2) Πρέπει να απαντούν στο φαινομενικά αντιφατικό στόχο της Ελληνικής οικονομίας  και του Ελληνικού 
Δημοσίου που είναι 

α) Η μείωση των τιμών αγοράς προμηθείας για την ως άνω εξοικονόμηση πόρων όπως αυτή περιγρά-
φεται στις συμφωνίες που έχει υπογράψει η χώρα και στο Πρόγραμμα Δημοσιονομικής Προσαρμο-
γής.

β) Η αύξηση της συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις στη χώρα. 

Ως προς τη δυνατότητα συμμετοχής και πρόσβασης των επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις, απαι-
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τείται η τεχνική και πληροφοριακή εξοικείωση ιδιαίτερα των μικρών επιχειρήσεων με τα πληροφοριακά 
συστήματα, τις ηλεκτρονικές διαδικασίες, την σύγχρονη υποβολή φακέλων. Για μια μικρή επιχείρηση, το 
διαχειριστικό αυτό κόστος είναι δυσανάλογο σε σχέση με την επιχειρησιακή ικανότητα της ως προς την 
κατάρτιση προσφορών και ιχνηλάτιση των διαγωνιστικών διαδικασιών, συνθήκη η οποία δε σχετίζεται 
γραμμικά με την ικανότητα παραγωγής και προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών.    

Για την αποτελεσματικότερη υλοποίηση των 2 στρατηγικών στόχων που περιγράφηκαν παραπάνω, είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση η ανάπτυξη εργαλείων στατιστικής αποτύπωσης και ενδυνάμωσης της διαδικα-
σίας συμμετοχής των επιχειρήσεων. Η συλλογή και αξιολόγηση στατιστικών δεδομένων, και η ιστορικό-
τητα που παράγεται μέσα από αυτή, διευκολύνει και επικαιροποιεί το πλαίσιο άσκησης πολιτικών για τις 
δημόσιες συμβάσεις.  Εξίσου σημαντικές παράμετροι, οι οποίες θα πρέπει να αποτυπώνονται εξελικτικά, 
είναι οι διαδικασίες και οι μορφές διαγωνισμών που ακολουθούνται σχετικά με την προμήθεια αγαθών και 
υπηρεσιών (πχ συμφωνίες πλαίσιο, κεντρικές αγορές, ηλεκτρονικές δημοπρασίες κα). Τα δεδομένα αυτά 
θα διευκολύνουν τη διαχρονική προσαρμογή και εκσυγχρονισμό των διαδικασιών.

Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, μόνο το 17,9% των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων έχει αναλάβει να προμηθεύσει το δημόσιο με αγαθά ή υπηρεσίες κατά το παρελθόν. Τούτο 
το εύρημα καταδεικνύει την ύπαρξη ενός ευρύτατου φάσματος παραγωγικών δυνατοτήτων που μπορούν 
να αξιοποιηθούν, αυξάνοντας το οικονομικό πλεόνασμα. Από την άλλη, δε θα πρέπει να λησμονούμε ότι 
οι μικρές επιχειρήσεις δύνανται να εισφέρουν στην αλυσίδα προμηθειών, είτε ως ενδιάμεσοι παραγωγοί/ 
μεταποιητές, είτε ως τελικοί υπεργολάβοι.

Η επιχείρησή σας έχει αναλάβει να προμηθεύσει με υπηρεσίες ή αγαθά το τελευταίο έτος κάποια 
υπηρεσία του δημοσίου, κοινωνική υπηρεσία (σχολείο, στρατό, βρεφονηπιακό σταθμό), δήμο, 
περιφέρεια, κράτος; 

Ναι
17,9%

Όχι
82,1%

ΠΗΓΗ: Έρευνα οικονομικού κλίματος ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, Φεβρουάριος 2016  

Αναφορικά, επομένως με τη συμμετοχή των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, κρίνεται ιδιαίτερα 
σημαντική η εφαρμογή ενός πλήθους μηχανισμών παρακολούθησης που θα αφορά την αποτύπωση της 
άμεσης αλλά και έμμεσης συμμετοχής των ΜμΕ στις δημόσιες συμβάσεις. Η δημιουργία μητρώου συνερ-
γαζόμενων επιχειρήσεων και η καταγραφή της αλυσίδας υπεργολαβιών (με στοχευμένες έρευνες πεδίου) 
μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα των διαθέσιμων στοιχείων. Η δηλωθείσα συμμετοχή των ΜμΕ στις 
δημόσιες συμβάσεις άλλωστε δύναται να υποκρύπτει μικρή συνεισφορά στην τελική αξία του διαθέσιμου 
αγαθού ή υπηρεσίας (δηλαδή μια μικρή επιχείρηση προσφέρει αγαθό το οποίο το έχει αγοράσει από μια 
μεγαλύτερη επιχείρηση ή αναλαμβάνει να παρέχει μια υπηρεσία μέσω υπεργολαβίας παράγοντας ελάχι-
στη ενδιάμεση αξία), υποβαθμίζοντας την εγχώρια παραγωγή ή την ποιότητα υπηρεσίας. Από την άλλη, 



33

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

μεγάλες επιχειρήσεις δύνανται να παρέχουν ένα προϊόν, στα ενδιάμεσα στάδια της παραγωγής του οποί-
ου, συνεισέφεραν σημαντικά μικρές επιχειρήσεις. Είναι προφανές ότι στατιστικό αποτύπωμα ενδέχεται 
να δημιουργεί μια στρεβλή εικόνα σχετικά με την κατανομή και συμμετοχή των επιχειρήσεων. Τελικά, 
εκείνο που πρέπει να αποτελεί στρατηγικό στόχο είναι η παραγωγή προστιθέμενης αξίας εκ μέρους των 
μικρών επιχειρήσεων μέσω της συμμετοχής τους στις διαγωνιστικές διαδικασίες. Για την καλύτερη απο-
τύπωση της συνεισφοράς, οι αναλύσεις μας θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη την διάρθρωση της κλαδικής 
συμμετοχής (μεταποίηση, εμπόριο, υπηρεσίες, πρώτες ύλες). Όπως επίσης θα πρέπει να αξιολογείται η 
συνεισφορά στους εθνικούς στρατηγικούς στόχους (διαμετακόμιση- διευκόλυνση εμπορίου ενιαία αγορά, 
εξωστρέφεια, υποκατάσταση εισαγωγών κλπ).

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ - ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ
Η ΓΣΕΒΕΕ δεν μπορούσε να μείνει αμέτοχη στο τεράστιο ζήτημα του προσφυγικού – μεταναστευτικού. Το 
πρόβλημα αυτό έχει επηρεάσει πολλές μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στα 
νησιά που υποδέχονται τους πρόσφυγες ενώ από μόνο του αποτελεί ένα μείζων πολιτικό και κοινωνικό 
ζήτημα. Η ΓΣΕΒΕΕ δραστηριοποιήθηκε έντονα στο πεδίο αυτό και σε στενή συνεργασία με τον ΣΕΤΕ σε 
ένα κοινό πλαίσιο.

Η γενικότερη ρευστότητα από τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Μεσογείου, αλλά 
και η παγιωμένη πλέον κατάσταση του προσφυγικού / μεταναστευτικού ζητήματος, που πλήττει την χώρα 
μας, διαμορφώνει σε νησιωτικές περιοχές του Αιγαίου, κυρίως δε στις ανατολικές που δέχονται και τις 
μεγαλύτερες προσφυγικές ροές, ένα ιδιαίτερα αρνητικό περιβάλλον για την άσκηση της επιχειρηματικότη-
τας, ιδιαίτερα της τουριστικής που αποτελεί βασικό πυλώνα των τοπικών οικονομιών.

Παρά τις αρχικές πολύ θετικές εκτιμήσεις που είχαν εκφραστεί για το 2016, για μία καλή τουριστική περί-
οδο, οι συλλογικοί φορείς των τουριστικών και συναφών επιχειρήσεων, των συγκεκριμένων νησιωτικών 
περιοχών, διαπιστώνουν μία μεγάλη ανάσχεση της τουριστικής κίνησης (οι φορείς της Λέσβου, για παρά-
δειγμα, αναφέρουν σε έγγραφό τους, πτώση της ζήτησης κατά 80%), που ακυρώνει αυτές τις προβλέψεις 
στην πράξη και οδηγεί στο συμπέρασμα ότι στο τέλος της τουριστικής περιόδου θα υπάρξει ένα ιδιαίτερα 
αρνητικό αποτέλεσμα. Η κατάσταση αυτή επιβεβαιώνεται και από τα στοιχεία εισερχόμενων επιβατών με 
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διεθνείς πτήσεις που για τον Ιούνιο έδειξαν συντριπτικές μειώσεις: -18% για την Κω, -39% για την Σάμο 
και -63% για την Λέσβο.

Η μείωση αυτή, που κατά την εκτίμησή μας και βάσει των πληροφοριών που λαμβάνουμε από τις εκεί 
επιχειρήσεις θα συνεχιστεί για το σύνολο της σεζόν, θα έχει εξαιρετικά σημαντικές επιπτώσεις για τις 
τοπικές οικονομίες και την απασχόληση. Δεδομένου ότι, με τα σημερινά δεδομένα, η παρατηρούμενη μεί-
ωση υπερβαίνει τα όρια αντοχής πολλών επιχειρήσεων, ενώ οι υπόλοιπες θα προβούν σε μειωμένες επα-
ναπροσλήψεις προσωπικού για την τουριστική περίοδο, είναι απαραίτητο να ληφθούν ουσιαστικά μέτρα 
που θα τις υποστηρίξουν σε αυτήν την περίοδο έκτακτης ανάγκης και θα αναστρέψουν τις δυσμενέστατες 
επιπτώσεις στην απασχόληση και τις τοπικές οικονομίες, ιδιαίτερα καθώς, σε περίπτωση που κάποιες επι-
χειρήσεις διακόψουν την λειτουργία τους, η ζημιά θα είναι δομικής μορφής και μη αναστρέψιμη.

Ήδη από την άνοιξη η Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε, επισκέφθηκε, με κλιμάκιό της, το νησί της Λέσβου προκειμένου να 
αποτυπώσει τις επιπτώσεις από την όξυνση του προσφυγικού προβλήματος στις πολύ μικρές και μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, ούτως ώστε να διαμορφώσει ένα πλέγμα προληπτικών προτάσεων για την δια-
φαινόμενη αρνητική εξέλιξη. Επίσης, ο ΣΕΤΕ βρίσκεται σε αδιάλειπτη επικοινωνία με τις ενώσεις των 
τουριστικών επιχειρήσεων και μέσω της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων (ΠΟΞ) εστάλη επιστολή 
στον Πρωθυπουργό ζητώντας την λήψη μέτρων ανακούφισης. Ταυτόχρονα, μέσω της Marketing Greece 
έχουν σχεδιαστεί και υλοποιούνται κατά προτεραιότητα ενέργειες προώθησης στα νησιά αυτά. Πιο συγκε-
κριμένα, υποστηρίζεται συνεχώς το νησί της Κω με ενέργειες επικοινωνίας σε διεθνές επίπεδο, σχετικά με 
διαχείριση θεμάτων δημοσιότητας που προκύπτουν στον διεθνή τύπο, ενώ υλοποιήθηκαν δημοσιογραφι-
κές αποστολές, με σημαντικά αποτελέσματα, καθώς και ψηφιακή καμπάνια προώθησης του προορισμού, 
δημιουργώντας ένα ολοκληρωμένο σχέδιο marketing για το τουριστικό προϊόν του νησιού. Όσον αφορά 
στη Λέσβο, η Marketing Greece υλοποιεί ενέργειες προώθησης μέσω του Discovergreece.com, ενέργειες 
δημοσίων σχέσεων σε αγορές του εξωτερικού, ενώ παράλληλα έχει προγραμματίσει και υλοποιεί ειδική 
καμπάνια last minute bookings μέσω ειδικής εφαρμογής στην οποία συμμετέχουν τα ξενοδοχεία του νη-
σιού, με ειδικές προσφορές και πακέτα.    

Από τα στοιχεία που συλλέγονται, προκύπτει μία σημαντικότατη μείωση του τζίρου των επιχειρήσεων 
συνολικά, ακόμη και αυτών που βρίσκονται μακριά από τα σημεία διαχείρισης του προσφυγικού / μετανα-
στευτικού προβλήματος. Η αρνητική κατάσταση στην τουριστική οικονομία αυτών των περιοχών, δεν θα 
πρέπει να αντιμετωπιστεί ως ένα συγκυριακό φαινόμενο, καθόσον οι επιπτώσεις του, από τα μέχρι στιγμής 
δεδομένα, τείνουν να έχουν διάρκεια, με ότι αυτό συνεπάγεται για τις επιχειρήσεις και σε κάθε επίπεδο 
(συρρίκνωση της οικονομικής δραστηριότητας, απώλεια θέσεων εργασίας και ανεργία, μείωση δημοσίων 
εσόδων κ.λπ.). Επίσης, ακόμα και σε περίπτωση που είναι συγκυριακό, οι επιπτώσεις του μπορεί να είναι 
δομικές και διαχρονικές, στον βαθμό που κάποιες επιχειρήσεις θα χρεωκοπήσουν, μη δυνάμενες να αντα-
πεξέλθουν στις τρέχουσες υποχρεώσεις τους.   

Αυτές οι συνθήκες έχουν εκ των πραγμάτων διαμορφώσει και ένα διάχυτο αίσθημα ανασφάλειας στις 
επιχειρήσεις αυτών των νησιωτικών περιοχών δεδομένου, ότι θα αδυνατούν να εκπληρώσουν τις φορο-
λογικές, ασφαλιστικές και γενικά τις οικονομικές τους υποχρεώσεις.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του ΣΕΤΕ, βάσει των στοιχείων του συστήματος ΕΡΓΑΝΗ του Υπ. Εργασίας, στα 
νησιά αυτά υπό κανονικές συνθήκες απασχολούνται περί τους 25.000 μισθωτούς εργαζόμενους τους χει-
μερινούς μήνες και περί τους 40.000 τους μήνες αιχμής της τουριστικής δραστηριότητας. Με εκτιμώμενο 
(βάσει στοιχείων ΙΚΑ) μέσο μηνιαίο μισθό  900 Ευρώ, τα υπό κανονικές συνθήκες επίπεδα απασχόλησης 
στα νησιά Κω, Λέσβο, Σάμο, Χίο αποφέρουν σε ετήσια βάση περίπου 150 εκατ. Ευρώ εισφορές στο ΙΚΑ και 
πάνω από 300 εκατ Ευρώ καθαρούς μισθούς που κατά κύριο λόγο στηρίζουν τις τοπικές οικονομίες. Αν η 
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μείωση των αφίξεων επιφέρει μια μείωση της απασχόλησης τους μήνες τουριστικής αιχμής κατά 10.000 
μισθωτούς εργαζόμενους – δηλ. να απασχολούνται 30.000 τους καλοκαιρινούς μήνες αντί για 40.000 - οι 
άμεσες επιπτώσεις θα είναι η απώλεια περισσότερων από 30 εκατ. Ευρώ από καθαρούς μισθούς που δα-
πανώνται στην τοπική οικονομία και, επιπλέον, το δημόσιο θα επιβαρυνθεί με 30 εκατ. Ευρώ από απώλεια 
ασφαλιστικών εισφορών και δαπάνη επιδομάτων ανεργίας. Οι μεσοπρόθεσμες επιπτώσεις θα είναι ακόμη 
μεγαλύτερες γιατί είναι σχεδόν βέβαιο ότι ένας αριθμός επιχειρήσεων θα αναγκαστεί να διακόψει τη λει-
τουργία τους. 

Όλα αυτά, σε συνδυασμό με την γενικότερη ύφεση που πλήττει κυρίως την πολύ μικρή & μικρομεσαία 
επιχειρηματικότητα - και αν συνυπολογιστεί, ότι ο χρόνος της τουριστικής περιόδου που απομένει, ακόμη 
και αν υπάρξει μία συγκυριακή ανάκαμψη, σε καμία περίπτωση δεν επαρκεί για την κάλυψη των απωλειών 
- θα πρέπει άμεσα να οδηγήσει την Πολιτεία στο να ληφθούν μέτρα ανακούφισης αλλά και διευκόλυνσης 
των επιχειρήσεων αυτών των περιοχών, ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα και η συνέχεια τους.

Ειδικότερα προτείνονται:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ:

✓ Εφαρμογή της ρύθμισης των 100 δόσεων για οφειλές προς εφορία / ασφαλιστικά ταμεία.

✓ Αναστολή της αύξησης του ΦΠΑ στα  νησιά Κω, Λέσβο, Σάμο, Χίο, Λέρο για το 2017. Στο σημείο αυτό 
πρέπει να σημειωθεί ότι η εξομάλυνση των σχέσεων Ρωσίας – Τουρκίας, μπορεί να εξασκήσει επιπρό-
σθετες τιμολογιακές πιέσεις στα τουριστικά πακέτα και στα νησιά αυτά.

✓ Μείωση του μη μισθολογικού κόστους εργασίας, για όλους τους μισθωτούς του ΙΚΑ τουλάχιστον κατά 
τη διάρκεια της τρέχουσας τουριστικής περιόδου. Η εφαρμογή, για παράδειγμα, μιας μείωσης των 
εργοδοτικών εισφορών κατά 50% για 4 μήνες (Ιούνιο – Σεπτέμβριο) θα μπορούσε ενδεχομένως να 
διατηρήσει ένα σύνολο απασχόλησης γύρω στους 35.000 μισθωτούς την ίδια περίοδο. Στην περίπτω-
ση αυτή η τοπική οικονομία θα κερδίσει, σε σχέση με το αν δεν παρθεί κανένα μέτρο, επιπλέον 5.000 
απασχολούμενους και 15 εκατ. Ευρώ σε καθαρούς μισθούς, ενώ το κράτος θα κερδίσει 15 εκατ. Ευρώ 
σε ασφαλιστικές εισφορές και επιδόματα ανεργίας. 

✓ Δυνατότητα ευνοϊκής ρύθμισης των χρεών και ασφαλιστικών εισφορών στους ασφαλισμένους σε 
άλλα ασφαλιστικά ταμεία, ιδιαίτερα του ΟΑΕΕ.

✓ Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 50% για τις πληγείσες περιοχές

✓ Διεύρυνση του κοινωνικού τουρισμού για το 2017 για τις πληγείσες περιοχές/ κουπόνι ενίσχυσης.

✓ Επιδότηση εκσυγχρονισμού λογιστικών και ηλεκτρονικών διαδικασιών.

✓ Επιδότηση κόστους αγοράς και συντήρησης τερματικών μηχανών.

ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ:

✓ Διαμόρφωση στρατηγικής για τη διαφήμιση της χώρας ως ασφαλή τόπο και τουριστικό προορισμό.

✓ Προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού στις πληγείσες περιοχές, υψηλής προστιθέμενης αξίας.

✓ Σύσταση μονάδας Συντονισμού για τη μεταναστευτική πολιτική.

✓ Αξιοποίηση των ανοιχτών κέντρων φιλοξενίας από τις ίδιες τις τοπικές κοινωνίες.

✓ Η πολιτική διαχείρισης των προσφύγων / Μεταναστών είναι περισσότερο σύνθετη σε σύγκριση με την 
πολιτική διαχείρισης των «ροών», στο βαθμό που η πολιτική αποθέματος συνορεύει και με άλλα πεδία 
παρέμβασης της κρατικής πολιτικής. Ένα πρώτο μέτρο που πρέπει να ληφθεί είναι ο διαχωρισμός προ-
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σφύγων και παράτυπων οικονομικών μεταναστών σε ειδικές κατηγορίες, οι οποίες θα αποτελέσουν 
τελικά και τις ομάδες-στόχους της πολιτικής.

✓  Εκπαίδευση και κατάρτιση των προσφύγων.

Η εκτίμησή μας είναι ότι η άμεση εφαρμογή των μέτρων αυτών μπορεί να διασφαλίσει το εισόδημα χι-
λιάδων οικογενειών και την βιωσιμότητα των επιχειρήσεων στις οποίες απασχολούνται. Τα πρόσφατα 
στοιχεία που ανακοίνωσε η Κυβέρνηση για την εκτέλεση του Προϋπολογισμού και τα Έσοδα των Ασφαλι-
στικών Ταμείων που υπερβαίνουν τους στόχους που έχουν τεθεί, δίνουν το περιθώριο να δοθεί μια τέτοια 
ελάφρυνση στις επιχειρήσεις των περιοχών που πλήττονται από το μεταναστευτικό και προσφυγικό κύμα, 
προς διασφάλιση της απασχόλησης και της ομαλής πορείας των τοπικών οικονομιών.

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΓΣΕΒΕΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΑΤΛΑΝΤΙΚΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
Η ΓΣΕΒΕΕ έχει θέσει υψηλά στην ατζέντα των διεθνών οικονομικών σχέσεων το ζήτημα της προπαρα-
σκευής της νέας συμφωνίας για την TTIP καθώς αφιέρωσε ειδική ενότητα στο διεθνές συνέδριο της 
τελευταίας χρονιάς (Δεκέμβριος 2015). Το Σεπτέμβριο του 2016 κατέθεσε στην ειδική Επιτροπή του Ελλη-
νικού Κοινοβουλίου τις θέσεις της για τις προοπτικές και τους κινδύνους από την ενδεχόμενη κύρωση των 
διατλαντικών συμφωνιών. Παράλληλα, το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ έχει λάβει σε συνεργασία με το  Κέντρο Ερευνών 
Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου (Athens Public International Law Research Center − Athens PIL) της  Νομι-
κής Σχολής, ΕΚΠΑ την πρωτοβουλία να μελετήσει πτυχές των εμπορικών συμφωνιών και να αναδείξει 
πιθανές επιπτώσεις στη μικρή επιχειρηματικότητα και τις τοπικές οικονομίες. Φέτος το καλοκαίρι (Ιούνιος 
2016) πραγματοποιήθηκε η πρώτη Νομική Κλινική, με τη συμμετοχή φοιτητών της Σχολής, και ένα από τα 
αντικείμενα που πραγματεύτηκαν ήταν η διερεύνηση των συνεπειών από την εφαρμογή των διατλαντικών 
συμφωνιών ( TTIP, CETA), όπως και οι εξελίξεις στα θέματα της νομοθεσίας για τις ονομασίες ΠΟΠ και 
την απελευθέρωση των υπηρεσιών από τρίτες χώρες. Αυτή η συνεργασία, την αντιλαμβανόμαστε ως μια 
αυθεντική εκδοχή σύνδεσης αγοράς- επιχειρήσεων και πανεπιστημίου θα διευρυνθεί τα επόμενα χρόνια 
και προσβλέπουμε και στη εμπέδωση της συνεργασίας με τα ερευνητικά και πανεπιστημιακά ιδρύματα.

Παράλληλα, στο πλαίσιο συμμετοχής της ΓΣΕΒΕΕ στα όργανα της ΕΟΚΕ, αναλύονται οι εξελίξεις έτσι 
όπως διαδραματίζονται στο ευρωπαϊκό επίπεδο, και είναι διαθέσιμα  τα πορίσματα και οι γνωμοδοτήσεις 
(με ιστορική σειρά) των ομάδων εργασίας συμμετείχαν στις αντίστοιχες επιτροπές αξιολόγησης των πρώ-
ιμων σταδίων διαπραγμάτευσης. 

Δυστυχώς, η προσπάθεια εμβάθυνσης των εμπορικών σχέσεων αντί να συντελείται μέσα σε ένα πλαί-
σιο διαφάνειας και ανοιχτής διαβούλευσης, συντελείται μέσα από γύρους διαπραγμάτευσης από κλειστές 
ομάδες τεχνοκρατών διαπραγματευτών και εμπειρογνωμόνων. Μάλιστα, σε αυτές τις ομάδες υπάρχει η 
εκτίμηση ότι υποεκπροσωπούνται τα συμφέροντα των μικρών επιχειρήσεων  και των πιο αδύναμων οι-
κονομιών. Η πρόσβαση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων είναι περιορισμένη. Οι τελευταίες δηλώσεις 
Ευρωπαίων ηγετών δείχνουν ότι και οι μεγάλες χώρες αντιμετωπίζουν αντίστοιχους κινδύνους. Η προ-
ώθηση της ατζέντας φαίνεται να περιλαμβάνει ζητήματα αρκετά ευαίσθητα για την ευρωπαϊκή κοινωνία 
όπως είναι τα γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα, το νομικό οπλοστάσιο των πολυεθνικών επιχειρήσεων 
έναντι των κρατών και του εθνικού δικαίου, η προέλευση των προϊόντων, η εισαγωγή-μεταποίηση- διακί-
νηση τελικών αγαθών που έχουν εισαχθεί ως ενδιάμεσα από άλλες τρίτες χώρες  κα.

Οι επιπτώσεις από την ενδεχόμενη εφαρμογή των νέων ρυθμίσεων αναλύονται σε διάφορα επίπεδα: πο-
σοτικό, διοικητικό,  νομικό- ρυθμιστικό, κοινωνικό- περιβαλλοντικό. 

Στο ποσοτικό σκέλος, η άρση των δασμολογικών εμποδίων αποτελεί θετική εξέλιξη για την επιχειρηματι-
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κότητα εν γένει και την προώθηση εμπορικών συνεργασιών. Ασφαλώς, παραμένει άγνωστο ποιο θα είναι 
το αποτέλεσμα υποκατάστασης σε σχέση με τα εγχωρίως/ ή ενδοευρωπαϊκά παραγόμενα προϊόντα που 
καλύπτουν την εσωτερική ζήτηση. Στο διοικητικό σκέλος, οι ΜμΕ στην Ευρώπη αντιμετωπίζουν σήμερα 
σημαντικά πρακτικά- διαρθρωτικά προβλήματα που είναι συνυφασμένα με το μέγεθος τους και τη δυνατό-
τητα διαφοροποίησης των αγορών και των διατιθέμενων αγαθών/ υπηρεσιών. Στο σκέλος ανάλυσης των 
επιπτώσεων για την κοινωνική ευημερία και την αειφόρο ανάπτυξη, είναι προφανές ότι υφίστανται κίνδυ-
νοι από τη χαλάρωση της νομοθεσίας σχετικά με την ασφάλεια και τον έλεγχο τροφίμων, τη σήμανση των 
αγροτικών και βιομηχανοποιημένων προϊόντων, την είσοδο των μεταλλαγμένων, τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις από την εναρμόνιση ή απελευθέρωση των περιβαλλοντικών όρων παραγωγής. Στο σκέλος 
της παραγωγής δικαίου και ανάληψης εθνικών νομικών υποχρεώσεων, είναι θετική η φερόμενη  αμοιβαία 
αναγνώριση της επιθεώρησης και της πιστοποίησης αγαθών και υπηρεσιών, διότι μειώνει σημαντικά το 
διοικητικό κόστος. Ωστόσο, θα πρέπει να διερευνηθούν οι επιπτώσεις από τα δικαιώματα που μπορεί να 
αποκτήσουν πολυεθνικοί όμιλοι εις βάρος κρατών και τοπικών επιχειρήσεων, η ολιγοπώληση ή η διάχυση 
που μπορεί να προκύψει από την απελευθέρωση συμμετοχής στις δημόσιες συμβάσεις επιχειρήσεων για 
τις οποίες δεν είναι εφικτός ο οικονομικός και διοικητικός έλεγχος (έδρα, λογιστικά στοιχεία, παραγω-
γή, συμμόρφωση με περιβαλλοντικά πρότυπα). Η ΓΣΕΒΕΕ θεωρεί ότι καθώς η πορεία διαπραγμάτευσης 
συνεχίζεται, έστω με καθυστερήσεις, με άγνωστο τον ορίζοντα οριστικής επίτευξης συμφωνίας, ότι στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων πρέπει να τεθούν επιπρόσθετα τα παρακάτω δεδομένα και ενσωματωθούν 
στη στρατηγική εκ μέρους της χώρας μας και της ΕΕ:   

- Στο πλαίσιο της Πράξης για τις ΜμΕ, η ΕΕ καλείται να αναλύσει τις επιπτώσεις από την εφαρμογή δι-
ατάξεων για διατλαντικό εμπόριο στη συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων, είτε αυτές ασκούν 
εξαγωγικό ή εισαγωγικό εμπόριο, είτε όχι. 

- Σε σχέση με το παραπάνω είναι απαραίτητη η προεργασία και η διαμόρφωση πολιτικών ενίσχυσης των 
συστάδων, των συγχωνεύσεων και της ένταξης μικρών επιχειρήσεων σε αλυσίδες αξίας, μέσα από 
κίνητρα διοικητικά και χρηματοδοτικά.  Άλλωστε, η ανάλυση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δείχνει επίσης 
ότι υπάρχει σχέση μεταξύ του μεγέθους της επιχείρησης και του όγκου των εξαγωγών. Οι ΜΜΕ αντι-
προσωπεύουν το 81 % των εξαγωγικών επιχειρήσεων, αλλά μόνο το 34 % του όγκου των εξαγωγών, 
αλλά σε ορισμένες εξειδικευμένες αγορές κατέχουν μερίδια αγοράς άνω του 50 % παγκοσμίως. Πα-
ράλληλα, θα πρέπει να υπάρξουν στοχευμένες εκστρατείες ενημέρωσης προς τις μικρές επιχειρήσεις, 
οι οποίες δεν έχουν άμεση πρόσβαση σε νομική πληροφόρηση, ούτε ικανή διαπραγματευτική ικανότητα 
επηρεασμού επί μέρους ερμηνειών του νόμου. 

Η ΓΣΕΒΕΕ εκτιμά ότι η ωρίμανση των εμπορικών σχέσεων με τις ΗΠΑ και τον Καναδά δεν πρέπει να 
συνδεθεί με μια βίαιη/ μη επεξεργασμένη θεσμική και κανονιστική μεταβολή στους όρους εμπορίου, συν-
θήκη η οποία θα επιδράσει αρνητικά στο αίσθημα εμπιστοσύνης των καταναλωτών και των επιχειρήσεων. 
Ζητούμενο και στόχος μιας νέας εμπορική συμφωνίας  πρέπει να είναι η βελτίωση της οικονομικής και 
κοινωνικής ευημερίας, η προστασία καταναλωτών και περιβάλλοντος, η νομική εναρμόνιση σε πλήθος 
πεδίων και η προστασία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Ο Απολογισμός που ακολουθεί συνοψίζει το σύνολο των δραστηριοτήτων του Γραφείου Τύπου την τελευ-
ταία τριετία (2014-2016), ξεκινώντας από μια σύντομη παρουσίαση των στοιχείων δημοσιότητας αυτής 
της χρονιάς και πιο συγκεκριμένα του διαστήματος  Ιανουαρίου 2016 έως και 31 Αυγούστου 2016, τα 
οποία παρουσιάζονται και συγκριτικά με τα αντίστοιχα στοιχεία των προηγούμενων δύο ετών.
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Αξίζει να σημειωθεί, το ότι οι ονομαστικές αναφορές για τη ΓΣΕΒΕΕ στο διάστημα της τριετίας ξε-
περνούν τις 30.000.

Απήχηση Δελτίων Τύπου ΓΣΕΒΕΕ σε εφημερίδες, sites, blogs, twitter, facebook (συνολικό)
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‘Οι τιμές αφορούν στις φορές που προβλήθηκαν  σε sites, blogs, tweet και εφημερίδες, τα θέματα που δημοσίευσε το 
Γραφείο Τύπου της ΓΣΕΒΕΕ. Αναλυτικότερα, τον Ιανουάριο, τα ανωτέρω μέσα, έκαναν 2080 ονομαστικές δημοσιεύσεις 
της ΓΣΕΒΕΕ, τον Φεβρουάριο 1162, τον Μάρτιο 955, τον Απρίλιο 814, τον Μάιο 1154, τον Ιούνιο 634, τον Ιούλιο 878 
και τον Αύγουστο 924.’

Συγκριτικός πίνακας δημοσιότητας 2014 -2016
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‘Από τον Ιανουάριο του 2016 έως και τον Αύγουστο του 2016, έγιναν συνολικά 8.601 ονομαστικές δημοσιεύσεις της 
ΓΣΕΒΕΕ. 
Στο  ανωτέρω σχεδιάγραμμα εμφανίζεται και η απήχηση των τελευταίων μηνών του 2015 η οποία αφορά 
σε διάστημα που δεν προσμετρείται στη σύγκριση καθώς δεν έχουν προκύψει ακόμα τα αντίστοιχα στοι-
χεία για το 2016. 
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Τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2015 η απήχηση εμφανίζει θεαματική αύξηση. Τον μεν Νοέμβριο με 
τα Δελτία Τύπου δημοσιοποιήθηκε η μεγάλη αντίδραση της ΓΣΕΒΕΕ ενάντια στα νέα –τότε- μέτρα, 
τον δε Δεκέμβριο επειδή πραγματοποιήθηκε και προβλήθηκε με έμφαση το Ευρωπαϊκό Συνέδριο που δι-
οργάνωσε η ΓΣΕΒΕΕ με τίτλο «Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις όχημα για την επιστροφή της Ευρώπης στην 
ανάπτυξη», το οποίο  κέρδισε το ενδιαφέρον των Μέσων αφενός γιατί ήταν άρρηκτα συνδεδεμένο με 
τις εξελίξεις και φιλοξένησε την πλειοψηφία των πολιτικών αρχηγών και της πολιτικής ηγεσίας, 
αφετέρου γιατί σε αυτό συμμετείχε ένα ευρύτατο φάσμα διεθνών και ελληνικών προσωπικοτήτων’. 

Θέματα με την μεγαλύτερη απήχηση 
Όπως φαίνεται και στο σχεδιάγραμμα που ακολουθεί, τα θέματα που κυριάρχησαν σε απήχηση και προ-
βολή την τριετία συνδέονται άμεσα με τη προτεραιότητα που δίνεται στις ειδήσεις που συνδέονται με το 
σύνολο των πολιτικών και οικονομικών εξελίξεων.

 

Ωράριο 
καταστημάτων‐
Κυριακές (2014) 
Capital Controls 

(2015)

Έρευνες ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ (2014, 
2015, 2016)
Ευρωπαικό 
Συνέδριο 
(2015)

Πλειστηριασμοί  
α΄κατοικίας και 

κατασχέσεις (2014)  
Δημοψήφισμα (2015)  
Κινητοποιήσεις (2016)

Μηνυτήρια αναφορά της 
ΓΣΕΒΕΕ για τη μη απόδοση 
100.000.000€ εκ μέρους του 
ΟΑΕΕ στον ΟΑΕΔ.  (2014)
Διάλογος  με Υπουργό 

Εργασίας για  
μεταρρυθμίσεις και ΟΑΕΕ  
(2015)  Νέο Ασφαλιστικό 

Νομοσχέδιο (2016)

Πολυνομοσχέδιο (2014) 
Προτάσεις των θεσμών, 
Ενιαίος συντελεστής 

ΦΠΑ (2015)  
Επείγουσες Διατάξεις 

και ΦΠΑ (2016)
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‘Η ΓΣΕΒΕΕ στο πλαίσιο της πολιτικής ενίσχυσης των ομοσπονδιών ώστε αυτές να μπορούν να ανταπο-
κριθούν με επάρκεια στις σύνθετες και αυξημένες απαιτήσεις της εποχής ανέπτυξε  πιλοτικά μία δράση 
μέσω της οποίας δημιούργησε το 2015 ιστοσελίδες σε ομοσπονδίες,  που δεν είχαν τη δυνατότητα να 
υποστηρίξουν τη παρουσία τους στο διαδίκτυο με ίδια μέσα, συνεχίζοντας αυτή τη δραστηριότητα και το 
2016 και ολοκληρώνοντας το site της Ομοσπονδίας Επαγγελματικών Βιοτεχνικών Εμπορικών Σωματείων 
Νομού Αχαΐας. Την διετία που προηγήθηκε (2014 -2015) η Συνομοσπονδία είχε ολοκληρώσει με επιτυχία  
τις ιστοσελίδες των παρακάτω ομοσπονδιών:

• Ομοσπονδία Επαγγελματιών, Βιοτεχνών Αιτωλοακαρνανίας

• Πανελλήνια Ομοσπονδία Εστιατορικών & Συναφών Επαγγελμάτων (Π.Ο.Ε.Σ.Ε.)

• Πανελλήνια Ομοσπονδία Καταστηματαρχών Κρεοπωλών (Π.Ο.Κ.Κ.) ’.

Για την καλύτερη λειτουργία της υπηρεσίας και την εξοικονόμηση πόρων από τις αρχές του 2014 έγιναν 
αλλαγές  στη δομή της ΓΣΕΒΕΕ. Δημιουργήθηκε ξανά το Γραφείο Τύπου & Επικοινωνίας και το τμήμα δια-
χείρισης των ιστοσελίδων της ΓΣΕΒΕΕ ενσωματώθηκε στο παραπάνω τμήμα. Οι αλλαγές αυτές ενίσχυσαν 
το  δημοσιογραφικό χαρακτήρα της ιστοσελίδας της ΓΣΕΒΕΕ. 

Στην προσπάθεια ενίσχυσης της επικοινωνίας της συνομοσπονδίας με τους δημοσιογράφους, δημιουργή-
σαμε λογαριασμό στο twitter και το facebook και σήμερα αποτελούν  αναπόσπαστα κομμάτια της προβο-
λής της.
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Επισκεψιμότητα site ΓΣΕΒΕΕ 2016
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ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Το διήμερο Ευρωπαϊκό Συνέδριο το 2015, την Πρώτη Συνάντηση στην Αθήνα για τις Ευρωπαϊκές Μι-
κρομεσαίες Επιχειρήσεις στο ξενοδοχείο Hilton με τίτλο «Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις όχημα για την 
επιστροφή της Ευρώπης στην ανάπτυξη»:

• Έφερε στη καρδιά της δημοσιότητας, αλλά και της πολιτικής ζωής τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, κάτι 
που υπογραμμίστηκε από την παρουσία όλων σχεδόν των πολιτικών αρχηγών και του εκπροσώπου 
του Πρωθυπουργού

• Έδωσε βήμα στη παρουσίαση συγκεκριμένων πολιτικών εστιασμένων στις ελληνικές και ευρωπαϊκές 
ΜμΕ και τη δυνατότητα ανάπτυξης ενός ουσιαστικού διαλόγου με τη συμμετοχή ενός ευρύτατου φά-
σματος διεθνών και ελληνικών προσωπικοτήτων

• Άνοιξε τους ορίζοντες σε διμερείς και πολυμερείς συνεργασίες μεταξύ των συνδικαλιστικών φορέων 
από τις χώρες της Ευρώπης προς όφελος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
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• Προώθησε το διεθνή ρόλο της ΓΣΕΒΕΕ και ανέδειξε σε διεθνές επίπεδο τη σημασία του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ

• Δημιούργησε όλες τις προϋποθέσεις να εξελιχθεί σε θεσμική διοργάνωση για τα προβλήματα των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων στην Ελλάδα και ολόκληρη την Ευρώπη.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
Τα 3 τελευταία χρόνια, το τμήμα Διεθνών Σχέσεων της ΓΣΕΒΕΕ προχώρησε σε μια σειρά από κινήσεις με 
στρατηγική στόχευση την ενίσχυση του κύρους της ΓΣΕΒΕΕ σε πανευρωπαϊκό επίπεδο και την προώθηση 
διμερών και πολυμερών διεθνών συνεργασιών. Στο πλαίσιο αυτό, και με άξονα τις δράσεις του προηγού-
μενου έτους, αξίζουν να αναφερθούν τα ακόλουθα ενδεικτικά.

Στο τέλος της προηγούμενης χρονιάς (3 και 4 Δεκεμβρίου 2015) πραγματοποιήθηκε από την ΓΣΕΒΕΕ και 
τους φορείς της η 1η Συνάντηση στην Αθήνα για τις Ευρωπαϊκές Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, το Διεθνές 
Συνέδριο «οι ΜΜΕ όχημα για την επιστροφή της ανάπτυξης στην Ευρώπη», με το οποίο θα αρχίσει ο φε-
τινός απολογισμός των διεθνών σχέσεων, καθώς αυτό αντανακλά και αποτελεί μια αποτύπωση και για 
το φάσμα της διεθνούς δραστηριοποίησης της Συνομοσπονδίας. Στο συνέδριο συμμετείχαν με ομιλίες 
εστιασμένες στις ΜμΕ όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί, Υπουργοί της Κυβέρνησης, μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, και στελέχη των Ευρωπαϊκών και Ελληνικών Τραπεζικών Ιδρυμάτων. 

Συμμετείχαν 19 εκπρόσωποι διεθνών, ευρωπαϊκών, και εθνικών φορέων, συνολικά 29 ομιλητές – Διευ-
θυντές, και μήνυμα απευθύνθηκε από την Ευρωπαία Επίτροπο Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
Elżbieta Bieńkowska. Οι ομιλητές προέρχονταν από φορείς όπως τον Οργανισμό Οικονομικής Συνερ-
γασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, το Διεθνές Γραφείο Εργασίας (ILO), 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ), την ηγεσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Βιοτεχνικών και Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (UEAPME), οργανώσεις βιοτεχνιών 
και ΜΜΕ και ερευνητικά ινστιτούτα ΜΜΕ από άλλες χώρες (Ιταλία, Γαλλία, Κροατία, Ρουμανία, Πολωνία, 
Ισπανία, Αυστρία), την Ευρωπαϊκή Συμμαχία ΜΜΕ (ESBA).
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Την χρονιά που πέρασε, η ΓΣΕΒΕΕ, με την ιδιότητα του μέλους σε όλα τα όργανα της UEAPME (Προε-
δρείο, Διοικητικό Συμβούλιο, Γενική Συνέλευση), και στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 
(ΕΟΚΕ), συμμετείχε διά των εκπροσώπων της στο σύνολο σχεδόν των συνεδριάσεων της Ευρωπαϊκής 
Συνομοσπονδίας (15 και 16 Δεκεμβρίου 2015, και 10 Φεβρουαρίου 2016, Βρυξέλλες, 9 και 10 Ιουνίου 
2016, Βιέννη), προωθώντας τις προτεραιότητες που έχει η Συνομοσπονδία σε εθνικό επίπεδο, αλλά και 
σε κλαδικό επίπεδο (π.χ. θέματα τροφίμων), με τη συμμετοχή και σε ανάλογες συνεδριάσεις (συνάντηση 
Φόρουμ Τροφίμων, 23 Φεβρουαρίου 2016). Αντίστοιχη προώθηση υπήρξε και για θέσεις της Ευρωπαϊκής 
Συνομοσπονδίας σε πολλά θέματα που απασχόλησαν σε Ευρωπαϊκό επίπεδο (π.χ. για την Ευρωπαϊκή πο-
λιτική ΜΜΕ, την απόσπαση εργαζομένων, την Τριμερή Κοινωνική Σύνοδο Κορυφής) προβάλλοντάς τα σε 
εθνικό επίπεδο. Η ΓΣΕΒΕΕ είχε μια πρωτοβουλία μαζί με την Ιταλική Συνομοσπονδία CNA την επανίδρυση 
της Ακαδημίας Αβινιόν για τις ΜΜΕ (16 Δεκεμβρίου 2015, Βρυξέλλες), με συμφωνία της UEAPME. Η Ακα-
δημία της Αβινιόν είναι θεσμικό εργαλείο για την επεξεργασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο μελετών και δράσε-
ων που αφορούν στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τον Ιούνιο του 2015 υπογράφηκε συμφωνία συνεργα-
σίας με την CNA που είχε ως αποτέλεσμα να υπάρχει ανοιχτή γραμμή με την CNA για θέματα συντονισμού 
δράσεων, επεξεργασίας κοινών θέσεων, και διεκδίκησης ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Επίσης, μετά από 
πρόσκληση της CNA η ΓΣΕΒΕΕ συμμετείχε σε εκδήλωση που οργάνωσαν οι ιταλοί Ευρωβουλευτές και η 
CNA στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
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Εν όψει της συμμετοχής αντιπροσωπείας της ΓΣΕΒΕΕ με επικεφαλής τον Πρόεδρό της σε Επιχειρηματική 
Διάσκεψη του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), με αντικείμενο τη 
διασύνδεση εμπορίου και επενδύσεων, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαΐου του 2016 στο Βερολίνο, 
με πρωτοβουλία της Συνομοσπονδίας πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Προέδρου της ΓΣΕΒΕΕ με τον 
ομόλογό του από την Κεντρική Ένωση Γερμανικών Βιοτεχνιών (ZDH), την Γερμανική Συνομοσπονδία των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, η οποία οδήγησε σε σύσφιξη σχέσεων και σε επόμενη συνάντηση και επαφές 
για την ανάληψη κοινών πρωτοβουλιών και δράσεων σε θέματα ενδιαφέροντος, και ιδίως στο προσφυ-
γικό θέμα. 

Διοργανώθηκαν επίσης ενημερωτικές συναντήσεις στις 
Βρυξέλλες (Ιούνιος 2016) με δέκα στελέχη της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής αρμόδια για τις πολιτικές και τις χρηματο-
δοτήσεις μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Εν συνέχεια δράσεων της προηγούμενης χρονιάς, δι-
οργανώθηκε συνάντηση - υποδοχή στο παράρτημα της 
Θεσσαλονίκης (27 Απριλίου 2016) της Ένωσης Εμπορι-
κών και Βιοτεχνικών Επιμελητηρίων Κωνσταντινούπολης 
(ISTESOB). 

Σε επίπεδο Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων, η ΓΣΕΒΕΕ προώθησε τις θέσεις της στο πεδίο του κοινω-
νικού διαλόγου και των εργασιακών, με αφορμή το ζήτημα της εφαρμογής των Ευρωπαϊκών Συμφωνι-
ών Πλαίσιο. Και σε επίπεδο Ευρωπαίων Εργοδοτών συγκεκριμένα, η ΓΣΕΒΕΕ συμμετείχε διά του ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ σε συνέδριο για την αποτελεσματικότητα από άποψη κόστους των συστημάτων μαθητείας (15 
Μαρτίου 2016, Βρυξέλλες).
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Σε διεθνές επίπεδο, και στο πλαίσιο της τριμερούς εκπροσώπησης των κρατών στο σύστημα των Ηνωμέ-
νων Εθνών, η ΓΣΕΒΕΕ συμμετείχε στην 105η Σύνοδο της Διεθνούς Συνδιάσκεψης Εργασίας της Διεθνούς 
Οργάνωσης Εργασίας (29 Μαΐου - 4 Ιουνίου 2016, Γενεύη), όπου μεταξύ άλλων συζητήθηκε το θέμα της 
αξιοπρεπούς εργασίας στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες. Σε εθνικό επίπεδο, με το Διεθνές Γρα-
φείο Εργασίας υπήρξε συνεργασία και παρεμβάσεις στο πλαίσιο έργων που την περίοδο αυτή το Γραφείο 
πραγματοποιεί για την αδήλωτη εργασία, και τη διοίκηση της εργασίας, με τη συμμετοχή, τεκμηρίωση, 
και παρέμβαση σε πολλές συναντήσεις, εργαστήρια και συνέδρια, ενδεικτικά αναφέροντας, ως προς το 
πρώτο ζήτημα, το σεμινάριο εργοδοτών που πραγματοποιήθηκε στις 13 Απριλίου του 2016, στην Αθήνα, 
τη διημερίδα των ILO και ΣΕΠΕ (Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας), στις 26 και 27 Μαΐου του 2016 στην Αθή-
να, που είχε ως θέμα καλές Ευρωπαϊκές πρακτικές στον τομέα, και τη συνάντηση τριμερούς επικύρωσης 
της σχετικής διαγνωστικής έκθεσης, στις 6 Ιουλίου του 2016, στην Αθήνα. Συναφώς προς τα παραπάνω 
θέματα, η ΓΣΕΒΕΕ συμμετείχε και στη συνεδρίαση του Τμήματος Προώθησης της Εφαρμογής των Διε-
θνών Κανόνων Εργασίας του Ανώτατου Συμβουλίου Εργασίας το οποίο συγκλήθηκε στις 10 Μαΐου του 
2016 στην Αθήνα. Πρέπει, επίσης, να αναφερθεί η συμμετοχή της ΓΣΕΒΕΕ και του ΙΜΕ σε συνάντηση με 
την Επιτροπή Ανεξάρτητων Εμπειρογνωμόνων για την Αγορά Εργασίας (21 Ιουνίου 2016, Αθήνα), όπου 
κατατέθηκαν οι θέσεις της Συνομοσπονδίας, όπως και στη συνάντηση - συνέντευξη, στο πλαίσιο έργου 
του LSE (London School of Economics) και της Εθνικής τράπεζας για τις προοπτικές σε ό,τι αφορά ένα νέο 
μοντέλο εργασιακών σχέσεων και αγοράς εργασίας στην Ελλάδα (4 Αυγούστου 2016, Αθήνα). Συμμετείχε 
επίσης σε συνέντευξη για έρευνα του Πανεπιστημίου του Manchester για το ILO με θέμα τις συλλογικές 
διαπραγματεύσεις (7 Απριλίου 2016, Αθήνα), καθώς και σε έρευνα που πραγματοποίησε το King’s College 
London για τις μεταρρυθμίσεις (21 Ιανουαρίου 2016).

Πέρα από τους φορείς αυτούς και θεσμούς, η ΓΣΕΒΕΕ συμμετείχε και παρουσίασε τις θέσεις και τις προ-
τάσεις της, και σε πλήθος άλλων συναντήσεων. Η ΓΣΕΒΕΕ συμμετείχε σε συζήτηση με την Ευρωπαία 
Επίτροπο Thyssen για την κοινωνική Ευρώπη, το μεταβαλλόμενο κόσμο της εργασίας, και τον Ευρωπαϊκό 
Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων (21 Απριλίου 2016, Αθήνα), καθώς και σε συνάντηση με την Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο πλαίσιο ελέγχου για τα προγράμματα οικο-
νομικής στήριξης (30 Μαρτίου 2016, Αθήνα). Προέβαλε τις θέσεις της έναντι του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου (ΔΝΤ) σε σχέση με τη διοίκηση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, και στο πλαίσιο διαβούλευ-
σης που πραγματοποίησαν οι υπηρεσίες του με τις οργανώσεις εργοδοτών (24 Ιουνίου και 21 Σεπτεμβρίου 
2016 αντίστοιχα).  Συναντήθηκε με το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο στην Αθήνα στο πλαίσιο ελέγχου 
του ως προς την παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα (1η Δεκεμβρίου 2015)· με την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) τον Ιανουάριο και τον Μάρτιο του 2016 για τις 
δραστηριότητές της και τις ανάγκες των ΜΜΕ, ενώ συμμετείχε και σε συνέδριο όπου παρουσιάστηκε το 
πρόγραμμα για τη διευκόλυνση του εμπορίου (15 Σεπτεμβρίου 2016, Αθήνα). Πραγματοποίησε συνάντηση 
με τον ΟΟΣΑ σε θέματα τομέων και κλάδων (8 Απριλίου 2016, Αθήνα)· συμμετείχε σε ημερίδα για το επεν-
δυτικό σχέδιο Juncker για την Ευρώπη (18 Απριλίου 2016, Αθήνα), και σε παρουσίαση για την Ψηφιακή 
Ενιαία Αγορά στην Αμερικάνικη Πρεσβεία (30 Μαρτίου 2016, Αθήνα). Συνέχισε την εκπροσώπηση της στην 
ομάδα φορέων τραπεζικού τομέα της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EBA), και επεδίωξε να συμμετέχει σε 
Πλατφόρμα που δημιούργησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε θέματα φορολογίας.

Επιπρόσθετα, το ερευνητικό έργο της ΓΣΕΒΕΕ, και του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων, προωθείται 
και διαδίδεται σε όλους τους διεθνείς και ευρωπαϊκούς φορείς και οργανισμούς με τους οποίους υπάρχει 
συνεργασία, ή κρίνεται σκόπιμη η επικοινωνία, και έτσι έγινε και αυτή την χρονιά με τις έρευνες τάσεων 
οικονομικού κλίματος του Μαρτίου και του Σεπτεμβρίου 2016, καθώς και την έρευνα για το εισόδημα και 
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τις δαπάνες νοικοκυριών Ιανουαρίου 2016· κατ’ αυτόν τον τρόπο τα παραπάνω λαμβάνονται υπόψη από 
διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς και καθιστούν δυνατή την άσκηση επιρροής. Σε αυτό το σημείο να 
αναφερθεί η συμμετοχή με ουσιαστικές παρεμβάσεις και προβολή των επεξεργασιών του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
στα πανευρωπαϊκά συνέδρια που οργάνωσαν η Ιταλική προεδρεία της Ε.Ε. (Οκτώβριος 2014) και η Λου-
ξεβουργιανή Προεδρεία της Ε.Ε. (Νοέμβριος 2015).

Παράλληλα, εκτός από τις έρευνες που πραγματοποιεί η ίδια, η ΓΣΕΒΕΕ συμμετέχει και συνεισφέρει με 
τα στοιχεία και τις απόψεις της και σε άλλες έρευνες που πραγματοποιούνται σε διεθνές και ευρωπαϊκό 
επίπεδο. Επί παραδείγματι, την χρονιά που πέρασε, όπως και τις προηγούμενες χρονιές, η ΓΣΕΒΕΕ συμμε-
τείχε στις εξαμηνιαίες έρευνες της UEAPME για τη διαμόρφωση του Ευρωπαϊκού Βαρόμετρου Βιοτεχνιών 
και ΜΜΕ (Μαρτίου και Οκτωβρίου 2016). Επίσης, σε επιχειρησιακό επίπεδο, πέρα από τα υφιστάμενα έργα 
Ευρωπαϊκού χαρακτήρα ή που έχουν τέτοια διάσταση, διερευνώνται συνεχώς νέες δυνατότητες συνεργα-
σιών και δραστηριοποίησης, όπως έγινε με την επικοινωνία και συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και φορέα της Δανίας για έργο που θα αφορά στη δεύτερη ευκαιρία, και με το Βρετανικό Συμβούλιο για 
έργο συμμαχίας κλαδικών δεξιοτήτων που θα αφορά στον κλάδο πολιτισμού και δημιουργίας.  

Από τα παραπάνω φαίνεται η διεθνής δραστηριοποίηση της Συνομοσπονδίας, η οποία διαχέεται και εκτεί-
νεται σε όλα τα πεδία δραστηριότητας τόσο της ΓΣΕΒΕΕ όσο και των δομών της, και βρίσκεται υπό συνεχή 
διερεύνηση για τη συνέχιση και την ενίσχυση της εκπροσώπησης, της παρουσίας, της τεκμηριωμένης 
παρέμβασης, της συνεργασίας και των συμπράξεων, και την επέκταση και την εμβάθυνση της δράσης της.  
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 2015
Ο απολογισμός έργου του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το έτος 2015 περιλαμβάνει αναφορές για όλες τις δράσεις του 
φορέα που πραγματοποιήθηκαν εντός του 2015 και οι οποίες αφορούσαν τους εξής τομείς -  άξονες :

1. ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΣΜΙΚΗΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ ΤΗΣ ΓΣΕΒΕΕ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΩΝ ΜΕ-
ΛΩΝ ΤΗΣ 

2. ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ

3. ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ, ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

4. ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

5. ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

6. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ

Επιπλέον επειδή το 2015 είναι έτος ολοκλήρωσης του ΕΣΠΑ 2007-2013, όπου εντάσσονται τα περισσό-
τερα έργα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ ο απολογισμός για τα έργα αυτά περιλαμβάνει και συνολικά απολογιστικά 
στοιχεία.  

Σε αυτό το πλαίσιο οι δράσεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το 2015 έχουν ως ακολούθως:

1. ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΣΜΙΚΗΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ ΤΗΣ ΓΣΕΒΕΕ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΩΝ 
ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ 

Στο πλαίσιο αυτό σχεδιάστηκαν δράσεις, οι σημαντικότερες από τις οποίες είναι:

1. Η εκπόνηση κρίσιμων μελετών και ερευνών για την ενίσχυση της θεσμικής και της επιχειρησιακής 
ικανότητας της ΓΣΕΒΕΕ και τη θεμελίωση των θέσεών της σε βασικά θέματα που αφορούν τις μικρές 
επιχειρήσεις. 

2. Η λειτουργία θεματικών μελετητικών τομέων και η δημιουργία γραφείου τεκμηρίωσης, με σκοπό την 
υποστήριξη της κεντρικής διοίκησης της Συνομοσπονδίας, το συντονισμό μελετών και ερευνών και την 
παραγωγή θέσεων πολιτικής. 

3. Η ενίσχυση της θεσμικής ικανότητας των τοπικών και κλαδικών ομοσπονδιών της ΓΣΕΒΕΕ με την 
εκπόνηση κλαδικής ή τοπικής μελέτης και σχεδίου δράσης κάθε ομοσπονδίας.

4. Η δημιουργία, επέκταση και διαχείριση βιβλιοθήκης. 

5. Η διερεύνηση αναγκών και η υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης των αιρετών συνδικαλιστικών 
στελεχών της ΓΣΕΒΕΕ και των κλαδικών/τοπικών ομοσπονδιών-μελών.

6. Η δημιουργία δικτύων και εταιρικών σχέσεων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Λόγω του γεγονότος ότι η κάθε μία από τις παραπάνω δράσεις/υποέργα του έργου αποτελούν αυτοτελείς 
δράσεις, κρίνεται σκόπιμο να αναλυθούν διακριτά ως εξής:

1.1 Η εκπόνηση ορισμένων κρίσιμων μελετών και ερευνών για την ενίσχυση της επιχειρησιακής 
ικανότητας της ΓΣΕΒΕΕ και τη θεμελίωση των θέσεών της σε βασικά θέματα που αφορούν τις 
μικρές επιχειρήσεις. 

Επαναλαμβανόμενες δημοσκοπήσεις-μελέτες οικονομικού κλίματος: 

Στο πλαίσιο της δημόσιας παρέμβασης της ΓΣΕΒΕΕ σε θέματα τα οποία απασχολούν τις μικρές επιχειρή-
σεις το 2015 υλοποιηθήκαν 3 έρευνες γνώμης: 
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✓ Τάσεις οικονομικού κλίματος (Φεβρουάριος 2015 και Ιούλιος 2015)

✓ Ετήσια έρευνα εισοδήματος (Ιανουάριος 2015)

Θεματικές μελέτες:

Επίσης για την αρτιότερη υλοποίηση του ερευνητικού έργου του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ έχουν σχεδιαστεί και υλο-
ποιήθηκαν το 2015 εξειδικευμένες έρευνες όπως :  

✓ Μελέτη αποτύπωσης της υφιστάμενης κατάστασης και των προοπτικών ανάπτυξης της τοπικής Ομο-
σπονδίας. 34 μελέτες για αντίστοιχες τοπικές ομοσπονδίες 

✓ Μελέτη αποτύπωσης της υφιστάμενης κατάστασης και των προοπτικών ανάπτυξης της κλαδικής Ομο-
σπονδίας. 19 μελέτες για αντίστοιχες κλαδικές ομοσπονδίες 

✓ Επιστημονικό σημείωμα για τις φορολογικές τάσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις κατευθύνσεις φο-
ρολογικής πολιτικής  

✓ Μελέτες εξωτερικής αξιολόγησης εκπαιδευτικών έργων  (ΥΠΑΝ, ΙΕΚ/ΕΠΑΛ/ΕΠΑΣ, Πράξη 5 κτλ) 

✓ Επικαιροποίηση  και ολοκλήρωση μελέτης για τη συμμετοχή στη διά βίου μάθηση (συνεργασία ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ & ΙΝΕ ΓΣΕΕ)

✓ Ολοκλήρωση σχεδιασμού και υλοποίηση συστήματος εκπαιδευτικής συμβουλευτικής και έκδοση σχε-
τικής μελέτης

✓ Μελέτες ανάπτυξης ή εκσυγχρονισμού επαγγελματικών περιγραμμάτων

✓ Μελέτης «Ανάπτυξη συνεργατικών σχηματισμών εντός πόλεων – Το παράδειγμα της Αθήνας»

1.2. Λειτουργία θεματικών τομέων  

Οι βασικές δραστηριότητες των θεματικών τομέων (Οικονομίας και μικρών επιχειρήσεων, Εκπαίδευση και 
δια βίου Μάθηση,  Απασχόληση και κοινωνική πολιτική) του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ είναι η εκπόνηση μελετών και 
ερευνών, η διαμόρφωση θέσεων και προτάσεων της Συνομοσπονδίας και η εκπροσώπηση της Συνομο-
σπονδίας μέσω της συμμετοχής σε επιτροπές, φορείς και ομάδες εργασίας. 

Ειδικότερα κατά το έτος 2015 πραγματοποιήθηκαν οι εξής δράσεις από τους θεματικούς τομείς : 

1.2.1. Τομέας Οικονομίας και μικρών επιχειρήσεων

Από τον τομέα Οικονομίας και μικρών επιχειρήσεων, το έτος 2015 πραγματοποιήθηκαν οι εξής δράσεις:

Μελέτες

• Τάσεις  οικονομικού κλίματος (Φεβρουάριος 2015, Ιούλιος 2015)

• Ετήσια έρευνα εισοδήματος (Ιανουάριος 2015)

• Επιστημονικό σημείωμα για τις φορολογικές τάσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις κατευθύνσεις φο-
ρολογικής πολιτικής  

Συμμετοχή σε Επιτροπές, όπως

• Επιτροπή Task Force, για θέματα αδειοδότησης και χρηματοδότησης (μέχρι Ιανουάριο 2015)

• Κείμενο τοποθέτησης και τεκμηρίωσης θέσεων ΓΣΕΒΕΕ στο Ελληνικό Κοινοβούλιο στην πράξη ΝΠ με 
τίτλο «Κύρωση της από 27 Μαρτίου 2015 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου «Κατεπείγουσα ρύθμιση 
για τη βιωσιμότητα της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης Α.Ε.΄ και τις ληξιπρόθεσμες οφειλές (Α΄35)»

• Επιτροπή για την αναβάθμιση του ιστορικού Κέντρου της Αθήνας (πρωτοβουλία Εμπορικού Συλλόγου 
Αθηνών)
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• Σύνταξη κειμένων, θέσεων, επιστολές και ενημερωτικών σημειωμάτων

• Κατάρτιση θέσεων ΓΣΕΒΕΕ και επικαιροποίηση υλικού για τις τακτικές συναντήσεις με κλιμάκια των 
θεσμών Ευρ. Επιτροπής, ΔΝΤ, ΟΟΣΑ  (Επίτροπος Οικονομικών Μοσκοβισί, Επίτροπος Ανάπτυξης Κα-
τάινεν, εκπρόσωπος ΔΝΤ στην Ελλάδα)       

• Παρατηρήσεις ΓΣΕΒΕΕ στο Σ/Ν «Κύρωση του σχεδίου σύμβασης οικονομικής ενίσχυσης από τον ευ-
ρωπαϊκό μηχανισμό στήριξης και ρυθμίσεις για την υλοποίηση της συμφωνίας χρηματοδότησης»

• Προετοιμασία κειμένου επιστολής με τις βασικές θέσεις της ΓΣΕΒΕΕ για τη φορολογική πολιτική, τον 
Προϋπολογισμό και για συναντήσεις της Διοίκησης και Προεδρείου με το Υπουργείο Οικονομικών, το 
Υπουργείο Ανάπτυξης, το Υπουργείο Παραγ. Ανασυγκρότησης,

• Παρατηρήσεις ΓΣΕΒΕΕ για τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών και κόκκινων δανείων (νομοσχέδιο 
Βαλαβάνη, «Ρυθμίσεις για την επανεκκίνηση της Οικονομίας» Ν. 4321/2015)

Επίσης ο τομέας δρομολόγησε και έφερε εις πέρας μια σειρά εργασιών που είχαν πρωταρχικό σκοπό την 
στήριξη της Συνομοσπονδίας. Οι σημαντικότερες δράσεις κατά τη διάρκεια του 2015 είχαν σχέση με: 

• Υποστήριξη της ΓΣΕΒΕΕ, μέσω ειδικών επιστημονικών κειμένων, υπομνημάτων και θέσεων

• Ανάπτυξη συνεργασίας με ερευνητικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια για την εκπόνηση μελέτης για το 
λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων

• Κατάθεση πρότασης στα όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το ζήτημα της αποτελεσματικής συμ-
μετοχής των ΜμΕ στις δημόσιες συμβάσεις

• Συμμετοχή στη μελέτη και επεξεργασία των στοιχείων που προέκυψαν από τις δύο τακτικές έρευνες 
του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το έτος 2014

• Τακτική συλλογή στοιχείων από πιστοποιημένους φορείς (ΕΛ.ΣΤΑΤ, EUROSTAT, ΙΚΑ, ΤΤΕ, ΟΟΣΑ, 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΟΑΕΕ και ΟΑΕΔ) ενημέρωση και εμπλουτισμός της Στατιστικής Βάσης ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ

• Επεξεργασία διαχρονικών στοιχείων ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και δημιουργία χρονοσειράς και διαγραμμάτων, σχε-
τικά με το οικονομικό κλίμα (εκτιμήσεις & προσδοκίες)

• Συμμετοχή στελεχών του Τομέα σε συναντήσεις με εθνικούς και ευρωπαϊκούς φορείς, σε Εθνικά Συμ-
βούλια και Επιτροπές.

• Συμμετοχή σε συνεδριάσεις της UEAPME για την υποστήριξη του ερευνητικού σκέλους της οργάνω-
σης, μέσω της ανασυγκρότησης της ακαδημίας Avignon

• Συναντήσεις με τεχνικά κλιμάκια των θεσμών για την αξιολόγηση της πορείας της οικονομίας από την 
εφαρμογή των προγραμμάτων δημοσιονομικής προσαρμογής

1.2.2. Τομέας Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Πιστοποίησης Προσόντων.

Οι βασικές δραστηριότητες του τομέα Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Πιστοποίησης Προσόντων  για το 
2015 ήταν:

• Παρακολούθηση νομοθεσίας - κανονιστικού πλαισίου και σύνταξη σχετικών κειμένων εκ μέρους της 
ΓΣΕΒΕΕ.

• Συντονισμός και υλοποίηση μελετών και ερευνών.

• Εκπροσώπηση της ΓΣΕΒΕΕ σε φορείς, οργανισμούς, επιτροπές και ομάδες εργασίας.

• Διοργάνωση συνεδρίων ή συμμετοχή σε επισκέψεις μελέτης, ημερίδες και συνέδρια.
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• Συντονισμός εγκεκριμένων συγχρηματοδοτούμενων έργων.

Ειδικότερα κατά το τρέχον έτος 2015 υλοποιήθηκαν τα ακόλουθα:

Παρακολούθηση νομοθετικού και κανονιστικού έργου – Κείμενα πολιτικής:

• Κείμενα για την επαγγελματική κατάρτιση σε σχέση με την απασχόληση στην Ελλάδα 

• Κείμενα για το Σύστημα Διάγνωσης Δεξιοτήτων της αγοράς εργασίας.

• Κείμενα πολιτικής για θέματα μαθητείας / πρακτικής άσκησης. 

• Κείμενα για την κατάρτιση / μάθηση στην επιχείρηση (workplace learning)

• Κείμενα για τον κοινωνικό διάλογο σε θέματα επαγγελματικής εκπαίδευση και κατάρτισης

• Κείμενα για θεσμική ενδυνάμωση και κοινές δράσεις κοινωνικών εταίρων.

• Κείμενα πολιτικής για ένταξη του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ στα Επιχειρησιακά Προγράμματα των Υπουργείων Ερ-
γασίας, Παιδείας και Ανάπτυξης.

Μελέτες – Έρευνες:

• Συμμετοχή σε μελέτες εξωτερικής αξιολόγησης εκπαιδευτικών έργων  (ΥΠΑΝ, ΙΕΚ/ΕΠΑΛ/ΕΠΑΣ, Πρά-
ξη 5 κτλ) 

• Επικαιροποίηση  και ολοκλήρωση μελέτης για τη συμμετοχή στη διά βίου μάθηση (συνεργασία ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ & ΙΝΕ ΓΣΕΕ)

• Ολοκλήρωση σχεδιασμού και υλοποίηση συστήματος εκπαιδευτικής συμβουλευτικής, και έκδοση σχε-
τικής μελέτης

• Μελέτες ανάπτυξης ή εκσυγχρονισμού επαγγελματικών περιγραμμάτων

• Μεταφράσεις στα αγγλικά κειμένων θέσεων της ΓΣΕΒΕΕ για θέματα εκπαίδευσης, κατάρτισης κα πι-
στοποίησης προσόντων

Εκπροσώπηση της ΓΣΕΒΕΕ σε φορείς, οργανισμούς, επιτροπές και ομάδες εργασίας.

• Μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ ΑΝΑΔ-Ε&ΔΒΜ

• Μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΑΝΕΚ

• Μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΣΠΑ 2014-2020

• Μέλος της Επιτροπής του ΟΑΕΔ για τη Μαθητεία

Διοργάνωση συνεδρίων ή συμμετοχή σε επισκέψεις μελέτης, ημερίδες και συνέδρια.

• Συμμετοχή σε συνέδριο των ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και ΙΝΕ ΓΣΕΕ για θέματα κατάρτισης, οικονομίας και απασχό-
λησης 

• Συμμετοχή σε συνέδριο του Cedefop για το θέμα των δεξιοτήτων 

• Ημερίδες ολοκλήρωσης εκπαιδευτικών έργων του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ

• Συμμετοχή σε επισκέψεις μελέτης για τον κοινωνικό διάλογο στην επαγγελματική εκπαίδευση και κα-
τάρτιση (Ελβετία και Δανία)

1.2.3. Τομέας Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής 

Ο τομέας Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής το 2015 εκτός από τη δημιουργία εγγράφων (Δελτία Τύ-
που, σχολιασμός – γνωμοδότηση επί νομοσχεδίων, τεκμηρίωση θέσεων κλπ.), την υποστήριξη των αντι-
προσώπων της ΓΣΕΒΕΕ στα ΔΣ. ΟΑΕΕ, ΙΚΑ, ΕΟΠΥΥ  επεκτάθηκε και στην παρουσία των επιστημονικών 
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συνεργατών σε συνέδρια, ημερίδες και ομάδες εργασίας, για την συλλογή πληροφοριών και την ευρύτερη 
πληροφόρηση για την ατζέντα της ΓΣΕΒΕΕ. 

Στο πλαίσιο των παραπάνω καταγράφονται επιλεγμένες εργασίες: 

• Υπόμνημα για την αναδιοργάνωση του ΣΕΠΕ

• Υπόμνημα για το επίδομα ανεργίας

• Υπόμνημα για τις ασφαλιστικές προτεραιότητες της ΓΣΕΒΕΕ

• Έκθεση επισκόπησης οφειλών ασφαλιστικών ταμείων προς ΕΟΠΥΥ

Αναφορικά με τα νομοθετήματα και τις υπουργικές διατάξεις και τις εγκυκλίους που αφορούν στην 
ασφάλιση των επαγγελματιών: 

• Γνωμοδότηση για τα νομοσχέδια α) αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης, β) για τις ρυθμίσεις 
οφειλών στα ασφαλιστικά ταμεία, γ) για τον Ν. 4331/ 2015 

• ΚΥΑ για τους ανασφάλιστους

Συμμετοχή σε επιτροπές, όπως:

• Επιτροπή Υπουργείου Εργασίας για την αδήλωτη εργασία

• Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων για το Σ/ Ν για τα ΑμεΑ

• Επιτροπή ΕΟΠΥΥ για την αναμόρφωση του Ενιαίου Κανονισμού Παροχών

Διεθνής παρουσία (ενδεικτικά)

• Σταθερή συνεργασία με το ILO, ενδεικτικά αναφέρονται α) Σημείωμα για την ετήσια συνδιάσκεψη της 
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας

• Συμμετοχή και υποστήριξη της ΓΣΕΒΕΕ στην τετραμερή συνάντηση (ILO, Υπουργείο Εργασίας, εργοδο-
τικές οργανώσεις, ΓΣΕΕ) για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις στη Γενεύη 

• Συνέδριο της ΕΕ για την ενίσχυση και προώθηση του κοινωνικού διαλόγου στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Έρευνες τομέα Κοινωνικής Πολιτικής (ενδεικτικά αναφέρονται)

• Θεσμική εξέλιξη σε εργασιακά-ασφαλιστικά κατά τη διάρκεια των μνημονίων 

• Οικονομική αποτύπωση της κατάστασης στον ΕΟΠΥΥ

• Μελέτη εισοδήματος των νοικοκυριών

• Κλίμα στις μικρές επιχειρήσεις

1.3. Ενίσχυση της θεσμικής ικανότητας των κλαδικών και τοπικών ομοσπονδιών της ΓΣΕΒΕΕ

Η συγκεκριμένη δράση που ξεκίνησε τα τέλη του 2014 και ολοκληρώθηκε τον Νοέμβριο του 2015 αφορά 
την υποστήριξη των κλαδικών και τοπικών ομοσπονδιών της ΓΣΕΒΕΕ με σκοπό την ενίσχυση του θεσμι-
κού ρόλου τους, την ενεργό συμμετοχή τους στον κοινωνικό διάλογο και την επιχειρησιακή και θεσμική 
τους ενδυνάμωση. 

Για κάθε μία ομοσπονδία (τοπική ή κλαδική), πραγματοποιήθηκε μία μελέτη καταγραφής της υπάρχου-
σας κατάστασης και των προοπτικών ανάπτυξης της, με βάση την οποία εκπονήθηκε συγκεκριμένο το 
αντίστοιχο σχέδιο δράσης (action plan). Στη συνέχεια ξεκίνησε η εφαρμογή του σχεδίου δράσης, η οποία 
αποτελεί τον κορμό της υποστήριξης προς τις κλαδικές και τοπικές ομοσπονδίες της ΓΣΕΒΕΕ. 



53

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Αποτελέσματα του έργου είναι:   

✓ 34 μελέτες για τις τοπικές ομοσπονδίες

✓ 19 μελέτες για τις κλαδικές ομοσπονδίες

✓ 12  ημερίδες παρουσίασης των αποτελεσμάτων 

✓ 34 έντυπα παρουσίασης για τις τοπικές ομοσπονδίες

✓ 19 έντυπα παρουσίασης για τις κλαδικές ομοσπονδίες 

1.4. Διερεύνηση αναγκών και υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης συνδικαλιστών 

Η δράση αφορά τον σχεδιασμό και την οργάνωση ενεργειών ενημέρωσης-επιμόρφωσης συνδικαλιστικών 
στελεχών της ΓΣΕΒΕΕ και των ομοσπονδιών-μελών της. 

Οι θεματικές ενότητες επιμόρφωσης είναι: 

1) Οικονομία και μικρές επιχειρήσεις, 

2) Κοινωνική πολιτική και απασχόληση, 

3) Ευρωπαϊκή Ένωση, ελληνικό κράτος και περιφέρειες, 

4) Εκπαίδευση, διά βίου μάθηση και πιστοποίηση προσόντων, 

5) Συνδικαλισμός εργοδοτών μικρών επιχειρήσεων (ΓΣΕΒΕΕ, ομοσπονδίες, σωματεία).

Κοινός σκοπός των επιμορφωτικών δραστηριοτήτων είναι η πληροφόρηση για νέες εξελίξεις, η ανταλλα-
γή γνώσεων και εμπειρίας πάνω σε επίκαιρα θέματα της κοινωνικής και οικονομικής ζωής που αφορούν 
τις μικρές επιχειρήσεις και αποτελούν ταυτόχρονα σημαντικά πεδία πολιτικών αποφάσεων και συνδικα-
λιστικών διεκδικήσεων. Το επιμορφωτικό έργο υλοποιείται σε πανελλαδικό επίπεδο με διττή προσέγγιση, 
δηλαδή με φυσική παρουσία και εξ αποστάσεως εκπαίδευση (κατ’ οίκον μελέτη). Επίσης, το  εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα επικαιροποιήθηκε και εντάχθηκε σε πλατφόρμα ψηφιακής μάθησης, με σκοπό την περαιτέρω 
αξιοποίησή του με διττό τρόπο (α) αύξηση των ωφελουμένων με τη δυνατότητα όποιου συνδικαλιστικού 
στελέχους επιθυμεί να συμμετάσχει στην εξ΄ αποστάσεως μέσω ψηφιακής πλατφόρμας επιμόρφωση και 
(β) διαρκή επικαιροποίηση των περιεχομένων. 

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου:

✓ Ένας οδηγός εκπαίδευσης – συνδικαλιστικής επιμόρφωσης μελών ΓΣΕΒΕΕ

✓ 5 εκπαιδευτικά εγχειρίδια 

✓ Πολυμεσικό υλικό (video) ενημέρωσης επιμορφωτικών προγραμμάτων

✓ 6 προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών με συμμετοχή 59 ατόμων

✓ 25 προγράμματα συνδικαλιστικής επιμόρφωσης μέσω φυσικής παρουσίας

✓ Ωφελούμενοι - συνδικαλιστές της ΓΣΕΒΕΕ από τα προγράμματα επιμόρφωσης (περίπου 500 μέσω 
φυσικής παρουσίας και υπολογίζεται άλλοι 500 θα συμμετάσχουν μέσω εξ αποστάσεως εκπαίδευσης)

✓ 1 πλατφόρμα ψηφιακής μάθησης (ψηφιακή τάξη)

✓ Εξ αποστάσεως εκπαιδευτικό υλικό συνδικαλιστικής επιμόρφωσης

✓ Ενημερωτικό φυλλάδιο έργου
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1.5. Δημιουργία δικτύων και εταιρικών σχέσεων της ΓΣΕΒΕΕ σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο με 
κοινωνικούς, συνδικαλιστικούς, επαγγελματικούς και ερευνητικούς φορείς

Η δράση αφορά τη διαμόρφωση δικτύων και εταιρικών σχέσεων της ΓΣΕΒΕΕ και των φορέων της (ΚΕΚ 
ΓΣΕΒΕΕ και ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ) με κοινωνικούς, συνδικαλιστικούς, επαγγελματικούς και ερευνητικούς φορείς 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, η οποία αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την ενίσχυση της θεσμικής 
και επιχειρησιακής ικανότητας της ΓΣΕΒΕΕ.

Στο πλαίσιο της δράσης αρχικά πραγματοποιήθηκε καταγραφή, διερεύνηση και αξιολόγηση των δυνατο-
τήτων συνεργασίας, με βάση την οποία σχεδιάστηκαν και πραγματοποιήθηκαν εργασίες όπως: ανταλλαγή 
επισκέψεων εργασίας, διοργάνωση ή/και συμμετοχή σε συνέδρια/ημερίδες, ανταλλαγή κειμένων θέσεων 
πολιτικής, πραγματοποίηση διμερών συναντήσεων κ.ά..

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2015 :

✓ Διοργάνωση συναντήσεων στο εσωτερικό με φορείς (με το Helsinki Business College τον Μάρτιο του 
2015, στην Αθήνα, σε θέματα εκπαίδευσης, με την ISTESOB, την Ένωση Εμπόρων και Βιοτεχνών Κων-
σταντινούπολης, τον Απρίλιο του 2015, στη Θεσσαλονίκη)

✓ Συμμετοχή στελεχών σε συνέδρια και συναντήσεις στο εξωτερικό (συνέδριο Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για τη διαμόρφωση Ευρωπαϊκού μοντέλου μικρο-προσομοίωσης στη χάραξη πολιτικής, Μάιος 2015, 
Βρυξέλλες, ακρόαση ΕΟΚΕ για την TTIP, τη Διατλαντική Συνεργασία Εμπορίου και Επενδύσεων, και τον 
αντίκτυπό της στις ΜΜΕ, Μάιος 2015, Βρυξέλλες, συνέδριο Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την πτώχευση 
και τη δεύτερη ευκαιρία, Ιούνιος 2015, Βρυξέλλες)

✓ Δημιουργία περαιτέρω δικτύων (π.χ. υπογραφή συμφώνου συνεργασίας με το Ινστιτούτο Περιφερεια-
κής Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστημίου)

✓ Διαμόρφωση περαιτέρω υλικών δράσεων (ελληνόγλωσσων και ξενόγλωσσων), διαδικασίες για τη 
δημιουργία ηλεκτρονικού προφίλ και βίντεο

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου :

• 31 διμερείς συναντήσεις με φορείς/συμμετοχές στο εξωτερικό (11 για την ενίσχυση των υφιστάμενων, 
και 20 για τη δημιουργία νέων δικτύων και εταιρικών σχέσεων)

• 8 διμερείς συναντήσεις με φορείς/διοργανώσεις/συμμετοχές στο εσωτερικό

1.6. Δημιουργία, επέκταση και διαχείριση βιβλιοθήκης. 

Η δράση αφορά τη δημιουργία, επέκταση και διαχείριση βιβλιοθήκης του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, με σκοπό την κά-
λυψη των αναγκών για επιστημονική πληροφόρηση και την υποστήριξη της υλοποίησης του ερευνητικού 
έργου του φορέα. 

Για την υλοποίηση του παραπάνω σκοπού υλοποιήθηκαν εργασίες όπως αγορές βιβλίων, συνδρομές σε 
επιστημονικά περιοδικά, αγορές εντύπων και εκδόσεων δημοσίων και ιδιωτικών οργανισμών. Το σύνολο 
του υλικού ταξινομήθηκε σύμφωνα με τις αρχές της βιβλιοθηκονομίας με τη χρήση σύγχρονου λογισμικού 
αυτοματισμού βιβλιοθηκών (ΑΒΕΚΤ).

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ το 2015 :

✓ Προμήθεια 87 ξενόγλωσσων & 40 ελληνόγλωσσων βιβλίων

✓ Ανανέωση συνδρομών επιστημονικών περιοδικών

✓ Καταγραφή βιβλίων στο ΑΒΕΚΤ, αρχειοθέτηση και ταξινόμησή του υλικού 
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Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου  :

• Προμήθεια 1.400 περίπου ξενόγλωσσων & ελληνόγλωσσων βιβλίων

• Ανανέωση συνδρομών επιστημονικών περιοδικών

• Καταγραφή βιβλίων στο ΑΒΕΚΤ, αρχειοθέτηση και ταξινόμησή του υλικού 

• Συγκέντρωση, ταξινόμηση και αρχειοθέτηση ιστορικού αρχείου ΓΣΕΒΕΕ & ενσωμάτωσή του στην βι-
βλιοθήκη του ΙΜΕ

• Αγορά 2 λογισμικών ΑΒΕΚΤ για την καταγραφή βιβλίων και την δημιουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης

1.7. Δράσεις ευαισθητοποίησης, προβολής και δημοσιότητας των πράξεων της ΓΣΕΒΕΕ στο ΕΠΑΝΑΔ

Σκοπός του συγκεκριμένου έργου σε πρώτο επίπεδο αποτελεί η υλοποίηση δράσεων δημοσιότητας και 
προβολής, προκειμένου οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις να ενημερωθούν για παρεχόμενες υπηρεσίες και 
νέες καινοτόμες πρακτικές, να ενθαρρυνθεί η συμμετοχή τους σε αυτές και παράλληλα να μπορέσουν 
να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες που υπάρχουν στο σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον. Σε δεύτερο 
επίπεδο επιδιώκεται η προβολή των δραστηριοτήτων και των αποτελεσμάτων των πρωτοβουλιών που 
αναπτύσσονται για την αναβάθμιση των παρεμβάσεων της ΓΣΕΒΕΕ σε τοπικό, πανελλαδικό και ευρωπα-
ϊκό επίπεδο.

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2015 :

✓ Δημιουργία και έκδοση 3 ενημερωτικών δελτίων (newsletter)

✓ Υλοποίηση 1 συνεδρίου, 4 ημερίδων & συμμετοχή σε 3 εκθέσεις

✓ Μεταφράσεις 17 συνολικά κειμένων θέσεων & προτάσεων της ΓΣΕΒΕΕ, μελετών, εντύπων κτλ

✓ Σύνταξη και προώθηση 10 δελτίων τύπων, άρθρων σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα

✓ Επιμέλεια και έκδοση 3 μελετών, 4 ενημερωτικών φυλλαδίων 

✓ Προμήθεια 12 διαφημιστικών stand

✓  Καταχώριση 49 ανακοινώσεων στον Τύπο

✓ Δημιουργία και αναπαραγωγή  5 διαδικτυακών banner

✓ Δημιουργία 1 ενημερωτικού βίντεο,  και 6 πακέτων ραδιοφωνικών μηνυμάτων

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου:

• Υλοποίηση 1 συνεδρίου, 12 ημερίδων και συμμετοχή σε 5 εκθέσεις

• Δημιουργία και έκδοση 11 ενημερωτικών δελτίων (newsletter)

• Συντονισμός και υλοποίηση 3 ενημερωτικών συναντήσεων και 2 συνεντεύξεων Τύπου

• Μεταφράσεις 17 συνολικά κειμένων θέσεων & προτάσεων της ΓΣΕΒΕΕ, μελετών, εντύπων κτλ

• Σύνταξη και προώθηση 14 δελτίων τύπων, άρθρων σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα, 7 μελετών

• Έκδοση 13 ενημερωτικών φυλλαδίων, 12 stand roll up

• Προμήθεια 12 διαφημιστικών stand

• Καταχώριση 75 ανακοινώσεων στον Τύπο

• Δημιουργία και αναπαραγωγή  6 διαδικτυακών banner

• Δημιουργία 2 ενημερωτικών βίντεο και δημιουργία και αναπαραγωγή 6 πακέτων ραδιοφωνικών μηνυ-
μάτων
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2. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ

2.1. Δίκτυο Ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας για τις μικρές επιχειρήσεις (ΕΠ ΑΝΑΔ)

Το έργο αφορά στην παροχή εξατομικευμένης συμβουλευτικής υποστήριξης σε πολύ μικρές και μικρές 
επιχειρήσεις με σκοπό τη διατήρηση/βελτίωση της θέση τους σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο επιχειρημα-
τικό περιβάλλον. Τα πεδία στα οποία παρέχεται η συμβουλευτική υποστήριξη έχουν προκύψει έπειτα από 
σχετική μελέτη διερεύνησης αναγκών και καλύπτουν θέματα όπως η προώθηση πωλήσεων, η χρηματοδό-
τηση, η λογιστική διαχείριση, η ανάπτυξη εξαγωγικής δραστηριότητας, η διαχείριση ποιότητας, τα θέματα 
ανταγωνισμού, η ασφάλεια και η υγιεινή στον χώρο εργασίας, καθώς και κάποια άλλα θέματα στα οποία 
ενδέχεται να χρειάζεται υποστήριξη και καθοδήγηση μια μικρή επιχείρηση ή μια πολύ μικρή επιχείρηση. 

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2015:

✓ 211 επιχειρήσεις έλαβαν  συμβουλευτική  υποστήριξη             

✓ 27 επιχειρήσεις έλαβαν υποστήριξη mentoring

✓ 3 ομοσπονδίες/σωματεία της ΓΣΕΒΕΕ έλαβαν υποστήριξη                                                                             

✓ 2 εκδόσεις οδηγών

- Εννέα συν μία απαντήσεις για τη δυναμική μικρή επιχείρηση

- Μέντορινγκ, μία πρώτη προσέγγιση και οι καλές πρακτικές του

✓ Ολοκλήρωση της Εξωτερικής Αξιολόγησης:

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου:

• 905 επιχειρήσεις έλαβαν υποστήριξη             

• 27 επιχειρήσεις έλαβαν υποστήριξη mentoring

• 4 ομοσπονδίες/σωματεία της ΓΣΕΒΕΕ έλαβαν υποστήριξη                                                                             

• 2 εκδόσεις οδηγών

-  Εννέα συν μία απαντήσεις για τη δυναμική μικρή επιχείρηση

-  Μέντορινγκ, μία πρώτη προσέγγιση και οι καλές πρακτικές του 

• 3 μελέτες

- Ανάπτυξη συστήματος συμβουλευτικής, ενίσχυσης και υποστήριξης της επιχειρηματικότητας στις 
μικρές επιχειρήσεις

-  Εντοπισμός και ανάλυση συστημάτων mentoring για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στην 
Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση

- Αξιολόγηση των δομών συμβουλευτικής υποστήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που 
υλοποιούνται σε άλλες χώρες της Ε.Ε.

• Εξωτερική Αξιολόγηση του έργου
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2.2. Δράσεις ενίσχυσης της καινοτομίας και των μορφών συνεργασίας στις μικρές επιχειρήσεις 
(ΕΠ ΑΝΑΔ)

Το έργο αφορά την υλοποίηση δράσεων υποστήριξης της καινοτομίας και των επιχειρηματικών δικτύων 
με σκοπό την ενίσχυση της καινοτομικής δραστηριότητας και της ανταγωνιστικότητας των μικρών επιχει-
ρήσεων. Οι δράσεις αυτές αφορούν σε πρώτο επίπεδο την ενημέρωση και την επιμόρφωση  των επιχει-
ρήσεων και σε δεύτερο επίπεδο την παροχή εξατομικευμένης συμβουλευτικής υποστήριξης. Ειδικότερα, 
η εξατομικευμένη υποστήριξη καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που σχετίζονται με: i) τη διαχείριση της 
καινοτομίας, ii) την ενθάρρυνση δημιουργίας επιχειρηματικών δικτύων (π.χ. clusters), iii) την υποστήριξη 
σε θέματα διανοητικής ιδιοκτησίας, iv) την επιχειρηματική διαμεσολάβηση (επιχειρηματικές συναντήσεις/
επισκέψεις) για την ενίσχυση των προοπτικών συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων ή/και φορέων σχετικών 
με την καινοτομία.

Κατά το έτος 2015 υλοποιήθηκαν τα εξής:

✓ υποστήριξη σε θέματα καινοτομίας (σχέδια καινοτομίας) για 63 επιχειρήσεις.

✓ ολοκλήρωση υποστήριξης για 9 ομάδες επιχειρήσεων – συνεργατικών σχηματισμών.

✓ εκκίνηση υπηρεσίας υποστήριξης επιχειρήσεων σε θέματα διανοητικής ιδιοκτησίας α) δημιουργία σχε-
τικού μητρώου συμβούλων διανοητικής ιδιοκτησίας, β) υλοποίηση σε συνεργασία με τον ΟΒΙ, τον 
ΟΠΙ και τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου εργαστηρίου διανοητικής ιδιοκτησίας για την ενημέρωση των 
επιχειρήσεων και των συμβούλων σχετικά με την υπηρεσία, γ) υποστήριξη 27 επιχειρήσεων με την 
κατάρτιση του «Οδηγού Βημάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας», δ) από τις 27 επιχειρήσεις, 13 υποστηρί-
χθηκαν και για την προστασία της διανοητικής τους ιδιοκτησίας  (κατάθεση, 5 αιτήσεων κατοχύρωσης 
διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 6 αιτήσεων κατοχύρωσης εμπορικών σημάτων και κατάρτιση 2 συμβάσε-
ων προστασίας διανοητικού κεφαλαίου). 

✓ 7 επιχειρηματικές επισκέψεις επιχειρήσεων και ομάδων επιχειρήσεων στο εξωτερικό, 1 επιχειρηματική 
συνάντηση του cluster CRECOS και 1 επιχειρηματική συνάντηση του cluster “Agora of Pandrossou”.

✓ 2 σεμινάρια σε θέματα καινοτομίας και συνεργασιών σε Αθήνα και Πάτρα με 14 και 11 ωφελούμενους 
αντίστοιχα.

Τα αποτελέσματα στο σύνολο του έργου είναι:

• 114 επιχειρήσεις έλαβαν υποστήριξη σε θέματα ανάπτυξης καινοτομίας

• 27 επιχειρήσεις έλαβαν υποστήριξη σε θέματα προστασίας διανοητικής 

• 9 ομάδες επιχειρήσεων (clusters) έλαβαν υποστήριξη     

• 10 επιχειρηματικές επισκέψεις στο εξωτερικό                                    

• 3 επιχειρηματικές συναντήσεις (B2B)                                   

• 8 προγράμματα επιμόρφωσης σε θέματα καινοτομίας:

• 130 καταρτιζόμενοι,

• 1 εκπαιδευτικό υλικό.               

• 3 εκδόσεις οδηγών:  

- Οδηγός καινοτομίας για μικρές επιχειρήσεις, 

- Οδηγός συνεργατικών σχηματισμών για μικρές επιχειρήσεις,

- Οδηγός διανοητικής ιδιοκτησίας για μικρές επιχειρήσεις.                                                
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• 5 μελέτες:

- Ανάπτυξη συνεργασιών-δικτυώσεων μικρών επιχειρήσεων,

- Καινοτομία στις μικρές επιχειρήσεις,

- Καινοτομία, συνεργασίες και μικρές επιχειρήσεις, 

- Καταγραφή τεχνολογικής, οργανωτικής και χρηματοδοτικής καινοτομίας, 

- Εξωτερική αξιολόγηση της πράξης.

2.3. Συμβουλευτική υποστήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων στον Δήμο Αθήνας σε θέματα επιχειρη-
ματικότητας και συνεργασιών με σκοπό την ενίσχυση της καινοτομίας και της ανταγωνιστικότη-
τας

Το έργο σχεδιάστηκε και υλοποιείται από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, σε συνεργασία με το ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ και συγχρη-
ματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αττική». Το έργο αφορά την ανάπτυξη και την εφαρμογή 
ενός ολοκληρωμένου μηχανισμού υποστήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του Δήμου της Αθήνας. 
Στο πλαίσιο αυτό υλοποιούνται δράσεις εξατομικευμένης συμβουλευτικής υποστήριξης για την ενίσχυση 
της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας. Επιπλέον, παρέχεται υποστήριξη σε ομάδες επιχειρήσεων 
που επιδιώκουν τη διαμόρφωση επιχειρηματικών δικτύων για την προώθηση των αναπτυξιακών σχεδίων 
τους. Το χαρτοφυλάκιο των παρεχόμενων υπηρεσιών συμπληρώνει η δράση για τον σχεδιασμό και την 
ανάδειξη επιχειρηματικών διαδρομών στην πόλη της Αθήνας, οι οποίες λειτουργούν σαν εργαλείο ανά-
πτυξης και προώθησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, αξιοποιώντας στοιχεία από την ιστορία της πό-
λης, το πολιτιστικό της κεφάλαιο και την εξέλιξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας σε αυτήν. Ο στόχος 
από την υλοποίηση του έργου είναι η βελτίωση της λειτουργίας της μικρομεσαίας επιχείρησης, η ενίσχυση 
της βιωσιμότητάς της και η προσαρμογή της στις σύγχρονες ανάγκες της καινοτόμου επιχειρηματικότητας, 
μέσα από την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων και εργαλείων επιχειρηματικής υποστήριξης.

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2015 :

Κατά την περίοδο αναφοράς (2015), το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ στο πλαίσιο του έργου ολοκλήρωσε τις ακόλουθες 
δράσεις:

✓ Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης σε θέματα επιχειρηματικότητας και καινοτομίας σε 250 επιχειρήσεις  

✓ Σύσταση, λειτουργία και υποστήριξη δύο (2) συνεργατικών σχηματισμών 

✓ Έκδοση μελέτης «Ανάπτυξη συνεργατικών σχηματισμών εντός πόλεων – Το παράδειγμα της Αθήνας»

✓ Σχεδιασμός, ανάπτυξη και δράσεις ενεργοποίησης τεσσάρων (4) επιχειρηματικών διαδρομών στο Δήμο 
Αθήνας

✓ Έκδοση συγκεντρωτικής παρουσίασης του συνόλου (10) των επιχειρηματικών διαδρομών

✓ Ανάπτυξη ψηφιακής πλατφόρμας επιχειρηματικών διαδρομών

✓ Παραγωγή προωθητικού υλικού και δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης προς το ευρύ κοινό 
και τις επιχειρήσεις

✓ Δράσεις εξωτερικής αξιολόγησης έργου

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ στο σύνολο του έργου:

Το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ στο σύνολο του έργου ολοκλήρωσε τις ακόλουθες δράσεις:

• Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης σε θέματα επιχειρηματικότητας και καινοτομίας σε 318 επιχειρή-
σεις
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• Υποστήριξη δύο (2) συμπράξεων επιχειρήσεων

• Έκδοση μελέτης «Ανάπτυξη συνεργατικών σχηματισμών εντός πόλεων – Το παράδειγμα της Αθήνας»  

• Δράσεις ενεργοποίησης τεσσάρων (4) επιχειρηματικών διαδρομών     

• Έκδοση συγκεντρωτικής παρουσίασης επιχειρηματικών διαδρομών πράξης                        

• Ανάπτυξη ψηφιακής πλατφόρμας για τις επιχειρηματικές διαδρομές                               

• Σχεδιασμός και υλοποίηση καμπάνιας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης (ιστοσελίδα, ενημερωτικό 
υλικό, δράσεις προβολής, ημερίδα κ.ά.)

• Εκπόνηση τεσσάρων (4) μελετών:

- Διαγνωστική ανάλυση αναγκών των ΜμΕ του Δήμου Αθηναίων

- Ανάπτυξη συνεργατικών σχηματισμών εντός πόλεων

- Σχεδιασμός και ανάπτυξη  επιχειρηματικών διαδρομών στην πόλη της Αθήνας

- Εξωτερική αξιολόγηση του έργου

3. ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ, ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

3.1. Δράσεις προσαρμογής επαγγελμάτων που εκπροσωπούνται από τη ΓΣΕΒΕΕ τα δεδομένα της 
οικονομικής κρίσης διαμέσου πιλοτικών σχεδίων τεχνικής κατάρτισης και υποστήριξης της πι-
στοποίησης επαγγελματικών προσόντων (ΕΠ ΑΝΑΔ)

Το συγκεκριμένο έργο περιλαμβάνει όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την υλοποίηση πιλοτικών προγραμ-
μάτων τεχνικής επαγγελματικής κατάρτισης αυτοαπασχολούμενων και εργοδοτών μικρών επιχειρήσεων 
18 συγκεκριμένων επαγγελμάτων της ΓΣΕΒΕΕ σε 23 θεματικά αντικείμενα καθώς επίσης και την προ-
ετοιμασία τμήματος των καταρτιζομένων για την επιτυχή συμμετοχή τους σε διαδικασίες πιστοποίησης 
επαγγελματικών προσόντων. 

Στόχος του έργου είναι αφενός η αναβάθμιση των προσόντων του ανθρωπίνου δυναμικού των επιχειρή-
σεων μέσω της απόκτησης ή επικαιροποίησης επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων και αφετέρου η 
ουσιαστική κατοχύρωση και αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων μέσω θεσμοθετημένων διαδι-
κασιών πιστοποίησης προσόντων. 

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2015:

✓ Υλοποίηση 287 προγραμμάτων κατάρτισης με συμμετοχή περίπου 5.300 επαγγελματιών των 18 κλά-
δων .

✓ Υλοποίηση 60 περίπου προγραμμάτων ομαδικής συμβουλευτικής υποστήριξης  καταρτισθέντες για την 
συμμετοχή τους σε διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων.

✓ 1.500 περίπου καταρτισθέντες συμμετέχουν σε διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων 

✓ Ολοκλήρωση εξωτερικής αξιολόγησης του συνόλου της πράξης

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου:

• 6.200 καταρτιζόμενοι/ες                                                       

• 1.500 καταρτιζόμενοι/ες που λαμβάνουν πιστοποίηση                                           

• 23 εκπαιδευτικά εγχειρίδια-οδηγοί εκπαίδευσης
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• 6.000 αντίτυπα εκπαιδευτικών εγχειριδίων και οδηγών εκπαίδευσης     

• 327 προγράμματα κατάρτισης

• 1 μελέτη εξωτερικής αξιολόγησης του έργου    

3.2. Επιδοτούμενα Προγράμματα Κατάρτισης για αυτοαπασχολούμενους και εργαζόμενους σε επιχει-
ρήσεις σε όλους τους κλάδους της οικονομίας με στόχο την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
(ΕΠ ΑΝΑΔ – ΕΠΑΕ)

Το έργο υλοποιείται από Ένωση φορέων με Συντονιστή της Ένωσης το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και συμπράττοντες 
φορείς το  ΙΝΕ ΓΣΕΕ, το ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ, το ΙΕΚΕΜ ΤΕΕ ΑΕ,το ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, το ΚΕΚ ΙΝΕ ΓΣΕΕ και το ΚΑΕΛΕ 
ΕΣΕΕ.

Το  έργο αφορούσε την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης σε οριζόντιες γνώσεις και δεξιότητες που 
απευθύνονταν σε αυτοαπασχολούμενους και εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα. Τα θεματικά αντικείμενα 
των προγραμμάτων κατάρτισης μπορούν να ομαδοποιηθούν στις παρακάτω ενότητες:

i.  Αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης (ειδικές τεχνικές παρέμβασης, δημιουργία  συστάδων επιχειρή-
σεων, πράσινη επιχειρηματικότητα, κοινωνική οικονομία κ.ά.).

ii. Οργάνωσης και λειτουργίας μικρής και πολύ μικρής επιχείρησης (εφοδιαστική αλυσίδα, διερεύνηση 
εναλλακτικών προμηθευτών, υποχρεώσεις έναντι δημοσίων φορέων και οργανισμών, διεπιχειρηματι-
κές συνεργασίες-B2B).

iii. Ενίσχυση διαπροσωπικών ικανοτήτων (ικανότητες οργάνωσης, επικοινωνίας και διαχείρισης συ-
γκρούσεων στον χώρο εργασίας). 

Το έργο υλοποιείται πανελλαδικά και στις δεκατρείς (13) περιφέρειες της χώρας

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ το 2015:

✓ 102 Εκθέσεις Αξιολόγησης για κάθε πρόγραμμα κατάρτισης

✓ Μελέτη εσωτερικής αξιολόγησης του έργου 

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου από το ΙΜΕ:

• 6.559 εκπαιδευόμενοι/ες    

• 340 προγράμματα κατάρτισης/επανακατάρτισης  

• 916 εκθέσεις αξιολόγησης ανά πρόγραμμα  κατάρτισης/επανακατάρτισης  

• 3 μελέτες εσωτερικής αξιολόγησης αποτελεσμάτων ανά πράξη

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου από όλα τα μέλη της Ένωσης:

• 13 κείμενα προσδιορισμού εκπαιδευτικών αναγκών για 13 Περιφέρειες 

• Ιστοσελίδα  (που δημιουργήθηκε αποκλειστικά για τους σκοπούς των έργων)

• 11 πλήρη σχέδια & περιεχόμενα εκπαίδευσης ανά αντικείμενο κατάρτισης

• Περιεχόμενα εκπαίδευσης οριζοντίων θεματικών ενοτήτων

• 916 προγράμματα κατάρτισης/επανακατάρτισης

• 18.618 εκπαιδευόμενοι/ες

Διακρίσεις: Ανάδειξη του έργου ως ένα από τα 30 έργα  - καλές πρακτικές που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο 
του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου στην Ελλάδα για την περίοδο 2007-2013. 



61

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

3.3. Προγράμματα διά βίου εκπαίδευσης από τους κοινωνικούς εταίρους για την ανάπτυξη οριζόντι-
ων και κοινωνικών δεξιοτήτων

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του ΕΠ. «Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση» του Υπ. Παιδείας από το την 
ένωση των φορέων ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ (συντονιστής), ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, Κοινωνικό Πολύκεντρο ΑΔΕΔΥ και ΕΣΕΕ. 

Το έργο αφορά την υλοποίηση προγραμμάτων διά βίου μάθησης που απευθύνονται σε εργαζομένους του 
ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, σε αυτοαπασχολούμενους και σε συμβοηθούντα μέλη μικρών οικο-
νομικών μονάδων. Πρόκειται για εξειδικευμένα προγράμματα αναβάθμισης γνώσεων, ικανοτήτων και 
δεξιοτήτων με στόχο την ανάπτυξη θεμελιωδών οριζόντιων και κοινωνικών δεξιοτήτων («δεξιότητες 
σταδιοδρομίας»). 

Ιδιαίτερη καινοτομία του έργου είναι ότι σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ δράση εκπαι-
δευτικής συμβουλευτικής - mentoring για 800 εκπαιδευθέντες/είσες, με στόχο την ακόμα καλύτερη σύν-
δεση των αποτελεσμάτων της εκπαίδευσης με την επαγγελματική και προσωπική ζωή των ωφελουμένων. 

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2015 :

✓ Συγκρότηση Μητρώου Εκπαιδευτών Ενηλίκων των προγραμμάτων διά βίου εκπαίδευσης

✓ Ανάπτυξη συστήματος, μεθόδων και εργαλείων εκπαιδευτικής συμβουλευτικής – οδηγός εφαρμογής 
εκπαιδευτικής συμβουλευτικής 

✓ Συγκρότηση Μητρώου Συμβούλων – Μεντόρων με πρότυπες διαδικασίες ένταξής τους σε αυτό

✓ 1.636 εκπαιδευόμενοι/ες 

✓ Υλοποίηση 88 προγραμμάτων διά βίου εκπαίδευσης πανελλαδικά  

✓ Συμβουλευτική υποστήριξη-mentoring σε 828 ωφελούμενους

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου από την Ένωση:

• 327 προγράμματα διά βίου εκπαίδευσης

• 6.400 εκπαιδευόμενοι/ες 

• Πλήρες εκπαιδευτικό υλικό (εγχειρίδιο εκπαιδευόμενου, οδηγός εκπαιδευτή κλπ.) για 21 εκπαιδευτικά 
αντικείμενα

• 828 ωφελούμενοι/ες έλαβαν συμβουλευτική υποστήριξη-mentoring από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ                                                                                   

• 1 μελέτη εξωτερικής αξιολόγησης του έργου

• 1 ηλεκτρονική πλατφόρμα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και διαδραστικό εκπαιδευτικό υλικό

3.4. Ανοίγοντας την πρόσβαση στην επιχειρηματικότητα - Open Up Entrepreneurship. Ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα Erasmus+/Education and training

Το έργο υλοποιείται από σύμπραξη φορέων με το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ στο ρόλο του Συντονιστή  και μέλη της 
σύμπραξης το Πανεπιστήμιο Πάτρας, το University of Manchester, το  University of Bari και το BIC Burgos 
και η περίοδος υλοποίησης είναι 2015 – 2017. Κύριος στόχος του έργου είναι η ανάπτυξη ανοιχτών εκ-
παιδευτικών μέσων στο αντικείμενο της επιχειρηματικότητας με τη χρήση καινοτόμων πρακτικών και 
εργαλείων. Το ανοιχτό μαθησιακό περιβάλλον που θα αναπτυχθεί θα χρησιμοποιηθεί για την εκπαίδευση 
εργοδοτών και αυτοαπασχολουμένων πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων,  αλλά και δυνητικών επι-
χειρηματιών (π.χ. φοιτητές) στις βασικές αρχές της διεθνούς ηλεκτρονικής επιχειρηματικότητας, με στόχο 
τη βελτίωση των απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων αξιοποίησης των ευκαιριών που προσφέρονται 
από την ψηφιακή οικονομία.
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Στόχοι- αποτελέσματα:

• 1 μελέτη ανάλυσης εκπαιδευτικών αναγκών σε θέματα επιχειρηματικότητας

• 1 μελέτη αξιολόγησης της πιλοτικής εφαρμογής

• 1 εκπαιδευτικό περίγραμμα

• 1 ψηφιακή εκπαιδευτική πλατφόρμα

• Ανοιχτά εκπαιδευτικά εργαλεία/υλικά

• Καλές πρακτικές και οδηγίες για μια ανοιχτή επιχειρηματικότητα

• Υλικά δημοσιότητας

4. ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

4.1. Δράσεις των κοινωνικών εταίρων για την αναγνώριση και την πρόγνωση αναγκών δεξιοτήτων 
στο πλαίσιο του Εθνικού Συστήματος Διάγνωσης Αναγκών της αγοράς εργασίας (ΕΠ ΑΝΑΔ)

To έργο αποτελεί τμήμα του Εθνικού Συστήματος Διάγνωσης Αναγκών και ειδικότερα συνιστά τη συμβολή 
των θεσμικών κοινωνικών εταίρων ΓΣΕΒΕΕ, ΣΕΒ, ΕΣΕΕ, ΣΕΤΕ και ΓΣΕΕ στην οικοδόμηση, θεσμοθέτηση 
και κυρίως τη λειτουργική ολοκλήρωση του Εθνικού Συστήματος Διάγνωσης, μέσω ενεργειών διερεύνη-
σης των αναγκών δεξιοτήτων της αγοράς εργασίας. Το έργο υλοποιείται από τα Ινστιτούτα των  κοινω-
νικών εταίρων με συντονιστή φορέα το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και συμπράττοντες φορείς το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, το ΙΝΕΜΥ 
ΕΣΕΕ, τη Στέγη Ελληνικής Βιομηχανίας του ΣΕΒ και το Ινστιτούτο ΣΕΤΕ.

Αντικείμενο του έργου που ξεκίνησε τον Ιούλιο 2015 αποτελεί η διεξαγωγή δύο πανελλαδικών ποσοτικών 
«Γενικών Ερευνών Διάγνωσης Δεξιοτήτων», μία των εργοδοτών και μία των εργαζομένων, κυρίως σχε-
τικά με τις οριζόντιες δεξιότητες που χρειάζεται η δομή της απασχόλησης στην Ελλάδα (επιχειρήσεις-ερ-
γαζόμενοι) και τεσσάρων ποιοτικών μελετών (μία κάθε ένας φορέας εκπροσώπησης εργοδοτών) σχετικά 
με ειδικές επαγγελματικές δεξιότητες σε δυναμικούς κλάδους και επαγγέλματα της ελληνικής οικονομίας.

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ  ΓΣΕΒΕΕ το 2015 :

• Γενική έρευνα εργοδοτών (ποσοτική έρευνα πανελλαδικού επιπέδου - διεξαγωγή ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ)

• Γενική έρευνα εργαζομένων (ποσοτική έρευνα πανελλαδικού επιπέδου – διεξαγωγή ΙΝΕ ΓΣΕΕ)

• Τέσσερεις (4) ποιοτικές μελέτες αναγκών ειδικών επαγγελματικών δεξιοτήτων σε επιλεγμένους δυνα-
μικούς κλάδους και επαγγέλματα της ελληνικής οικονομίας :

i. ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ: Εκπόνηση ποιοτικής έρευνας μελέτης δεξιοτήτων σε επιλεγμένα επαγγέλματα του 
τομέα Υλικά/Κατασκευές 

ii. Στέγη Ελληνικής Βιομηχανίας : Εκπόνηση ποιοτικής έρευνας μελέτης δεξιοτήτων σε επιλεγμένα 
επαγγέλματα του τομέα των Τροφίμων. 

iii. ΙΝΣΕΤΕ : Εκπόνηση ποιοτικής έρευνας μελέτης δεξιοτήτων σε επιλεγμένα επαγγέλματα του τομέα 
του Τουρισμού. 

iv. ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ: Εκπόνηση ποιοτικής έρευνας σε επιλεγμένα επαγγέλματα του τομέα του Εμπορίου.
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4.2. Πρόσβαση στην αγορά εργασίας: Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΣ 
και ΕΠΑΛ

Το έργο υλοποιείται από σύμπραξη φορέων με συντονιστή το ΙΝΕ ΓΣΕΕ και  με μέλη της σύμπραξης το ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ, το ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ, το ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, το ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ, το ΚΑΕΛΕ ΕΣΕΕ, το ΙΝΣΕΤΕ και την ΕΕΔΕ

Το έργο αφορά την ανάπτυξη ενός πλαισίου κινήτρων για τους αποφοίτους της επαγγελματικής εκπαί-
δευσης-κατάρτισης (συγκεκριμένα Ι.Ε.Κ., ΕΠΑ.Σ., ΕΠΑ.Λ), ώστε να αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία 
απασχολούμενοι σε επιχειρήσεις. Το έργο χωρίζεται σε δύο διακριτές αλλά αλληλοσυνδεόμενες φάσεις: 
Η πρώτη φάση αφορά την παρακολούθηση προγραμμάτων επιμόρφωσης (διάρκειας 80 ωρών) στα εξής 
αντικείμενα: 1) Επιχειρηματικότητα και καινοτομία, 2) Νέες τεχνολογίες, 3) Διαχείριση συγκρούσεων και 
επικοινωνία, 4) Διοικητικές και οργανωτικές ικανότητες. Η δεύτερη φάση ξεκινά αμέσως μετά την ολο-
κλήρωση των προγραμμάτων επιμόρφωσης και αφορά την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας, διάρ-
κειας έως 6 μηνών, σε επιχειρήσεις. Για την παρακολούθηση των προγραμμάτων επιμόρφωσης και την 
επαγγελματική εμπειρία παρέχεται στους/στις νέους/ες σχετική υποτροφία. 

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ το 2015:

✓ Δημιουργία μητρώων α) τοπικών εξωτερικών συνεργατών υποστήριξης της απόκτησης επαγγελματι-
κής εμπειρίας (ποιοτική παρακολούθηση/ανεύρεση επιχειρήσεων υποδοχής και ατομική συμβουλευτι-
κή), 

✓ 1 μελέτη εξωτερικής αξιολόγησης του έργου 

✓ Αναζήτηση κατάλληλων επιχειρήσεων υποδοχής αποφοίτων ΙΕΚ ΕΠΑΛ ΕΠΑΣ – μητρώα συνεργαζόμε-
νων επιχειρήσεων 

✓ Ενέργειες σύζευξης υποτρόφων με επιχειρήσεις υποδοχής 

✓ Τοποθέτηση και παρακολούθηση 950 αποφοίτων ΙΕΚ ΕΠΑΛ ΕΠΑΣ σε επιχειρήσεις υποδοχής

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου από όλα τα μέλη της Ένωσης:

• Εκπαιδευτικό υλικό για 4 αντικείμενα εκπαίδευσης

• 7.077 εκπαιδευόμενοι/ες (ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ 950)

• 7.077 θέσεις απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 950)

• 1 μελέτη εξωτερικής αξιολόγησης του έργου

• 1 διαδικτυακή πλατφόρμα

• Ενέργειες ενημέρωσης (ενημερωτικό υλικό, ημερίδες)

4.3. Ανάπτυξη καινοτόμου δικτύου επαγγελματικών σχολών μαθητείας και πολύ μικρών επιχειρή-
σεων στον τομέα των μεταλλικών κατασκευών – Erasmus +/ Education and training

Το έργο υλοποιείται από σύμπραξη φορέων με συντονιστή φορέα τον ΟΑΕΔ  και μέλη της σύμπραξης  
το  ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, την EVTA, το BFI και το CJD Maximiliansau. Στο πλαίσιο του έργου προ-
βλέπεται να επισημανθούν οι μαθησιακές ανάγκες και ειδικότερα οι «πράσινες» δεξιότητες (ενεργειακής 
αποδοτικότητας και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας), να σχεδιαστεί ένα πρόγραμμα σπουδών 12μηνης 
διάρκειας, στο οποίο θα συμπεριλαμβάνονται και οι προδιαγραφές υλοποίησης της μαθητείας-πρακτικής 
άσκησης στις επιχειρήσεις, να αναπτυχθούν και να εφαρμοστούν ψηφιακά μαθησιακά εργαλεία και να 
σχεδιαστεί/λειτουργήσει ένας ενδιάμεσος μηχανισμός δικτύωσης επαγγελματικών σχολείων και πολύ μι-
κρών επιχειρήσεων του κλάδου των μεταλλικών κατασκευών.
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Στόχοι-αποτελέσματα:

✓ 1 εκπαιδευτική πλατφόρμα 

✓ 1 πανευρωπαϊκή έρευνα δεξιοτήτων

✓ 1 πρόγραμμα μαθητείας

✓ 10 μελέτες

✓ 5 διακρατικά θεματικά εργαστήρια

✓ 1 τελικό συνέδριο

✓ 3 εθνικά γεγονότα δημοσιότητας

4.4. Εθνικές αρχές για τη μαθητεία: Οι επιχειρήσεις ως βιώσιμοι εταίροι για τη μαθητεία στην Ελλά-
δα και την Κύπρο -  Erasmus + /Education and training

Το έργο υλοποιείται από σύμπραξη φορέων με συντονιστή φορέα τον ΟΑΕΔ και μέλη της σύμπραξης το 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, το Κέντρο Παραγωγικότητας Κύπρου, 
το  Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, και το Bundesinstitut für Berufsbildung)

Στόχος του έργου είναι η βελτίωση και η διασφάλιση της ελκυστικότητας, της ποιότητας και της απο-
τελεσματικότητας του ελληνικού και του κυπριακού συστήματος μαθητείας, μέσα από τη μεταφορά τε-
χνογνωσίας από χώρες με παράδοση στην εύρυθμη λειτουργία των συστημάτων μαθητείας, αλλά και η 
ενθάρρυνση της συμμετοχής ελληνικών και κυπριακών επιχειρήσεων στη μαθητεία.

Οι κύριες δράσεις του έργου είναι: η αναγνώριση και αξιολόγηση των καινοτόμων προσεγγίσεων και 
εφαρμογών σε υπάρχοντα συστήματα μαθητείας, η χαρτογράφηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της 
αγοράς εργασίας και του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα και την Κύπρο, η ανάπτυξη ενδο-
επιχειρησιακών διεργασιών, κινήτρων, μεθόδων και μηχανισμών διασφάλισης ποιότητας σε σχέση με τη 
μαθητεία και η προώθηση δικτυώσεων μεταξύ των επιχειρήσεων και των φορέων παροχής προγραμμά-
των μαθητείας. Το έργο είναι εστιασμένο στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.

Στόχοι- αποτελέσματα:

✓ 1 μελέτη με αντικείμενο τη διερεύνηση της υφιστάμενης κατάστασης της μαθητείας και του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα και την Κύπρο

✓ 6 οδηγοί εφαρμογής

✓ 1 πιλοτική εφαρμογή

✓ 3 διακρατικά θεματικά εργαστήρια

✓ 1 συνέδριο παρουσίασης αποτελεσμάτων

✓ 1 ιστοσελίδα

4.5. Προώθηση και εφαρμογή των Ευρωπαϊκών αρχών για τη διασφάλιση της ποιότητας των προ-
σόντων στα επίπεδα 5-7 EQF 

Το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ είναι συμμετέχων εταίρος σύμπραξης με συντονιστή το ΙΒW (Ινστιτούτο για την εκπαιδευ-
τική μελέτη της οικονομίας) και άλλους εταίρους τους IFAPME, UEAPME, APCMA, ZDH). Κύριος στόχος 
του έργου είναι η συνεισφορά στην αύξηση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ της ανώτερης επαγγελμα-
τικής εκπαίδευσης-κατάρτισης (HiVET) και της ανώτατης εκπαίδευσης (HE). Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί 
με τον καθορισμό Ευρωπαϊκών κατευθυντήριων γραμμών και αρχών για τη διασφάλιση της ποιότητας 
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στην ανώτατη επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, οι οποίες θα πρέπει να χρησιμεύσουν ως ένα 
ευρωπαϊκό σημείο αναφοράς για όλους τους παρόχους HiVET και τους αντίστοιχους φορείς πιστοποίησης 
προσόντων. Προκειμένου επίσης να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερόμενων φορέων, θα 
δημιουργηθεί ένα «Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τη Διασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση και 
Κατάρτιση», το οποίο θα πρέπει να αναπτύξει περαιτέρω τις κατευθυντήριες γραμμές.

Στόχοι- αποτελέσματα: 

✓ 5 εθνικές αναφορές για τη διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση (1 ανά χώρα)

✓ 5 εθνικά δίκτυα εμπειρογνωμόνων

✓ 5 εθνικά εργαστήρια

✓ 5 διακρατικά επικοινωνιακά γεγονότα

✓ 1 διακρατικό δίκτυο-Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τη Διασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη ΕΕΚ

✓ 1 ευρωπαϊκός οδηγός 

✓ Ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραμμές και αρχές για τη διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη ΕΕΚ

✓ 1 ιστοσελίδα - http://www.qa-hivet.net

4.6. Αναβαθμίζοντας την κατάρτιση και τα προσόντα του εργατικού δυναμικού του κατασκευαστικού 
κλάδου στην Ελλάδα (UP-SWING)

Το έργο σχεδιάστηκε στη βάση των προτεραιοτήτων του Εθνικού Οδικού Χάρτη Προσόντων που αναπτύ-
χθηκε από το έργο BUS-GR (Πυλώνας I του BUILD UP Skills) και αφορά την παροχή ενεργειών κατάρτισης 
και πιστοποίησης προσόντων σε θέματα εξοικονόμησης ενέργειας κτιρίων βάσει των ευρωπαϊκών στόχων 
για αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας (Ευρώπη 2020), καθώς και τρεις τεχνικές επαγγελματικές ει-
δικότητες (Αλουμινοσιδηροκατασκευαστής, Τεχνικός μόνωσης και Εγκαταστάτης-συντηρητής καυστήρα). 

Στο πλαίσιο του έργου αναπτύσσονται δράσεις που αφορούν:

• Την επικαιροποίηση και πιστοποίηση των επαγγελματικών περιγραμμάτων των ομάδων-στόχου, εν-
σωματώνοντας νέες δεξιότητες στα ειδικά θέματα της εξοικονόμησης ενέργειας και ενεργειακής απο-
δοτικότητας.

• Τον καθορισμό των απαιτήσεων και των κανόνων κάθε σχήματος πιστοποίησης, με την ενεργή συμμε-
τοχή των εμπλεκόμενων ομάδων, ώστε να ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των επαγγελμά-
των.

• Τον σχεδιασμό των απαραίτητων εξειδικευμένων προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης και την 
ανάπτυξη των κατάλληλων εκπαιδευτικών υλικών.

• Την ανάπτυξη βασικής οριζόντιας ενότητας κατάρτισης στην ενεργειακή αποδοτικότητα στα κτίρια για 
όλους τους απασχολούμενους στον κλάδο της οικοδομής.

• Τη διεξαγωγή πιλοτικών προγραμμάτων κατάρτισης με στόχο την αξιολόγηση και τη βελτίωσή τους.

• Την πιστοποίηση προσόντων σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. 

• Την αναγνώριση και εφαρμογή σε ευρεία κλίμακα των τριών σχημάτων επαγγελματικής κατάρτισης 
και πιστοποίησης προσόντων.
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Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 2015:

✓ Συνεισφορά στη διαμόρφωση του παραδοτέου «Κατάλογος μελών Εθνικών Τεχνικών Επιτροπών 
(ΕΤΕ) σχημάτων κατάρτισης και πιστοποίησης προσόντων», 

✓ Διοργάνωση της 1ης συνεδρίασης και συμμετοχή στη 2η και 3η συνεδρίαση τριών Εθνικών Τεχνικών 
Επιτροπών (ΕΤΕ), σκοπός των οποίων είναι η ανάπτυξη κατάλληλων προγραμμάτων επαγγελματικής 
κατάρτισης και πιστοποίησης προσόντων σε θέματα ενεργειακής αποδοτικότητας για τους επαγγελμα-
τικούς κλάδους των αλουμινοσιδηροκατασκευαστών, των τεχνικών μόνωσης και των συντηρητών 
καυστήρων,

✓ Ολοκλήρωση εργασιών συνολικής αναθεώρησής και ανάπτυξης εμπειρογνωμοσυνών, για την ενσω-
μάτωση απαιτούμενων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων σε σχέση με την ενεργειακή αποδοτικό-
τητα στα πιστοποιημένα επαγγελματικά περιγράμματα:  «Αλουμινοσιδηροκατασκευαστής», «Τεχνικός 
μόνωσης» και «Εγκαταστάτης – συντηρητής καυστήρα»

✓ Επίβλεψη εργασιών πιστοποίησης επικαιροποιημένων επαγγελματικών περιγραμμάτων 

5. ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

5.1. Σχέδιο δράσης για την προώθηση των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων των συλλογι-
κών οργάνων της ΓΣΕΒΕΕ

Το έργο αφορά τη σύσταση «Γραφείου Ισότητας» της ΓΣΕΒΕΕ με σκοπό την αύξηση της συμμετοχής των 
γυναικών στα όργανα της συνδικαλιστικής  εκπροσώπησης, την ενθάρρυνση  ανάληψης επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών από τις γυναίκες, καθώς και την ευαισθητοποίηση του γενικότερου πληθυσμού σε θέματα 
διακρίσεων με έμφαση στην ισότητα των φύλων. 

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ το 2015:

Κατά τη διάρκεια του 2015, κατόπιν ολοκλήρωσης της εκπόνησης του συστήματος συμβουλευτικής – 
mentoring με τη διάσταση του φύλου, πραγματοποιήθηκαν όλες οι σχετικές διαδικασίες (δημιουργία μη-
τρώου κατάλληλων συμβούλων, καθώς και επιχειρηματιών), προκειμένου για την ανάπτυξη των δια-
πραγματευτικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων γυναικών επιχειρηματιών, που δραστηριοποιούνται ήδη 
ως μέλη ή επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στα συνδικαλιστικά όργανα της ΓΣΕΒΕΕ, των ικανοτήτων 
τους για διαχείριση συγκρούσεων και γενικότερα ανάπτυξης και διαχείρισης κοινωνικών θεμάτων. Στο 
πλαίσιο αυτό ολοκληρώθηκε η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε 15 γυναίκες επιχειρηματίες και 
συνδικαλίστριες, σε πανελλαδικό επίπεδο. 

Όσον αφορά στην υλοποίηση των εργαστηρίων ενδυνάμωσης γυναικών, κατόπιν ολοκλήρωσης της υλο-
ποίησης 11 εργαστηρίων/σεμιναρίων σε πανελλαδικό επίπεδο κατά το 2014, εντός του 2015 ολοκληρώ-
θηκε η εκπόνηση σχετικής Αξιολογικής Έκθεσης Αποτελσεμάτωνς, στην οποία περιλαμβάνονται τόσο η 
αξιολόγηση (με ποσοστική και ποιοτική ανάλυση) όλων των παραμέτρων ως προς την υλοποίηση και το 
περεχόμενο των εν λόγω εργαστηρίψων, καθώς και σχετικά συμπεράσματα και προτάσεις. 

Tα αποτελέσματα στο σύνολο του έργου είναι:

• Ανοιχτή γραμμή πληροφόρησης (help-line) στην οποία απαυθύνθηκαν 100 γυναίκες 

• Συμμετοχή 15 γυναικών σε δράσεις εξατομικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη

• 11 εργαστήρια ενδυνάμωσης γυναικών
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• Συμμετοχή 157 γυναικών πανελλαδικά σε σεμινάρια επιμόρφωσης 

• 2 εκπαιδευτικά εγχειρίδια: Ενδυνάμωση των γυναικών και αναβάθμιση δεξιοτήτων - Ενίσχυση της 
συμμετοχής τους σε θέσεις ευθύνης σε συνδικαλιστικές δομές και φορείς λήψης αποφάσεων

• 1 οδηγός εκπαιδευτών/τριών με θέμα: Εκπαιδευτικές τεχνικές για το θέμα ενδυνάμωσης των γυναι-
κών και αναβάθμισης δεξιοτήτων 

• 1 οδηγός με θέμα: Ενίσχυση της θέσης των γυναικών στις συνδικαλιστικές δομές

• 2 μελέτες: «Ανάπτυξη συστήματος συμβουλευτικής σε γυναίκες επιχειρηματίες- μέλη των συνδικα-
λιστικών οργάνων της ΓΣΕΒΕΕ» & «Σχέδιο δράσης για την προώθηση των γυναικών στα συλλογικά 
όργανα της ΓΣΕΒΕΕ και για τη λειτουργία υπηρεσίας για θέματα ισότητας»

• 1 εμπειρογνωμοσύνη για το ισχύον καθεστώς προστασίας μητρότητας για τις αυτοαπασχολούμενες 
γυναίκες στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

• 2 ενημερωτικά εγχειρίδια: Συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής & Η συμμετοχή των 
γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων: το φαινόμενο της γυάλινης οροφής

• 3 πρωτόκολλα συνεργασίας 

• Δράσεις δημοσιότητας (ιστοσελίδα, ενημερωτικό υλικό, εκδηλώσεις) 

Διακρίσεις: Ανάδειξη του Γραφείου Ισότητας μεταξύ των 100 καλών πρακτικών των Ευρωπαίων Κοινω-
νικών Εταίρων (www.resourcecentre.etuc.org/gendertoolkit και www.erc-online.eu/gendertoolkit

5.2. Επιχορήγηση του ΕΚΚΕ για την Ανάπτυξη και Διάχυση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στα 
εδαφικά όρια του Δήμου Αθηναίων

Ρόλος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ στο έργο: Μέλος σε ένωση εταίρων με συντονιστή το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 
Ερευνών (ΕΚΚΕ) και άλλα μέλη: ΤΕΙ Αθήνας, ΕΚΠΟΣΠΟ ΝΟΣΤΟΣ, ΙΕΚΕΠ.

Το έργο αφορά την υλοποίηση ενεργειών ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης, ομαδικής και εξατομικευμέ-
νης πληροφόρησης και συμβουλευτικής, επιμόρφωσης και δικτύωσης, καθώς και εφαρμογής πρακτικών 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ) στον Δήμο Αθηναίων. Από τις εν λόγω δράσεις ωφελούνται κοινω-
νικές-συνεταιριστικές επιχειρήσεις που εδρεύουν ή/και δραστηριοποιούνται στον Δήμο Αθηναίων και οι 
εργαζόμενοί τους, οι κοινωνικές υπηρεσίες του Δήμου Αθηναίων και τα στελέχη τους. 

Σκοπός του έργου αποτελεί η πρόληψη και η καταπολέμηση του κοινωνικού και εργασιακού αποκλεισμού 
ευπαθών ομάδων πληθυσμού που διαβιούν εντός των ορίων του Δήμου Αθηναίων, μέσα από δράσεις 
αξιοποίηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης.

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ το 2015:

Κατά το 2015 ολοκληρώθηκε η εκπόνηση μελέτης με θέμα: «Παρουσίαση καλών πρακτικών ΕΚΕ που 
εφαρμόζονται σε ελληνικές ή/και ξένες επιχειρήσεις, με στόχευση στις μικρές επιχειρήσεις και πλάνο 
δράσης - μεθοδολογίας συμβουλευτικής» για την ενημέρωση, την κατάρτιση και εκπόνηση ατομικών (σε 
επίπεδο επιχειρήσεων) και ομαδικών (σε επίπεδο Ομοσπονδιών) σχεδίων ΕΚΕ και αναβάθμισης δεξιοτή-
των σε σχέση με την ανάπτυξη και διαχείριση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

Ολοκληρώθηκε επίσης η εκπόνηση δύο (2) εκπαιδευτικών υλικών με θέμα «Μεθοδολογίες και τεχνικές 
δημιουργίας δικτύων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε τοπικό επίπεδο» και «Δεξιότητες αξιοποίησης 
χρηματοδοτικών εργαλείων ΕΚΕ για δράσεις κοινωνικής ένταξης και επιχειρηματικότητας».

Από τη συμβουλευτική ανάπτυξης δράσεων ΕΚΕ, με στόχο τη δημιουργία ατομικών και ομαδικών σχεδίων 
ενεργειών ΕΚΕ, ωφελήθηκαν συνολικά 21 επιχειρήσεις που εδρεύουν εντός των εδαφικών ορίων του 
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Δήμου Αθηναίων, καθώς και 7 Ομοσπονδίες (ΠΟΕΣΕ, ΟΒΥΕ, ΠΟΕΒΥ, ΠΟΣΕΗ, ΠΟΒΑΣ, ΠΟΚΔΙΣ και Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Εκπαιδευτών Οδήγησης).

Όσον αφορά στην εφαρμογή ενεργειών ΕΚΕ, εκ μέρους του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, κατόπιν συνεννόησης με την 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Εργοληπτών Ηλεκτρολόγων, εκφράστηκε η διάθεση να παρασχε-
θούν -από πλευράς της Ομοσπονδίας- εντελώς δωρεάν υπηρεσίες διενέργειας ελέγχου ηλεκτρολογικών 
εγκαταστάσεων σε κτήρια του Δήμου Αθηναίων.  

Όσον αφορά στο πεδίο της κοινωνικής επιχειρηματικότητας που απευθύνεται σε Κοιν.Σ.Επ. που δραστηρι-
οποιούνται εντός των ορίων του Δήμου Αθηναίων, η προσφορά εκ μέρους του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ αφορά στην 
παροχή, μέσω του ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, κατάρτισης – προετοιμασίας για την εν συνεχεία δωρεάν πιστοποίη-
σή τους στον ΕΦΕΤ ατόμων από το προσωπικό Κοιν.Σ.Επ. που παράγουν, επεξεργάζονται, αποθηκεύουν, 
μεταφέρουν, διακινούν τρόφιμα ή ασχολούνται με το λιανικό εμπόριο, τη διάθεση τροφίμων, τη μαζική 
εστίαση και ζαχαροπλαστική.

Αποτελέσματα στο σύνολο του έργου:

• 1 μελέτη: «Παρουσίασης καλών πρακτικών ΕΚΕ που εφαρμόζονται σε ελληνικές ή/και ξένες επιχειρή-
σεις, με στόχευση στις μικρές επιχειρήσεις και πλάνο δράσης - μεθοδολογίας συμβουλευτικής»

• 2 εκπαιδευτικά εγχειρίδια με θέμα: «Μεθοδολογίες και τεχνικές δημιουργίας δικτύων Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης σε τοπικό επίπεδο» και «Δεξιότητες αξιοποίησης χρηματοδοτικών εργαλείων ΕΚΕ 
για δράσεις κοινωνικής ένταξης και επιχειρηματικότητας».

• 21 ωφελούμενες επιχειρήσεις από τις δράσεις συμβουλευτικής για θέματα ΕΚΕ για την εκπόνηση ατο-
μικών σχεδίων ΕΚΕ

• 7 ωφελούμενοι συλλογικοί φορείς (ομοσπονδίες της ΓΣΕΒΕΕ: ΠΟΕΣΕ, ΟΒΥΕ, ΠΟΕΒΥ, ΠΟΣΕΗ, ΠΟ-
ΒΑΣ, ΠΟΚΔΙΣ και Πανελλήνια Ομοσπονδία Εκπαιδευτών Οδήγησης) από τις δράσεις συμβουλευτικής 
για την εκπόνηση ομαδικών σχεδίων ΕΚΕ

• Ενέργειες δημοσιότητας (ημερίδες, ενημερωτικά υλικά - banner, δελτία Τύπου κ.ά.)

5.3. Θετικές δράσεις υπέρ των γυναικών για την προώθησή τους στα κέντρα λήψης οικονομικών 
αποφάσεων European Commission/Progress Programme (2007-2013)

Στο έργο το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ συμμετέχει ως εταίρος σε σύμπραξη με συντονιστή τη Γενική Γραμματεία Ισότη-
τας Φύλων και έτερο μέλος τον ΣΕΒ. Το έργο αφορά την υλοποίηση παρεμβάσεων οι οποίες θα προωθή-
σουν την ισόρροπη συμμετοχή αντρών και γυναικών στα κέντρα λήψης οικονομικών αποφάσεων. Για τον 
σκοπό αυτό έχουν σχεδιαστεί και υλοποιούνται δράσεις: 

1. Σχεδιασμού και προώθησης στρατηγικών που θα προωθήσουν την ισόρροπη συμμετοχή αντρών και 
γυναικών στις επιχειρήσεις. 

2. Ευαισθητοποίησης των κοινωνικών εταίρων, των επιχειρήσεων και της κοινής γνώμης σε θέματα 
ισότητας των φύλων και ισόρροπης συμμετοχής γυναικών και αντρών στα κέντρα λήψης οικονομικών 
αποφάσεων.

3. Ενδυνάμωσης των ίδιων των γυναικών, που επιδιώκουν να αναλάβουν θέσεις ευθύνης μέσω της 
υλοποίησης επιμορφωτικών εργαστηρίων και συνεδριών συμβουλευτικής (coaching).



69

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ το 2015:

Κατόπιν ολοκλήρωσης όλων των προπαρασκευαστικών ενεργειών εντός του 2014 (εκπόνηση ενημερω-
τικού και εκπαιδευτικού υλικού), κατά το 2015 πραγματοποιήθηκαν: 

• δύο εργαστήρια, με θέμα «Ανταλλαγή καλών Πρακτικών για την Προώθηση της Ισότητας μεταξύ Ανδρών 
και Γυναικών στα Κέντρα Λήψης Οικονομικών Αποφάσεων». Τα εργαστήρια αυτά πραγματοποιήθηκαν 
αντίστοιχα στην Αθήνα και τα Χανιά, με συνολικό αριθμό 27 ωφελουμένων, ανδρών και γυναικών. 

• Εκπονήθηκε ένα εκπαιδευτικό εγχειρίδιο για τα προαναφερόμενα εργαστήρια

• Πραγματοποιήθηκαν δράσεις δημοσιότητας με τη συμμετοχή του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ σε ημερίδες και με την 
έκδοση ενημερωτικού υλικού, ενημερωτικών τρίπτυχων, αφισών κλπ

6. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΔΙΑΛΟΓΟΥ

6.1. Δράσεις των θεσμικών κοινωνικών εταίρων για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης και την 
ενδυνάμωση της αποτελεσματικής συμμετοχής τους στον κοινωνικό διάλογο

Το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ είναι μέλος ένωσης εταίρων με συντονιστή το ΙΝΕ ΓΣΕΕ - και εταίρους τα άλλα ινστιτούτα 
των κοινωνικών εταίρων: το ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ, τη Στέγη της Ελληνικής Βιομηχανίας του ΣΕΒ και το ΙΝΣΕΤΕ

Το έργο αποτελεί κοινή προσπάθεια των θεσμικών κοινωνικών εταίρων ΓΣΕΒΕΕ, ΣΕΒ, ΕΣΕΕ, ΣΕΤΕ και 
ΓΣΕΕ και στοχεύει στην αναβάθμιση του τριμερούς κοινωνικού διαλόγου (κράτος, εργαζόμενοι, εργοδό-
τες) σε βασικά θέματα της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, μέσω της καταγραφής της υφιστάμενης κα-
τάστασης, αλλά και της κατάθεσης θέσεων και προτάσεων για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητάς του.  
Στο έργο συμμετέχει ενεργά η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ILO), η οποία συνεπικουρεί και υποστηρίζει 
σε τεχνικό και ερευνητικό επίπεδο. 

Το αντικείμενο του έργου αναφέρεται στη θεματοποίηση τεσσάρων πεδίων ενδιαφέροντος για τη βελτίω-
ση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του κοινωνικού διαλόγου:

1. Δομές κοινωνικού διαλόγου σε εθνικό επίπεδο.

2. Τριμερής κοινωνικός διάλογος σε κλαδικό επίπεδο.

3. Κοινωνικός διάλογος σε θέματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με έμφαση στη μαθητεία.

4. Κοινωνικός διάλογος για τα θέματα των διακρίσεων στην αγορά εργασίας.

Σε όλα τα εξεταζόμενα πεδία υλοποιούνται, με κοινή συμμετοχή όλων των φορέων, μελέτες καταγραφής 
των δυνατών και αδύνατων στοιχείων του υφιστάμενου κοινωνικού διαλόγου, διερευνάται το επίπεδο, η 
ποιότητα και η συστηματικότητά του, διερευνάται επίσης η αποτελεσματικότητα των δομών κοινωνικού 
διαλόγου, επισημαίνονται οι ελλείψεις και οι δυσλειτουργίες και διατυπώνονται προτάσεις αναβάθμισης.

Αποτελέσματα- στόχοι:

✓ 4 επιμέρους θεματικές μελέτες αποτύπωσης της κατάστασης του κοινωνικού διαλόγου

✓ 4 κείμενα πολιτικής με επισημάνσεις και προτάσεις ποιοτικής αναβάθμισης του κοινωνικού διαλόγου

✓ 3 επισκέψεις μελέτης-study visits (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 2)

✓ 14 εργαστήρια-workshops (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 2)

✓ 2 ημερίδες

✓ 7 σεμινάρια κατάρτισης

✓ 1 συνέδριο
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Απολογισμός έργου ΚΕK ΓΣΕΒΕΕ έτους 2015
Το 2015 το ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ υλοποίησε ένα πολύ σημαντικό αριθμό προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελ-
ματικής κατάρτισης και δια βίου μάθησης. Ειδικότερα υλοποιήθηκαν 597 σεμινάρια προς όφελος 11.396 
απασχολουμένων στις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις στις εξής ενδεικτικές κατηγορίες:

1. Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Β› & Γ› Κατηγορίας

2. Προγράμματα Κατάρτισης στην Υγιεινή Τροφίμων - Επίπεδο 1 (ΕΦΕΤ)

3. Προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων – αυτοαπασχολούμενων στο πλαίσιο της διαρθρωτικής 
προσαρμογής μικρών επιχειρήσεων

4. Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων – αυτοαπασχολούμενων 

5. Προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης για εργοδότες, αυτοαπασχολούμενους και συμβοηθούντα 
μέλη μικρών επιχειρήσεων 

6. Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα ανέργων

7. Λοιπά προγράμματα στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων έργων ΕΣΠΑ 

8. Σεμινάρια τεχνικών ειδικοτήτων

9. Προγράμματα επιμόρφωσης για συνδικαλιστικά στελέχη της ΓΣΕΒΕΕ

10. Γενικά αυτοχρηματοδοτούμενα σεμινάρια

Επιπλέον, συνεχίστηκε και το 2015 η δραστηριοποίηση του φορέα: 

✓ σε ευρωπαϊκά προγράμματα και πρωτοβουλίες, 

✓ στην αναζήτηση και ανάπτυξη νέων συνεργασιών και δικτύων 

✓ σε ενέργειες οριζόντιας αλλά και στοχευμένης δημοσιότητας

✓ σε ενέργειες κοινωνικής ευθύνης

Αναλυτικά στοιχεία υλοποίησης εκπαιδευτικού έργου έτους 2015

1. Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Β΄ & Γ΄ Κατηγορία: τα σεμινάρια υλοποιούνται σύμφωνα με την 
υπ. αριθ. Υπουργική Απόφαση: 2928/130/2014 (Β΄266) και παρέχουν την δυνατότητα σε εργοδότες 
επιχειρήσεων που ανήκουν στην Β' και Γ΄ Κατηγόρια επικινδυνότητας και δεν επιθυμούν να αναθέσουν 
καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας σε άτομο εκτός της επιχείρησης ή να κάνουν σύμβαση με Εξωτερικές 
Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης να επιμορφωθούν και να αναλάβουν καθήκοντα Τεχνικού Ασφά-
λειας στην επιχείρησή τους, εφόσον έχουν τα κατάλληλα προσόντα.  To 2015 υλοποιήθηκαν:

• 37 σεμινάρια «Τεχνικών Ασφαλείας Γ΄ κατηγορίας» με 908 καταρτισθέντες 

• 18 σεμινάρια «Τεχνικών Ασφαλείας Β΄ κατηγορίας» με 351 καταρτισθέντες.

2. Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης εργαζομένων - ΛΑΕΚ 1-25 

• 15 σεμινάρια με 276 καταρτισθέντες

3. Πρόγραμμα Κατάρτισης στην Υγιεινή Τροφίμων - Επίπεδο 1 (ΕΦΕΤ): τα προγράμματα υλοποιού-
νται σύμφωνα με την υπ. αριθ. Υπουργική Απόφαση:  14708/10-08-2007/ΦΕΚ 1616/Β/17-08-2007 και 
απευθύνονται σε επιχειρήσεις που παράγουν, επεξεργάζονται, αποθηκεύουν, μεταφέρουν, διακινούν 
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τρόφιμα ή ασχολούνται με το λιανικό εμπόριο, τη διάθεση τροφίμων, τη μαζική εστίαση και ζαχαρο-
πλαστική ή είναι εργαστήρια παραγωγής ή μεταποίησης τροφίμων.

• 52 προγράμματα με 1.076 καταρτισθέντες

4. Επιδοτούμενα προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων – αυτοαπασχολούμενων 

✓ στο πλαίσιο του έργου: «Πρόγραμμα κατάρτισης/επανακατάρτισης για αυτοαπασχολούμενους (0-3 
άτομα προσωπικό) και εργαζόμενους σε επιχειρήσεις σε όλους τους κλάδους της οικονομίας με 
στόχο την βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους» (ΕΠ ΑΝΑΔ – ΕΠΑΕ)

• 20 προγράμματα με 354 καταρτισθέντες
	στο πλαίσιο του έργου: Δράσεις προσαρμογής επαγγελμάτων που εκπροσωπούνται από τη ΓΣΕΒΕΕ 

στα δεδομένα της οικονομικής κρίσης διαμέσου πιλοτικών σχεδίων τεχνικής κατάρτισης και συμβου-
λευτικής – υποστήριξης της πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων» (ΕΠ ΑΝΑΔ)

• 287 προγράμματα με 5.263 καταρτισθέντες

5. Προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης για εργοδότες, αυτοαπασχολούμενους και συμβοηθούντα 
μέλη μικρών επιχειρήσεων, για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και οριζόντιων & κοινω-
νικών δεξιοτήτων

• 83 προγράμματα με 1.550 εκπαιδευθέντες

6. Επιδοτούμενες δράσεις θεωρητικής επιμόρφωσης αποφοίτων ΙΕΚ ΕΠΑΛ ΕΠΑΣ

• 51 προγράμματα με 991 εκπαιδευθέντες

7. Λοιπά προγράμματα στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων έργων ΕΣΠΑ (ΕΠΑΝΑΔ, ΕΠ ΔΙΟΙΚΗΤΙ-
ΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ, ΕΠ ΕΘΝΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΩΝ)

• 25 προγράμματα συνδικαλιστικής επιμόρφωσης με 516 καταρτισθέντες

• 3 προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών με 29 εκπαιδευθέντες εκπαιδευτές στο πλαίσιο 
της συνδικαλιστικής επιμόρφωσης

• 2 σεμινάρια με θέμα την ενίσχυση του ρόλου της καινοτομίας στις ΜΜΕ με  25 καταρτισθέ-
ντες.

• 1 σεμινάριο, με 10 καταρτισθείσες γυναίκες  με σκοπό την αύξηση της συμμετοχής των 
γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων και την ενίσχυσή τους σε θέσεις ευθύνης.

8. Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα ανέργων 

• 1 σεμινάριο με 18 καταρτισθέντες, στο πλαίσιο της δράσης «Τοπικά Σχέδια για την απασχό-
ληση, προσαρμοσμένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας», ΕΠΑΝΑΔ

9. Σεμινάρια τεχνικών ειδικοτήτων

• 1 σεμινάριο με 17 καταρτισθέντες, διαφόρων τεχνικών ειδικοτήτων 

• 1 σεμινάριο για το κλάδο της επισκευής αυτοκινήτου σε θέματα «ΙΚΤΕO, IKTEO δικύκλων, 
ΙΚΤΕΟ βαρέων οχημάτων, ΙΚΤΕΟ συμπληρωματική κατάρτιση», με 12 καταρτισθέντες, τα 
οποία υλοποιούνται ύστερα από σχετική άδεια από το Υπουργείο Μεταφορών, και αφορούν στην 
πιστοποίηση Ελεγκτών Οχημάτων, Βαρέων Οχημάτων και Δικύκλων για τα Ιδιωτικά ΚΤΕΟ.

Ακολουθούν

Συνοπτικοί πίνακες απολογισμού εκπαιδευτικού έργου του ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ για το έτος 2015 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 2015

ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1

Ενέργειες Κατάρτισης 

Αριθμός  σεμιναρίων: 
597

Αριθμός ωφελουμέ-
νων:  11.396 άτομα

Σεμινάρια Τεχνικού Ασφαλείας Β’ & Γ’ Κατηγορία : 55 σεμινάρια
Σεμινάρια Αυτοκινήτου : (Υβριδική Τεχνολογία, εγκατάσταση 
υγραερίου & αερίου καυσίμου,  Εμπειροτεχνίτες, Περιβαλλοντική 
Διαχείριση, Καταλύτες, ΙΚΤΕΟ  κ.α.):  1 σεμινάριο
Σεμινάρια ΛΑΕΚ 1-25 & 0,45: 15 σεμινάρια
Σεμινάρια ΕΦΕΤ: 52 σεμινάρια
Προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων – αυτοαπασχολούμενων: 
20 σεμινάρια
Προγράμματα Δια βίου: 134 προγράμματα
Σεμινάρια  κατάρτισης τεχνικών επαγγελμάτων: 287 σεμινάρια
Σεμινάρια συνδικαλιστικής επιμόρφωσης: 25 σεμινάρια
Σεμινάρια στο πλαίσιο ΤΟΠΣΑ – ΤΟΠΕΚΟ: 1
Λοιπά σεμινάρια στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων έργων 
ΕΣΠΑ: 6
Άλλα αυτοχρηματοδοτούμενα σεμινάρια: 1
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ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

2

Εθνικά – Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα & 
Πρωτοβουλίες

Συμμετοχή της κεντρικής δομής του ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ σε συναντήσεις 
με ένωση φορέων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, ΙΝΕ ΓΣΕΕ, ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ, ΙΕΚΕΜ 
ΤΕΕ, ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, ΚΕΚ ΙΝΕ ΓΣΕΕ, ΚΑΕΛΕ ΕΣΕΕ) για την ολοκλή-
ρωση τριών έργων με τίτλο «Πρόγραμμα Κατάρτισης εργαζομένων 
– αυτοαπασχολούμενων όλων των κλάδων της οικονομίας με 
στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους».
Συμμετοχή της κεντρικής δομής του ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ σε συναντήσεις 
με τη σύμπραξη φορέων (ΙΝΕ & ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ, ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, ΚΑΕ-
ΛΕ & ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ, Στέγη Ελληνικής Βιομηχανίας ΣΕΒ, ΙΝΣΕΤΕ και 
της ΕΕΔΕ) για την υλοποίηση έργου με τίτλο «Πρόσβαση στην αγο-
ρά εργασίας: Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας αποφοίτων ΙΕΚ, 
ΕΠΑΣ, ΕΠΑΛ».
Υποβολή προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης ΛΑΕΚ 1-25 
έτους 2015
Διερεύνηση συνεργασίας και υποβοήθηση υποβολής αίτησης προς 
όλες τις δομές του φορέα στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, 
προκειμένου για την υλοποίηση προγραμμάτων θεωρητικής κατάρ-
τισης και πιστοποίησης στο αντικείμενο της ορθολογικής χρήσης 
γεωργικών φαρμάκων
Ανανέωση της συνεργασίας με το ΚΕΜΕΑ στο πλαίσιο υλοποίησης 
προγραμμάτων προσωπικού ιδιωτικής ασφάλειας
ΤΟΠΣΑ «ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΙΝΔΟ» - δράση κατάρτισης με 
αντικείμενο «ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ ΣΕ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ»
ΤΟΠΣΑ «ΗΛΙΟΣ» - κατάρτιση 100 ωφελουμένων προερχομένων 
από τον ευρύτερο κατασκευαστικό κλάδο σε θέματα Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και Εξοικονόμησης Ενέργειας
Ευρωπαϊκό έργο «ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ & ΖΗΤΗΣΗΣ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΛΛΑΔΑΣ 
– ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ» στο πλαίσιο του  ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΔΑΦΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑ – ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 2007-13.
«Κοινωνική Επιχειρηματικότητα» και κωδικό αριθμό 2015-1-EL01-
KA102-013813 για το πρόγραμμα Erasmus+ της Δράσης «Μαθησι-
ακή Κινητικότητα Ατόμων»
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ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

3 Συνεργασίες – δίκτυα

Στο πλαίσιο του έργου «Πρόσβαση στην αγορά εργασίας: Απόκτηση 
επαγγελματικής εμπειρίας αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΣ, ΕΠΑΛ» συνεργα-
σίες με επιχειρήσεις διάφορων κλάδων (>1000 επιχειρήσεις)
Δημιουργία μητρώων εκπαιδευτών, γραμματειακών υποστηρίξεων, 
προμηθευτών ειδών διατροφής, υποδομών  δράσεων επιμόρφω-
σης για τις 8 περιφέρειες σύγκλισης στο πλαίσιο του έργου «Πρό-
σβαση στην αγορά εργασίας: Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας 
αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΣ, ΕΠΑΛ».
Διατήρηση - Διεύρυνση Υφιστάμενων Συνεργασιών βάσει των ερ-
γασιών υποβολής σε  Εθνικά – Τοπικά - Ευρωπαϊκά Προγράμματα
Συνεργασίες με τα εκπαιδευτικά κέντρα και ινστιτούτα των άλλων 
Κοινωνικών εταίρων
Δίκτυα στο πλαίσιο των Αναπτυξιακών Συμπράξεων
Ανάπτυξη συνεργασιών με Εργοδοτικές Οργανώσεις, Δήμους και 
Επιμελητήρια για την υλοποίηση προγραμμάτων ΛΑΕΚ, Σεμιναρίων 
Κατάρτισης  Τεχνικών Ασφαλείας και ΕΦΕΤ, και Τοπικών 
Προγραμμάτων Δια Βίου Μάθησης.
Συμμετοχή στην υλοποίηση δράσεων δικτύωσης στα πλαίσια της 
EVTA (European Vocational Training Association)

4 Δημοσιότητα  - Εκδόσεις

Ενημέρωση περιεχομένου ιστοσελίδας ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ για όλα τα 
έργα
Ανακοινώσεις – Δελτία Τύπου σε ημερήσιο και κλαδικό τύπο 
περιοχής ευθύνης του κάθε Παραρτήματος 
Ενημέρωση (μέσω επιστολών και συναντήσεων) Εργοδοτικών 
Οργανώσεων, Επιμελητηρίων και Δήμων για την υλοποίηση 
δράσεων των φορέων της ΓΣΕΒΕΕ (ΚΕΚ – ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ)
Ημερίδες στο πλαίσιο έργων ΤΟΠΣΑ, άλλων ευρωπαϊκών έργων
Έκδοση εκπαιδευτικού υλικού για την ειδικότητα των φανοποιών, 
σε συνεργασία με την ΕΟΒΕΑΜ, στο αντικείμενο των υβριδικών 
οχημάτων
Έκδοση, σε συνεργασία με την ΟΒΥΕ, 700 βιβλίων με την νέα 
εξεταστική ύλη υδραυλικών

5
Ενέργειες Κοινωνικής 
Ευθύνης

Δωρεές εξοπλισμού του Παραρτήματος Ιωαννίνων σε μη κερδο-
σκοπικούς οργανισμούς των Ιωαννίνων (ΕΛΕΠΑΠ, Κιβωτός του 
Κόσμου)
Δωρεάν παροχή γραφικής ύλης σε ΣΔΕ και Γυμνάσια στην περιφέ-
ρεια Αττικής 
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 2015 ΑΝΑ ΔΟΜΗ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΟΜΗ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Γ’ Κατηγορίας 13 329

Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας B’ Κατηγορίας 7 145

Σεμινάρια ΕΦΕΤ 14 325

Σεμινάρια Συνδικαλιστικής επιμόρφωσης 1 20

Σεμινάρια για αποφοίτους ΙΕΚ -ΕΠΑ.Σ- ΕΠΑ.Λ ( ΕΔΒΜ) 3 57

Δράσεις για την ενίσχυση του ρόλου της καινοτομίας (ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ ΑΝΑΔ)

1 14

Αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ) - ΕΠ Διοικητική Μεταρρύθμιση) 

1 10

Κατάρτιση Τεχνικών Επαγγελμάτων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ 
ΑΝΑΔ) 

57 1.102

«Πρόγραμμα κατάρτισης/επανακατάρτισης για αυτοαπασχο-
λούμενους, εργοδότες και εργαζόμενους (ΕΠ ΑΝΑΔ)

10 190

Σεμινάρια ανάπτυξης οριζοντίων & Κοινωνικών δεξιοτήτων 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠ ΕΔΒΜ)

11 181

ΣΥΝΟΛΟ 118 2.373

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
Σεμινάρια  ΛΑΕΚ (1-25) 9 161
Σεμινάρια  ΕΦΕΤ 3 67
Σεμινάρια συνδικαλιστικής επιμόρφωσης 8 178
Σεμινάρια για αποφοίτους ΙΕΚ -ΕΠΑ.Σ- ΕΠΑ.Λ ( ΕΔΒΜ) 12 237
Κατάρτιση Τεχνικών Επαγγελμάτων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ 
ΑΝΑΔ) 

60 1.074

«Πρόγραμμα κατάρτισης/επανακατάρτισης για αυτοαπασχο-
λούμενους, εργοδότες και εργαζόμενους (ΕΠ ΑΝΑΔ)

4 56

 Σεμινάρια ανάπτυξης οριζοντίων & Κοινωνικών δεξιοτήτων 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠ ΕΔΒΜ)

10 193

ΣΥΝΟΛΟ 106 1.966
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΡΗΤΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Γ’ Κατηγορίας 3 50
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας B’ Κατηγορίας 4 64
Σεμινάρια ΛΑΕΚ (1-25) 2 35
Σεμινάρια ΕΦΕΤ 17 314
Γενικά αυτοχρηματοδοτούμενα σεμινάρια 1 17
Σεμινάρια συνδικαλιστικής επιμόρφωσης 3 57
Σεμινάρια για αποφοίτους ΙΕΚ -ΕΠΑ.Σ- ΕΠΑ.Λ ( ΕΔΒΜ) 5 81
Προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών 1 9
Κατάρτιση Τεχνικών Επαγγελμάτων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ 
ΑΝΑΔ) 

39 599

 Σεμινάρια ανάπτυξης οριζοντίων & Κοινωνικών δεξιοτήτων 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠ ΕΔΒΜ)

17 302

ΣΥΝΟΛΟ 92 1.528

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Γ’ Κατηγορίας 13 340
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας B’ Κατηγορίας 3 53
Σεμινάρια ΕΦΕΤ 7 133
Προγράμματα ΙΚΤΕΟ συμπληρωματική κατάρτιση (24 ωρών) 1 12
Σεμινάρια συνδικαλιστικής επιμόρφωσης 5 97
Σεμινάρια για αποφοίτους ΙΕΚ -ΕΠΑ.Σ- ΕΠΑ.Λ ( ΕΔΒΜ) 9 175
Προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών 1 10
Δράσεις για την ενίσχυση του ρόλου της καινοτομίας 1 11
Κατάρτιση Τεχνικών Επαγγελμάτων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ 
ΑΝΑΔ) 

49 885

«Πρόγραμμα κατάρτισης/επανακατάρτισης για αυτοαπασχο-
λούμενους, εργοδότες και εργαζόμενους (ΕΠ ΑΝΑΔ

6 108

 Σεμινάρια ανάπτυξης οριζοντίων & Κοινωνικών δεξιοτήτων 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠ ΕΔΒΜ)

14 267

ΣΥΝΟΛΟ 109 2.091
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Γ’ Κατηγορίας 4 116
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας B’ Κατηγορίας 3 70
Σεμινάρια ΛΑΕΚ (1-25) 1 17
Σεμινάρια ΕΦΕΤ 5 119
Σεμινάρια συνδικαλιστικής επιμόρφωσης 4 86
Σεμινάρια για αποφοίτους ΙΕΚ -ΕΠΑ.Σ- ΕΠΑ.Λ ( ΕΔΒΜ) 16 324
Κατάρτιση Τεχνικών Επαγγελμάτων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ 
ΑΝΑΔ) 

40 771

 Σεμινάρια ανάπτυξης οριζοντίων & Κοινωνικών δεξιοτήτων 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠ ΕΔΒΜ)

14 272

ΣΥΝΟΛΟ 87 1.775
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας Γ’ Κατηγορίας 4 73
Σεμινάρια Τεχνικών Ασφάλειας B’ Κατηγορίας 1 19
Σεμινάρια ΛΑΕΚ (1-25) 3 63
Σεμινάρια ΕΦΕΤ 6 118
Σεμινάρια συνδικαλιστικής επιμόρφωσης 4 78
73. ΤΟΠΣΑ 1 18
Σεμινάρια για αποφοίτους ΙΕΚ -ΕΠΑ.Σ- ΕΠΑ.Λ ( ΕΔΒΜ) 6 117
Προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών 1 10
Κατάρτιση Τεχνικών Επαγγελμάτων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ – ΕΠ 
ΑΝΑΔ) 

42 832

Σεμινάρια ανάπτυξης οριζοντίων & Κοινωνικών δεξιοτήτων 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠ ΕΔΒΜ)

17 335

ΣΥΝΟΛΟ 85 1.663

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤ/ΜΕΝΩΝ
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 597 11.396








